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Munkácsy.
Eltemettük Magyarország világhírű festő­

jét; öt is holtan hoztuk haza; életében a 
nagyvilágé volt, halottaiban a mienk; ham­
vai a magyar föld porába vegyülnek.

Úgy látszik, mintha mi a sirban szeret­
nénk legjobban nagyjainkal; de inkább ott, 
mint sehol; ők úgy sem egy nemzedéké 
voltak, a mely velük élt, remélt és szen­
vedett, hanem a hazáé, mely örökkévaló, 
mint az a szellem, melynek egy-egy szik­
rája az ő egyéniségüket áthatotta.

Azokban a századokban, a melyekben a 
müveit nemzetek legtöbbikének voltak világ­
hírű lestői, magyar hazánk fel volt dúlva ; 
a honfi vér festette vörösre a magyar föl­
det. s a művészet fejlődéséhez szükséges 
szellemet elűzte rónáinkról, bérczeinkről a 
tűz és vas.

De a magyar egy század alatt sokat pó­
tolt abból, a mit mulasztott azelőtt; nem is 
ö mulasztott, hanem a halsors, a mely 
üldözte. A szépnek szeretető újra feléledt 
az újjá született nemzetben és a magyar 
Géniusz egy szárnycsapással elérte a mü­
veit külföld magaslatát minden téren.

Ez szolgál némi vigaszul azoknak, kik 
keseregve keresik az ősi magyar erényeket 
a mostani bágyadt nemzedékben : van tehát 
valami a n,i az előtt nem volt. Igaz, 
hogy ez nem zárta volna ki a régi szelle­
met; de a sok megrázkódtatás közt nem 
volt idő a természetes átalakulásra.

Legyen ez mentség szemeink előtt, de 
nem ok arra, hogy lemondjunk a vágyról 
hazánkat ismét oly tetterösnek láthatni a 
cselekvés terén, mint a hogy volt a szen­
vedések korszakában, mikor az erőszak 
támadott s az erő védekezett, de nem volt 
idő a szépnek áldozni, a művészet tem­
plomában.

Vannak, kik még most is azt mondják, 
hogy tulajdonképen mi volt Munkácsy ? 
Csak egy festő. Igenis, csak egy festő volt, 
de nagy volt; az egész világ elismerte őt 
nagynak a nagyok közt; s az egész világ 
tudta, hogy magyar.

Most már a művészet történelmében a 
mi hazánk neve is fel van írva arany he­
tikkel: s ez annak a müve, a kit ma a 
sírjába kísértünk.

Ö a nép fia volt; szegény volt; még 
szegényebbé lett azért, mert atyja hazafi

volt; a tisztességes kenyér elveszett, az 
atya meghalt, s az árva gyermek keze 
munkájából élt.

Keze munkájából, igen; és e kéz mun­
káján áldás volt; a babérkoszorú hamar 
fonódott a művésziesen érdekes fej körül; 
és hogy élete tragikum legyen, mint 
minden magyar nagy emberé, a babér- 
koszorú az ő fején is tüviskoszoruvá vál­
tozott át.

Szelleme előbb elköltözött mint teste, 
mely a hatalmas szellemnek hüvelye volt 
és talán börtöne; azért hagyta ott idő 
előtt; s elköltözött az örök széphez, az 
örök jóhoz, az örökké dicsőhöz.

Ha Iát e szellem a kék egekből, úgy 
látja, hogy a haza, melynek első világhírű 
festője volt, megbecsüli emlékét.

Ha nem volt számára kenyér azon a 
földön, a melynek jövedelméből milliókat 
élveznek évenkint idegenek, van számára 
legalább elismerés, van megemlékezés, van 
diasöség a sírban.

Nyugodjál békén te legelső magyar mű­
vész hazád földjében! Sírodon minden 
tavasz elhozza majd virágát, minden 
nyár az égető napol; a virág szép lesz, 
mint a te eszméid; a nap ragyogó lesz, 
mint a te lángelméd; és magyar lesz 
mindakettő, mint a hogy te magyar voltál.

Nyugodjál békében, mert földi maradvá­
nyaid visszakerültek oda, a honnan szár­
maztál, az édes magyar földbe, a melynek 
gyermeke voltál, és a melynek egyik büsz­
kesége vagy.

Voltak nagy királyaink, hadvezéreink, 
államiéi fiaink; de világhírű festőnk eddig 
csak egy volt; te voltál az, s te voltál az 
első; úttörő voltál, és terem majd utánad 
még mást is a magyar föld.

Tudom, hogy ezt reméled te is, ha re­
mélni, hinni, érezni, szeretni tudsz oti, a 
hol szellemed lebeg; mert te felkaroltad 
magyar müvésztársaidat mig éltél. Karold 
fel őket dicsőségedben most, hogy halott 
vagy!

Kossuth Ferenc*.

Budapest, május 9.
A függetlenségi és 48-as párt Kossuth 

Ferencz elnöklete alatt értekezletet tartott ma 
délelőtt 11 órakor, melyen a szeszkontmgens és a 
tözsdeadó behozataláról szóló törvényjavaslatok 
tárgyaltattak. Az. előbbit Komjáthy Béla, az utóbbit 
Burta Ödön referálta. A szesz kontingens-törvény­
javaslatot a part elfogadja, de azzal a feltétellel, 
hogy a szeszkontingens a kisbirtok javára adassák 
ki elsősorban és nem a nagybirtokéra és főképen 
olyan vidéken, a melyen a löld minősége szüksé­
gessé teszi a földbirtok helyzetén való segítést. 
A lözsdeadóra nézve a part állást nem foglal el 
és szabadon hugija a part tagjainak egyéni meg­
győződésük szerint szólani és szavazni. A szesz- 
konlingens-tőrvényjavaslatban a part álláspontját 
Komjáthy Béla fogja tolmácsolni.

Ugrón összeférhetlenségi 
ügye.

Ugrón Gábor ismert ügyében az összeférhetlen- 
ségi bizottság ma Ítélt. Ítéletét a bizottsági tagok 
egyértelmű megállapodásával hozta. Az ítélet a 
törvény és a házszabály rendelkezéseinek szoro­
san megfelel s azért a bármely oldalról támad­
ható bírálatot is győztesen kiállja.

Három összeférhetlenségi ügy forgott szőnye­
gen. Az egyik a zabügy. Ugronnak a kormány­
nyal kötött szállítási szerződése ez év márczius 
17-én már kölcsönösen teljesiltetett, tehát már 
akkor tárgytalanná vált. Ámbár tehát e szerződés 
mellett Ugrón nem lehetett volna képviselő, ám­
bár képviselőségéről már a múlt 1899. év 
augusztus végén köteles lelt volna lemondani s 
attól kezdve a képviselőházban törvényellenesen 
gyakorolta a képviselői jogokat s ámbár Olay 
Lajos bejelentésekor az összeférheilenség még 
fennállott: mindamellett ma a bizottság nem te­
hetett mást, mint a mit tett, — kimondván, hogy 
a zabűgy miatt ma már Ugrón képviselői joga 
meg nem semmisíthető.

Hogy ebben Ugrón számára valami erkölcsi 
vagy politikai elégtétel rejlenek: azt ugyan józan 
észszel állítani nem lehet. Nem is állítja még sa­
ját lapja sem. Mi is határozottan kimondtuk la­
punk tegnapi számában, hogy a zabügy miatt 
most már Ugrón képviselői joga meg nem támad­
ható. De az a szomorú tény mégis kirívón fenn­
áll, hogy egy képviselő, hogy egy ellenzéki párt­
vezér, hogy egy magát még mindig függetlensé­
ginek valló politikus szállítója volt a hadügyi kor­
mánynak akkor, a mikor a nemzet azt hitte róla, 
azt várta tőle, hogy a kormánynak úgy a képvi­
selőházban, mint a deleguczióban szigorú bírája s 
nern üzlettársa lesz. Nem is mondta ki a bizott­
ság, hogy a zabszerzödés szabados dolog, csak 
annyit mondott, hogy most már megszűnt.

Még más két ügye forgott fenn Ugronnak. Az 
egyik az 189G-ban keletkezett talpiaszállitás, a 
másik az 1898-ban keletkezett pokróczkészités. 
Mindakettő fennáll ma is. Ugrón Gábor a törvény 
világos szavai szerint egyik miatt se tarthatja meg 
a képviselői állást, de minthogy a képviselőház­
nak s az elnöknek egyik se jelentetett be s mint­
hogy mindakettő csak a bizottság tárgyalása 
folytan tndódott ki: ennélfogva a bizottság a ház­
szabályok értelmében ezeket nem tárgyalhatta s 
Ugrón képviselőségét ezek miatt meg nem semmi­
síthette.

Ebben sincs elégtétel Ugrón számára. Sőt súlyos 
fenyegetés. Mert a bizottság Ítélete azt jelenti, 
hogy ha a képviselőház elnöke bármely oldalról 
jövő felhívásra e két ügyet kötelessége szerint az 
összeférhetlenségi bizottsághoz átteszi: e bizottság 
nyomban tárgyalás alá veszi mindkét ügyet. A 
minthogy a törvény és a házszabály más válasz­
tást nem enged. Hírlik is már parlamenti körök­
ben, hogy a ház elnökéhez legközelebb mindkét 
ügy, sőt egy harmadik is, t. i. a hadsereghez való 
rozs-szállitás be fog jelentetni.

Klerikális oldalról szemrehányást tesznek a 
bizottságnak, miért hánytorgatla a talpfa és 
pokróezügyet. De a bizottságnak joga volt meg­
vizsgálni, vájjon ez ügyek egyike vagy másika nincs-e

valami érintkezésben a zabügygyel. E jogát tehá1 
gyakorolhatta is, de erről le is mondhatott. Hogy 
nem mondott le: ebben ellenséges érzülelet ta­
lálni nem lehet. Hiszen a teljes nyilvánosság, ha 
már ez ügyek szőnyegre jöttek, épen Ugronnak és 
pártjának áll érdekében. Sokkal enyhébb dolog 
a nyilvánosság, mintha azt mondhatnák: volt 
Ugronnak más kéz alatti ügye is, de ezt a par­
lament valahogy elsimitotta.

Az egész ügy kínos benyomást tett úgy ránk, 
mint az egész nemzetre. Ezek az üzletek, válla­
latok, kéz alatti szerződések Ugrón egyéni magán 
jellemét nem érintik. Csakis a politikai jellem 
jöhet itt kérdésbe. Ugrón politikájában tizenkét- 
tizenhárorn év óla sok rejtély van. A legnagyobb 
rejtély az : miért szakította ő ketté a független­
ségi pártot 1890-ben s mikor az utóbb mégis 
egyesült: miért szakította ketté ismét 189ű-ben ? 
Miért izent hadat Kossuth nagy nevének ? Miért 
ment bele a delegáczióba ? Miért lett klerikális ? 
S miért kaczérkodik ma 6 is, pártja is a Széll- 
kormánynyal ? Mind e rejtélyt az emberek most 
a kéz alatti üzletekkel hozzák összefüggésbe.

Ugrón parlamenti külső szereplése látszólag 
olyan, mint a régi voit. De annyi szentséges 
szent, hogy ellenzéki vezérnek, a közerkölcsök 
bicajának, a kormányok ellenőrének, függetlenségi 
politikusnak a kormányokkal kéz alatti üzleteket 
kötni nem szabad. Függetlenségi vezérférüak nem 
is telték ezt soha.

Mit fog most csinálni Ugrón és pártja ? Parla­
menti körökben, sőt a hírlapokban is az a hir 
jár, hogy képviselőségéről 1c fog mondani. Poli­
tikai egyéniségének makacssága alig engedi e hir 
alaposságát elhinni. Előttünk csak annyi bizonyos, 
hogy rá és pártjára nem a mai nap volt az utolsó 
megpróbáltatás.

Beszélik, hogy Széli Kálmán miniszterelnök 
mindent elkövetett, hogy Ugront megmentse. A 
közvetlen rendelkezé-ére álló hírlapok magatar­
tása valószínűvé teszi ezt. De egyébként is való­
színű. Okos kormány nem ejti cl örömest az ő 
kéz alatti üzlettársát, ha az az üzlettárs ellenzéki 
férfiú s egyébként becsületes ember. S Ugronnál 
ez az eset.

A bizottság tárgyalása a következő:
Még lél tizenegy se volt és a képviselőházban, 

a hol pedig ma nem is tartottak ülést, sokan je­
lentek meg a képviselők közül, a kik eljöttek, 
hogy jelen legyenek az összeférhetlenségi bizott­
ság határozatának kihirdetésekor és megtudjak: 
elitéli-e a bizottság Ugrón üzelmeit, avagy föl­
mentő lesz-e a határozat.

Nagy, szinte luzas érdeklődéssel nézett min­
denki a túiténendúk elébe és 11 órára már való­
ságos népgyülés volt a képviselöhaz első emeleti 
folyosóján. A képviselőknek meg a hírlapíróknak 
nagy sokasága seregiéit ott egybe, mert az össze­
férhetlenségi bizottságnak ez az ülése zárt lévén, 
senkise mehetett be, még a képviselők se a 11. 
osztály termébe, a hol a tanácskozás folyt.

Az ülés csak jóval lizenegy óra után kezdőd­
hetett meg, mert a bizottsági tagok csak lassan 
szállingóztak a házba. Az első volt közülük Lászk1 
Mihály, azután jött líátkay László, meg Apathy Péter, 
a bizottsági elnök, majd Dósa, Budnyünszky Béla. 
Negyed tizenkettő múlt, mire megérkezett gróf 
Andrássy Tivadar, a mire aztán mindjárt meg is 
kezdődhetett a tanácskozás.

A képviselők közül ott voltak: IlentaVer Lajos, 
Vészi József, Szúts Pál, Lukács Gyula, Bcsscnyry

Ferencz, Molnár Antal, Bnzáth Ferencz. Ba- 
kovszleg István, gróf Forgách Antal, Gyárfás 
Endre, báró Feilitzsch Arthur, Bits Gyula, Beksics 
Gusztáv, stb.

Jóval az ülés előtt megérkezett a házba Stell 
Kálmán miniszterelnök.

— Úgy látszik, még az utolsó perezben is egy 
kis szélül nyomást akar gyakorolni a bizottsági 
tagokra ! — jegyezte meg valaki.

Pedig a miniszterelnököt nem ez hozta a házba, 
hanem más ügy. Az első emeleten levő I. számú 
teremben ugyanis ülést tartott a közigazgatási 
bizottság és Széli oda ment be, nem a nélkül, 
hogy az egyik hívét meg ne kérdezze:

— No, hogy tvpelnek ? Mi lesz Ugronnál ?
Ezzel a kérdéssel különben sokat foglalkoztak

mindazok, a kik ott vollak a folyosón. Visontai 
Soma egész határozottsággal kijelentette:

— Ki fogják mondani, hogy nem forog fenn 
inkompatibilitás! Bizonyosan tudom!

— Ugyan már hogy volna ez lehetséges?
— Úgy, hogy csak a zab-ügyre fog határozni 

a bizottság. Az pedig már elintézett dolog !
Birtha Miklós komor ábrázattal vonult az 

egyik sarokba, mogorván nézett maga elé és 
senkihez se szólt.

— Úgy látszik, a mai vezérezikken gondolko­
zik 1 — jegyezte meg valaki.

— Dehogy! — mondta erre egy mindig tréfás 
kedvű képviselő. — Az már megvan ! A jobb 
zsebében ott van a kész vezérczikk arra az 
esetre, ha Ugront felmentik; a bal zsebében 
meg egy másik, arra az esetre, ha elitélik.

Nevettek a mókán, meg azon is, mikor valaki 
igy szólt :

— Ni, hát Baruch Jeremiás nem jött el? 
Úgy látszik, nem érdeklődik a kompanistája sorsa 
iránt.

Hát nem jött cl Baruch. De Ugrón se jött el. 
A parija lapjának a szerkesztőségében tartózko­
dott az egész idő alatt és időről-időre oda 
telefonáltatott magának arról, hogy mi tör­
ténik.

S az idő múlt. A kik azt hitték, hogy a bizott­
ság határozatát hamarosan kihirdetik, csalódtak. 
Mert dél is elmúlt, meg egy óra is lett és 
a tanácskozó terem ajtaja csak nem akart meg­
nyílni.

Időközben megjött a házba Tisza Kálmán is. Ó 
is a közigazgatási bizottság ülésére érkezett s a 
hogy meglátta a folyosón a nagy sokaságot, meg­
lepődve kérdezte :

— Hát itt mi történik?
— Az Ugrón ügyét tárgyalják kegyelmes uram ! 

világosítottak föl az ősz generalist.
Az érdeklődök kezdtek türelmetlenkedni, mikor 

végre egy óra után, már csaknem negyed kettő 
volt, kitárult a II. oszt. terem ajtaja és nyilváno­
san kihirdetlek az eredményt.

Neman, csöndben fogadta a hallgatóság a ki­
hirdetést. Se teb-zés, se nemtetszés nem hallatszott.

Es aztan ciszéledt a kiváncsiak tömege, de csak­
nem mindenki megjegyezte :

— No ezt nem hittem volna .
*

A bizotlság tanácskozásának a lefolyása pedig 
ez volt:

Apathy Péter elnök megnyiiotla az ülést és 
aztán hosszas vita támadt a fölött, hogy a bi­
zottság csak a zabszállitásra vonatkozó bejelen­
tést vegve-e tárgyalás ala, avagy eibirálja-eUgrón 
egyéb dolgait is.

Minthogy azonban a képviseiőház elnökénél 
csakis a zabszallitásra nézve történt összeférhet­
lenségi bejelentés, a bizottság arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a talpía-szallitás vs a pokrócz- 
gyar dolgában nem hozhat határozatot, ehhez joga 
nincs.

E lormai határozat után meghozták az ügy­
döntő határozatot is, melyet természetesen nyom­
ban megfogalmaztak.

A magyarok őshazája.
Irta- Dr. Jankó Júnou.*)

Az a bárom szó, a melyet e fejezet cziméül 
ide írtam, a magyar tudományosság legérdeke­
sebb, legvonzóbb, legcsábitóbb problémáját jelzi. 
Kit ne érdekelne e főidőn, hogy a magyarok 
bölcsője hol ringott, a verőfényes napkeleien-e, 
vagy fent a magas északon, hol hosszabb a tél, 
mint a nyár, és több az éjszaka, mint a nap. S 
mert oly érdekes és vonzó e kérdés, sokan fog­
lalkoztak vele: történészek, nyelvészek, arcbaeolo- 
gusok és antbropologusok, de mindaz, a mit ők 
•ddig adtak, elmélet, mely lehet igaz, de bizo­
nyulhat tévedésnek.

A mi adat e kérdésben eddig csak előkerült — 
a Hei udotusz idézett szakaszától kezdve — a 
szakemberek azt mind kihasználták ; — hasztalan ! 
Az eredmény különböző s ebben van az eddigi 
kutatások kritikája összefoglalva. Tomaschek a 
Hurodotusz magyarjait, a jyrka-kat a K. előtti V. 
szazadban a Tobol, isim és Irtys folyók közé 
helyezi. Ibn Rosztah szerint — mint láttuk — „a 
magyarok első vidéke* a bolgárok és besenyők 
közt fekszik, mely utóbbiak Constantinus Por- 
phyrogenitus szerint a Volga és Ural közt laktak. 
Tekintve ezek és a Ilerodotusz közt levő nagy 
korkülónbséget, ha mindkét adat igaz, fel kell 
tennünk, hogy a magyarok északról kerültek le 
délre. Ámde ezzel szemben Nagy Géza az ugor 
népek vándorlására nézve az ellenkező irányt 
állapítja meg s Munkácsi is kimutaija, hogy a 
yogulok és oszljakok mai lakhelyükre dél felől 
jutottak. Szmirnov kutatásaiból, melynek anyagát 
főként a földrajzi nevek adták, kitűnik, bogy a 
permi népek, az osztjákok, permjakok és zűrjének 
dem öslakói a permi és vjatkai vidéknek, hogy a 
csúd-vogul népség a permi területre csak az V.— 
VI szazadban nyomult be, még bedig délnyugat 
felől.

Nem czélom és nem feladatom e helyütt a 
magyarok őshazájára vonatkozó legkülönbözőbb 
mcgállapitasokat felsorolni, megbírálni, össze­
egyeztetni ; tudom azt is, hogy sem én, sem más 
egyelőre e kérdést meg nem oldhatja, hanem e 
helyett e kérdést oly módon igyekszem megvilá­
gítani, melyet eddig meg nem kísérlettek, mely­
nek szilárdságát én a természetrajzi lényeg biz-

*) tZicltj Jcr.ü gráf harmadik ássiat utasán* ez. munka
lL nt megjelent i. kötetében.

tonságában talaltam s melynek e könyvben azért 
van helye, mert a halászatba beletartozik.

Mig Herman a magyarról csak annyit mond, 
hogy halászó vidékről kellett jönnie. Munkácsi 
mar ez őshazáról kimutaija, hogy ez nem lehetett 
valamely tengernek közeli melléke s hogy az ős­
haza és a tenger közi mocsarakban bővelkedő 
vidéknek kellett lennie; majd pedig tanulmányát 
e sorokkal zarja be : „Egyéb természetrajzi, kü­
lönösen a magyar nóvénynevek eredetének össze­
foglaló altekinlése, egybevetve a legrégibb törté­
neti küllők füljegyzéseivel, e terület földrajzi fek­
vésének tüzetesebb meghatározásához is vezethet*. 
Sajnos, Munkácsi ezt a gyönyörű leiadatot eddig 
meg nem kísérletté s nekem, ki nem vagyok 
nyelvész, szintén nem lehet ez feladatom. Bárki 
is fogjon azonban ahhoz a feladathoz, kétségte­
len, tiogy a nóvénynevek eredetéi megállapítva, 
azok földrajzi elterjedését is segítségül kell vennie.

Ez vezetett engem arra a gondolatra, hogy a 
magyar halueveket s az ezek áltál jelzett halfajok 
földrajzi elterjedését vegyem tüzetesebb vizsgalat 
alá. Ámde már az első lépésnél akadalyba ütköz­
tem s ez az első akadály a jelentésváltozás je­
lensége volt, a melyre a balnevek tárgyalásánál 
mar Munkácsi is figyelmeztet s a mely „abban 
all, hogy rokon, vagy egymásra ható nyelvekben 
ily féle szók hangtamlag teljesen egyező alakban 
találhatók; de a jelentés tekintetében nem tün­
tetnek fel egyazon fajra (species) szorítkozó egye­
zést, hanem egyazon természetrajzi osztály vagy 
csoport (genus) keretében egymástól eltérnek*. 
Például a meny hal név a magyarban Lola vul­
gárist és Cobitis barbatulat is jelent, ugyanaz a 
szó a lozvai vogul-ban Coregonus albulát, a vot- 
jáknál Abramis bramát, a déli osztjákban Cyprinus 
dobuiál stb. jelent. Munkácsi e jelentésváltozá­
sukat a halászatban a következőképen magyarázta 
meg : „Elősegíthette ezeket nemcsak a halfajok­
nak gyakran a szakértőt is megtévesztő nagy 
hasonlósága, hanem főkép a nomad életmód is. 
A halaszó nép folyóról-lolyóra vándorolva újabb 
és újabb halfajokra akad, melyeknek elnevezésé­
ben természetszerűen alkalmazza az előbb ismert 
fajták szavait, megtoldva azokat esetleg valamely 
illő jelzővel, esetleg pedig a nélkül is. Ilyenkor 
könnyen megtörténik, hogy valamely előbb ismert 
hal ismeretlenné válik s neve végkép átszáll egy uj 
fajra, mely valamely uj vidéken aztán szintén 
ismeretlenné vulhatik s nevét esetleg megint 
tovább adja, ha ugyan ez egészen ki nem vész 
az emlékezetből. Bizonyosra vehetjük ily módon,

hogy azon századokra terjedő hosszú vándoruton, 
melyet a magyarok a szibériai folyóktól egész 
hazánk területéig tellek, nem is egyszer, hanem 
többszörösen változott a halak nomenclaturaja, 
s épen úgy változott vándorlásaikban a rokon 
népeké is, úgy hogy ma a közösen főnmaradt 
alakilag egyező nevekben alig is várhatjuk el 
többé a jelentésbeli szoros azonosságot*.

Munkácsi e magyarázata kétségtelenül helyes és 
áll a magyar hallajok nagyobbik tömegének ne­
vére is; de bizonyos az is, hogy, ha vari oly hal, 
mely alakilag nem hasonlít a többihez, vagyis a 
melyet valamely kivaló jelleg élesen különböztet 
meg a többitől s ha e hal olyan, a melyet a 
magyar „a szibériai folyókiól egészen hazank te­
rületéig* kivétel nélkül minden folyóban megta­
lált, a melynek neve onnan kezdve idáig állan­
dóan élt, az alkalmazásból soha ki nem ment, s 
igy inas halra sem mehetett át s nem mehetett 
at az alaki különbség miatt sem, akkor kétségte­
len, hogy kezünkben legalább egy oly biztos nyom 
van, melyen tovább haladhatunk. Bizonyos volt 
az is, hogy az ily halat csak a nagy halak közt 
kereshetjük, mert a nagyság adta meg a hal­
nak azt a gazdasági jelentőséget, mely a halaszra 
döntő volt.

A magyar halászatnak három nagy hala van, a 
csuka, a harcsa, a ponty ; ezek oly nagyok, hogy 
a halász elölt gazdasági jelentőségük a legtelje­
sebb ; alakilag annyira különbözők, hogy lehetet­
len feltennünk, hogy ha ezek a halak egyszer 
nevet kaptak, minden különös ok nélkül e nevek 
más halra mentek át s további vizsgálódásaimban 
abból a feltevésből indultam ki, hogy ha e halak 
nevei a magyarban ugor eredetűek, a nevek csak 
ott keletkezhettek, a hol mind a három hal 
megvolt a vizekben. S ha ezt a területet meg 
tudjuk állapítani, természetrajzi utón jelölhetjük 
ki az ugorsagnak, vagy legalább egy részének ős­
hazáját.

Lassúk tehát mindenekelőtt e három hal föld­
rajzi elterjedését. A csuka tényleg az a hal, mely 
„a szibériai folyóktól egészen hazánk területéig*, 
sőt azon is túl minden folyóban megvan. Ott 
találjuk az Irtysben, az Óbban, összes mellék­
folyóiban, a Volga medenezéjében, a Don vöt-' 
gyeben, a Dnjepr és Dnjeszter vízhálózatában, 
sót a Duna vizkőrnyékében is mindenütt; ha a 
magyar Szibériából jött e hazába, bármilyen volt 
is útja onnan id„ig, csukát mindenütt és minden­
kor talált, azt állandóan halászhatta, annak isme­
retéből soha ki nem jött. Ezzel szemben a harcsa

tőldrajzi elterjedése egészen sajátságos. A harcsa 
(Silurus glanis) a harcsaféléknnk •— Siluridáknak 
— egyetlen európai képviselője, többi rokonai 
Dél-Ázsiában és a forró-övi Afrikában otthonosak. 
Franczia-, Angol-, Spanyol- és Olaszországban 
ismereilen s nyugati határát a Rajna folyam ké­
pezi. Ilasonlóképen teljesen hiányzik az irtys és 
Ob medenczéjéből, valamint hiányzik Európa azon 
vizmedenezéibő! is, melyek az Északi Jeges-ten­
gerbe ömlenek. Európai Oroszországban megvan 
a Duna, Dnjeszter, Dnjepr, Don és Volga folyók­
ban mindenütt, de hiányzik a Kama északi mel­
lékfolyóiból. Rátalálunk a Eekelc és Káspi tenge­
rekben, az Arai-lóban s innen fel a Szyr-Darja 
az Arnu-Darja és a Zerafsán völgyeiben. Európai 
elterjedésének legészakibb hatara az északi szé­
lesség GO-ik toka. A harmadik magyar halnak, a 
pontynak földrajzi elterjedése — legalább Orosz­
országban — csaknem teljesen összevág a har­
csáéval, azzal a különbséggel, hogy hiányzik a 
Balli-tengcr vizmedenczéiből s hogy elterjedésének 
északi halára 5 tokkal délebbre van, vagyis az 
északi szélesség 55-ik loka alatt és szintén telje­
sen hiányzik az Irtys és Oh medenczéjéből.

A mennyiben tehát e halak nevei ugor erede­
tűek s a mennyiben c halak neveiről nagyságuk 
és jelentőségüknél fogva fel nem tehető a nevek­
nek egy vagy más haltajra való átvitele és fel 
kell lennünk, hogy a halnevek csak ott keletkez­
hettek, a hol c halak tényleg megvoltak, ezt a 
területet már ez adatokból teljes pontossággal 
körülhatárolhatjuk. Minthogy történeti adataink 
azt bizonyítják, hogy a magyar az Ural hegység­
ből jött, ez megengedi azt, hogy a harcsa és 
ponty elterjedési köréből egyelőre kizárjuk az 
Arai medenezójet és vizkörnyékét. Minthogy pedig 
sem a harcsa, sem a ponty az Ural keleti lejtő­
jén, az Irtys és Ob medenezéjében nem él, annak 
a területnek, vagyis a magyarok uráli ős-hazájá­
nak feltétlenül az Ural gerinczétől nyugatra kel­
lett lennie; minihogy pedig a pontynak az Urai­
tól nyugatra északi hatarat az é. sz. 55°-a szabja 
meg, tehát e területnek az 55M61 feltétlenül 
délre kellett feküdnie. Az 55°-tól délre és az 
Uraitól nyugatra a magyarok uráli őshazájául 
tehát azt a területet kell kijelölnünk, a melyet az 
Ural gerincze határol kelet felől, az Ufa, ßjelaja 
és Kama folyók zárnák be éjszak felől, a Volga 
Kazántól mintegy Szaratovig nyugat felől és az 
Ural középfolyása Orsktól Uralskig dél felől. En­
nek a területnek a vizeiben él a ponty is, a 
harcsa is, a csuka is, tehát a magyar három fő­

hala, ez a terület vizekben tényleg bővelkedik, 
a mire alabb még ál fogunk térni, s igy a Her­
man föltétele szintén megvan benne: ez a terület 
nincs a tenger — a Kaspi — közelében, mert 
átlói elválasztja az Alsó-Urai és Alsó-Volga közti 
széles steppe-öv, ez a síeppe-öv pedig tele van 
apró mocsarakkal és tavakkal s igy az teljesen 
megfelel azon követelményeknek is, melyeket az 
őshaza geográfiái természetéről 1898-ban Munkácsi 
állilott fel nyelvi alapon.

Munkácsi 189-1-ben azokból a helynevekből, 
melyek a történeti Ingridtől délre eső földterüle­
ten fordulnak elő, s melyek a Herodoíbeli jyrk 
népnévvel, illetőleg a byzanczi Íróknál található 
urg, urog változatával hasonló hangzású előrészt 
tartalmaznak, arra az eredményre jut, hogy 
„körülbelül az Ural hegység, Kaspi és az Arai 
tók közti pusztaságot kell az ugorok ősi hazájá­
nak (ártanunk, hol a vogulok és osztjákok mai 
képviselőik s emléküket hirdeti a .Teniszei kor­
mányzóság minuszinszki kerületében a Madzar to 
és folyónév; — másrészt a Kaukázus irányában 
dél felé, hol a Derben-nameh szerint már a Vili. 
században nevezetes volt az 1400 táján elpusztult 
mai Madzar romváros s hol a Kuban mellett a 
kubani kerületben Madzar hegység áll.* Munkácsi 
azonban nem veszi figyelembe, hogy az általa igy 
kijelölt terület egyáltaluban nem telel meg azok­
nak a követelinényreknck, melyeket 1893-ban az 
őshaza földrajzi viszonyait illetőleg felállított; 
hogy ez a terület — pusztasag — mindenre al­
kalmas, csak épen a halaszutra nem, mar pedig 
szerinte a magyarnak halaszu népnek kellett len­
nie ; s hogy ez a pusztasag nem felel meg még a lle- 
rodotusz követelményeinek sem, mert nem erdős, 
pedig Ilerodotusz azt mondja: „ez (fa) van ott 
nagy bőségben az egész vidéken*; s igy mindaz, 
a mit Munkácsi a Ilerodotusz jyrka szavából ki­
fejt, homlokegyenest ellenkezik azzal, a mit Hé­
rodotosz ahhoz fűzött s igy Munkácsinak az ős­
hazára ebből vont végkövetkeztetését épen ezért 
figyelmen kivül kell hagynunk.

Ámde e helymeghatározás azon feltételhez 
van kötve, hogy a harcsa, ponty és csuka 
nevei ugor eredetűek. Lássuk tehat erről az 
oldalról a kérdést. Munkácsi a ponty nevéről 
kimutaija, hogy az ugor eredetű, a déli oszíják- 
ban megvan penas alakban, de mig a magyarban 
e szó a Cyprinus Carpiot, addig az a deli oszt­
jákban a csukát, az Esox luciust jelenti. Teljesen 
hasonlóképen vagyunk a harcsa szóval; Munkácsi 
ennek pontos mását találja meg a vogul sart,
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Mondják, hogy a bizottság tagjai már eleve is 
abban állapodtak meg, hogy bármilyen lesz ^ is a 
határozat, azt mindenesetre úgy fogják publikálni, 
mint egyhangúlag hozott határozatot.

Mikor az ajtó megnyílt, a terem egyszerre meg­
telt és Apáthy Péter elnök olvasta föl a kővet­
kező ítéletet :

1. A bizottság mindenekelőtt a házszabályok 
134. §-nak rendelkezései szerint Ugrón Gábor 
képviselőnek csakis a cs. és kir. hadügyi kor- 
mánijnyal kötött zabszállit'si kötlevclein alapuló 
üssziférhítlenségi ügyét határozta elbirálandónak.

2. Indokolás. A ház elnöke által áttett beje­
lentések egyedül a zabszállitási ügyre vonat­
koznak ; a házszabályok 134. §-a szerint pedig 
a bizottság csakis a ház elnöke által áttett ösz- 
szeférhetlenségi esetet bírálhatja el.

Olay Lajos képviselőnek, mint bejelentőnek a 
bizottság előtt tett kérésére beszerzett egyéb 
iratokból kitűnt, hogy azok a ház elnöke által 
áttett összeférhellensegi ügygyei semmi össze­
függésben nincsenek.

3. Ugrón Gábor országgyűlési képviselőre nézve 
a cs. és kir. hadügyi kormánynyal kötött zab- 
szállítási szerződéseiből kifolyólag vssscférhct- 
lenség esete ez idd szerint nem forog fenn, 
mert ezen szerződések (kőtlevelek) már meg­
szűntek.

Az ítélet, ha fölmentő is, nem keltett valami 
nagy örömujjongást még az Ugrón híveinél sem, 
mert úgy vélekednek, hogy a mai határozatot 
nyomon fogja követni a ma ti nem bírált inkom­
patibilitási esetek bejelentése, úgy, hogy tehát az 
Ugron-ügy egyáltalában nincs befejezve.

Az ősszeférhetlenségi bizottság egyik tagja az 
ütés után igy nyilatkozott:

— A bizottság semmiképen sem volt abban a 
helyzetben, hogy a zabszáliitás ügyén kívül egyéb 
ügyekben is itélkezhessék, mert előttünk csak 
egyetlen bejelentés feküdt, a melyet Perczei Dezső 
eínök hozott a bizottság tudomására. Ez a beje­
lentés pedig kizárólag csak a zabszállitásra vo­
natkozik. Mi csak egy esetben bírálhattuk volna 
el a többi ügyet is, a mely a sajtót és a köz­
véleményt foglalkoztatja. Abban az esetben, ha 
Ugrón Gábort kihallgathattuk volna mindez 
ügyekben és neki sem lett volna kifogása az el­
bírálás ellen. Ugrón azonban a bizottság előtt 
egyáltalán nem jelent meg, hanem ismert nyilat­
kozatában egyenesen elfogultsággal vadolt ben­
nünket. Ilyen körülmények közt és mivel nekünk 
idézési jogunk nincs, csakis a most publikált íté­
letet hozhattuk.

Hív szerint már a képviselőház csütörtöki ülé­
sén meg fog történni az ősszeférhetlenségi beje­
lentés Ugrón talpíászáliitasai és a pokróczgyár 
dolgában. És minthogy az ezekre vonatkozó akták 
már mind együtt vannak, sőt a bizottsági tagok 
azokat már át is tanulmányozták, az összeíérhet- 
lenségi bizottság mar rövid idővel az esetleges 
újabb bejelentés után elbírálhatja Ugrón talpfa- 
szállítási és pokróczgyári ügyét is.

Ha ugyan kerül erre a sor.
Mert ma politikai körökben a leghalározattabb 

formában beszélték, hogy Ugrón le jog mondani 
a mandátumáról és teljesen visszavonul a politikai 
élettől.

Valósággal operettébe való dolog, a miről ma 
egy kőnyomatos laptudúsilú ad hirt.

Azt írja, hogy az Ugron-párt holnapi értekez­
letén a párt egyik tagja indítványozni fogja, hogy 
a néppártnak az Ugron-ügyben legutóbbi határo­
zatával tanúsított „lovagias és parlamenti maga­
tartásáért“ a párt fejezze ki elismerését és kö­
szönetét.

Szép.
Nem is meglepő.
De némileg sajátszerü, hogy ezt az indítványt 

— Visontai Soma fogja megtenni.

származását, de a mint megmaradtak nevüknek német 
hangzása mellett, úgy művészetüket se a magyar 
génius inspirálta kizárólagosan.

Munkácsy tőrül metszett magyar maradt Parisban is. 
A nagy világváros összes benyomása nem tudott belőle 
világfit alakítani. Magyar maradt, felfogásában, szelle­
mében, érzésében, *sőt még apró kedvteléseiben és 
hibáiban is.

De azért 6 is Parisban lakott. Nem a magyar Alföld 
valamely ősmagyar helyén, nem is Budapesten, hanem 
egy idegen nemzetnek a fővárosában.

Pedig jó érzésű hazafi volt. Mért tette ezt ?

Arany úgy mondja, hogy művész hazája széles e 
világ. De én e tekintetben Aranynak nem hiszek.

A művész benső elválaszthatatlan kapcsokkal van 
kötve a nemzethez, melyből származott. Hiszen ez a 
származás teszi ki az egyéniségének, karakteré­
nek s egész lényének legsajátosabb részét. Nagy művész, 
sőt igazi művész pedig csak úgy lehet valaki, ha saját 
magát adja a művészetében, saját lelkét leheli a 
müveibe.

Az igazság az, hogy a ki magyar, a ki annak szüle­
tett, az csak lelkének meghamisításával lehet nem ma­
gyarrá. Le kell hogy koptassa magáról egyéniségének 
sok becses tulajdonát: a szülők befolyását, az évszáza­
dos behatásokat, melyek nemzedékről nemzedékre lít- 
öröklődoek, a szívnek legbensűbb érzéseit, a gyermekkor 
minden éd"S emlékét, az ifjúkori barátság minden 
kedves viszonyát. Csak ezen az áron vetkőzhetik ki 
nemzetiségéből. De lehet-e ilyen megkopott, megvásott 
lélekkel még igazi művész ezután ? Semmiképen se 
lehet. Sót minden nagy művész nagysága abban is 
megnyilatkozik, hogy nemzetisége erőteljesen jelentkezik 
alkotásaiban.

Még Wagner is szükségét látta, hogy időnként haza 
járogasson, itthon szerezzen uj inspiracziőt, hazai motí­
vumokat gyűjtsön, s itthoni levegővel szívja tele a 
tüdejét.

A nagy művész hatással van idegen nemzetekre is. 
Ebben áll, de csak ebben, az ő kozmopohtizmusa. 
Elragadja müveivel a németet vagy a francziát egy- 
irunt. De hazája neki is csak egy van, E haza 

részes az ő sikereiben, ennek köszönheti nagyrészt 
azt a hatást is, melyet az idegenek között elér, azért 
hálátlan, ha róla megfeledkezik.

tolt beruházások költségeinek fedezéséről szóló törvény­
javaslatot, azután pedig, ugyancsak minden megjegyzés 
nélkül tudomásul vette a következő jelentéseket: a 
Magyarország és Horvát-Szlavonországok közt az 1897 ik 
évi pénzügyi leszámolás tárgyában az állami számvevő­
szék által az országgyűléshez beadott jelentést, Győr 
sz. kir. város részére az 1896. évi 23. törvényezikk 
5. §-a alapján engedélyezett rendkívüli házadó mentesség 
iránti pénzügyminiszteri jelentést, az 1899. számadási 
év harmadik negyedében előfordult tulkiadások, elő­
irányzat nélküli kiadások tárgyában az állami szám­
vevőszék által az országgyűlés elé terjesztett jelentésre 
hozott képviselőházi határozatot, végül pedig az arany- 
készletek ellenőrzésére kiküldött országos bizottság jelen 
lését. Ezután az ülés, a jegyzőkönyv hitelesítésével, 
véget ért.

A magyar delegátusok értekezlete. A közös- 
ügyek tárgyalására kiküldött országos bizottság e hó 
11-én, pénteken, délután öt órakor a képviselőházban az 
1. oszt. teremben értekezletet tart. A bizottság megala­
kulása után azonnal a tárgy érdemébe fog bocsátkozni 
és meg fog állapodni azon álláspont tekintetében, a 
melyet az osztrák küldöttséggel szemben elfoglalni 
szándékozik. Az osztrák küldöttség előreláthatólag a 
jövő hét elején Budapestre érkezik, a mire a két kül­
döttség egymással azonnal érintkezésbe fog lépni.

Ez a 
népeire
sorban

Közéletünk.
0 Munkácsy Mihály porait befogadta a magyar föld. 
Halálában visszatért nemzetéhez, melynek hu fia 

maradt, melylyel egybeforrt érzésben és gondolatban, 
de a melytől messze, idegenben lakott.

Világhírű művészeink közül Munkácsy a legmr.gyarabb. 
Wagner Sándor, >agy Lietzen Mayer se tagadta meg

—gapg

siker, a nemzetközi elismerés, a világ összes 
való hatás csábítja a művészt idegenbe, első 

a művészetek nagy metropolisaiba. A siker és a 
dicsőség, mely nyomában jár, s mely egyszersmind újabb 
küzdelemre lelkesít.

Gondoljuk cl, hogy Munkácsy idehaza marad, sohase 
megy tanulni Düsseldorfba, s müveit sohase viszi ki 
Parisba. Ilire sohase lett volna európai. A benne rejlő 
nagy tehetség megnyilatkozott volna alkalmasint akkor 
is, mi magyarok talán magasztaltuk volna a müveit 
(ámbár lelkesedni csak azért szoktunk, a mit approbál- 
tuk már nyugaton), de a külföld sohase ismerte volna 
meg nevét. Se hirben és dicsőségben, se hatásban, se 
anyagi elismerésben nem vette volna ki méltó részét

Hátramaradott kicsi nemzetek fiának fátuma ez.
Dicsérnünk kell tehát Munkácsyt azért, hogy a mü* 

veszd középpontján mérte össze erejűt a világ nagy 
mestereivel. A mi dicsőségünk is, hogy győztes m»rudt.

De micsoda magas színvonalon állana ma a magyar 
müv szét, ha haza jön akkor, nődön külföldön meg­
szerezte már az elismerés! Ili itt telepedik meg közöt­
tünk, mikor már az idegenek is kapkodták a müveit, s 
feszült érdeklődéssel vártuk szellemének újabb megnyi­
latkozásait! Ha akkor kezet fogva Zichy Mihalylyal, 
Wagnerrel, Lietzen-Mas érrel, Benczúrral, Laditzal, s a 
kisebbek egész sorozatával itthon rendezik be műtermei­
ket : ncm-c bámulatba ejtette volna az egész világot a 
magyar művészet dicsősége !

Elmúlt. Vége.

A bépvlselöház közigazgatási bizottsága 27o-
ránszlcy Nándor elnök lésevei tartott mai ülésében 
folytatta az állatorvosi közszolgálat államosításáról szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalását. Előadó Belicska 
Béni volt. A fegyelmi határozatokról rendelkező fejezet 
(17 —-23. §§ ok) tárgyalásának rendjén Cruusz István 
bizottsági tag javaslatba hozta, hogy a járási állatorvo­
sok elsőfokú hatóságává a törvényhatóság közigazgatási 
bizottsága helyett a törvényhatóság első tisztviselője 
tétessék. Darányi miniszter kijelenti, hogy e kérdésről 
az első sorban kompetens belügyminisztériumban hosz- 
szas tárgyalások folytak, a melyeknek az volt az ered­
ménye, hogy a municzipiális tisztviselő alá állami tiszt­
viselőt fegyelmi tekintetben helyezni elvi okokból nem 
lehet. A bizottság, az indítvány mellőzésével, változat­
lanul fogadta el a törvényjavaslat 17. §-ának szóban 
forgó rendelkezését. A LS. §-nál Aidiugcr bizottsági 
tag felszólalására hosszabb elvi vita folyt azon kérdés 
fölött: vajon a m. kir. állatorvosnak m^g legyen-e 
engedhető magángyakorlatnak a folytatása. A bizottság 
többsége a magángyakorlat megengedhetése mellett 
foglalt állást. A törvényjavaslat további szakaszait érdem­
legesebb módositás nélkül elfogadta a bizottság, melynek 
mai vitájában a miniszterelnökön és a füldmivelési 
miniszteren, valamint belie sic a cs Szili/ előadókon 
kívül részt vettek : gróf Tisza István, Kristófig, Bufjy 
Pál, Aidinger János, Polczner, Baján és Török 
Bertalan bizottsági tagok. A bizottság ama határozata 
tárgyában, melyiyel a 12. és 13. §§-okut törülte, ujubb 
ülést fog tartani a füldmivelési bizottság. A törvény- 
javaslatnak a huzban leendő előadásával a füldmivelési 
bizottság előadóját bízták meg.

Budapest, május 9.
Ä főrendiház Ülése. A főrendiház báró Fay Béla 

elnöklete alatt tartott mai ülésén, melyen különben a 
méltósagos urak, szokás szerint, szerfelett csekély szam­
bán vettek részt, rövidesen végzett a kitűzött napirend­
del. Tudomásul véve az elnöki bejelentéseket, minden 
vita nélkül elfogadta úgy általánosságban, mint részle­
teiben az 1897. XXX. törvényezikk alapján foganatosé

Az országgyűlést szabadelvű párt báró Pod-
maniczky Frigyes elnöklésével tarlóit mai értekezletén 
tárgyalás alá vette a szeszkontingensre vonatkozó tör­
vényjavaslatot, melyet Farkakig előadó tüzetesen is 
mérteiéit. Tisza Kálmán elfogadja a törvényjavaslatot, 
megnyugtatást óhajtana azonban az iráni, hogy az ipari 
szeszgyáruk nem lesznek folytonos csonkításnak kiteve. 
Lukacs miniszter megnyugtató felvilágosításai után a 
törvényjavaslat változatlanul elfogadtatván, áttért az 
értekezlet az érti kforgalmi adóról szóló törvényjavaslat 
tárgyalására. Szabó Imre előadó ismertetése után 
I.évay Lajos a legkisebb adótételnek nyolez fillérről 
tízre emelését hozta javaslatba. S ighy Gyula, Matté- 
kuvics is Lukacs miniszter felszólalása után az érte 
kéziét elfogadta az indítványt s Lánczy Leó további 
stylaris módosításával az egész törvényjavaslatot. Vita 
nélkül hozzájárult végül az értekezlet a magyar-román 
határvonalon felállított határjelek kicserélésének költsé­
géiről s a budapesti uj kir. zálogház felépítéséről ren 
ítélkező törvényjavaslatokhoz. Ezzel az értekezlet vé- 
get ért.

A politikai helyzet Ausztriában.

_ Az Dgyetíriils tudúsitújának táviratai. —
Bécs, május 9.

A csehek obstrukeziúja a képviselőház mai ülé­
sén is folytatódott. A csehek a mai ülésen pa­
naszt tettek a tegnapi botrányok miatt. A hangu­
lat mindjárt az ülés elején olyan izgatott volt, 
hogy a kvótadeputáczió megválasztására 
előtti ülésen nem is kerülhetett sor, 
az esti |ülésre kellett halasztani.

A helyzet komoly voltát jellemzi, hogy a par­
lamenti pártok úgyszólván permanencziában van­
nak s a fölött tanácskoznak, hogy minő álláspon­
tot foglaljanak el a cseh obstrukczióval szemben.
A feudális nagybirtokosok az obstrukezió ellen 
nyilatkoztak s ezt tudatták is az ifjú csehekkel. 
Tudomásukra hozták, hogy ha az ifjú csehek a 
legszélsőbb ellenzéki harezot indítják is meg, eb­
ben számíthatnak a feudális nagybirtokosokra, de 
az obstrukezióban nem segédkeznek nekik.

Körber és párthívei most abban reménykednek, 
hogy megcsinálhatják ismét azt a stiklit, melyet 
annak idején Badeni próbált meg. Nem akarnak 
ugyan egy uj lex Falkenhaynt, de mindenesetre 
egy házszabálymódositást. Ka'hrein, a hírhedt 
Kathrein adott is be ma a képviselőházban az 
iránt indítványt, hogy küldjön ki a ház egy hu­
szonnégy tagú küldöttséget a házszabálvmódositás 
előkészítésére s hogy ez a bizottság kőteieztessék 
tizennégy nap alatt jelentést tenni a mun­
kájáról.

A csehek egyelőre nem ijednek meg ettől s 
egytől-egyig- obstrukeziót követelnek a nyelvtör­
vényjavaslat ellen.

A képviselőhöz mai ülését Puchs elnök fél 32 óra­
kor nyitotta meg.

Herold a tegnapi nap eseményeire utal és elmondja, 
hogy egyes képviselőket itt a házban szidalmazta* és 
hogy a karzat is beleszólt a vitába. A csehek 
mondja a szónok — nem félnek a fenyegetésektől és 
nem fognak védelmet kérni az utczai támadások 
ellen, a melyekkel őket fenyegették. Mikor a németek 
obstruáltak, a csehek megőrizték nyugalmukat. A 
ház méltósága nem engedi, hogy a cseheket 
erőszakkal elnyomják, rt csehek obstruálnak. 
mert nem kaptak elégtételt és azt követelik, 
hogy a törvényeket tartsak meg. A szónok azt 
kivonja az elnöktől, bogy a tegnapiakhoz hasonló jele­
netek ismétlődését akadályozza meg.

Stransky (ifjucseh) tiltakozik a személye ellen teg­
nap elhangzott szidalmat ellen és szintén védelmet kér 
az elnöktől, mert különben rosszalóbizuttsag ki­
küldését kellene kérnie. (Tiltakozás a bálái- 
d álon.)

Pacuk: Szégyeljék magukat'.
Brzorad: Kény szerzubbony l\ Hideg vizet'. 
Kaiser (német néppárt): Helyteleníti a karzat közbe­

szólását, de nem ítéli el az elnöknek tegnapi magatar­
tásit. Azt mondja, hogy annak idején a cseh tartományi 
marsall még különben csinálta.

Mastallca: Hit volt maga a cseh tartománygyü- 
lésben ?

Iro : Maguk hozták a rendőrséget a parlamentbe. 
Mastalka : Ezt nem mi tettük.
Iro : Maguk panaszkodnak, pedig maguk aunak idején 

rendőröket tioztak ide. tSzégye/jek magukat !
Glöckner : Ha az embernek vaj van a fején, 

még sem mond ilyeneket. (Úriás zaj.)
Iro : Kekünk nincs miniszterünk, a ki az ou- 

strukcziöért 10.ÜUU forintot kap, mint Kuizl. 
(Nagy kiabálás az egész teremben.)

Siteny (a németekhez;: Kiadtátok magatokat 
kormánynak l

Iro: Ti meg szabadelvűeknek hazudtátok 
magútokat s egy lex Falkenhaynt csináltatok. 
(Zuj és közbekiáltások.)

Pocak tilt ikozik a csehek elleni sztmrebányisok 
ellen es azt mondja, hogy annak idején épen a cseh 
klub elnöke, dr. Engel volt az, a ki Bademt leakarta 
beszélni arról, hogy a rendőrséget behívja a házba.

Miután még Herold is tiltakozott a csehek ellen el­
hangzott szemrehányások ellen.

Klnök kijelenti, hogy a tegnapi botrányokat végit 
lenül sojnuija, de nem sokat tehet ellene, mert 
a házszabályok nem adnak neki végrehajtó 
hatalmat.

Wohlmeyer azt ajánlja, hogy a csehek emanczipál- 
jik magukat Stransky vezetese alól és lássanak pro' 
duktiv munkához, a melyre a gazduk és kisiparosok 
százezrei varnak.

Azután megkezdték a bejelentések felolvasását. A be­
érkezett irományok között van többek közölt dr. Rath 
rein-nak mar említett sürgős indítványa, hogy a ház 
válasszon 24 tagú küldöttségét, a mely majd előterjesz­
téseket tesz a házszabályok olyan módosítására nézve 
a mely lehetővé teszi a rendes parlamenti munki 
kezdészt. A bizottság köteles volna két héten beiül

jelentést tenni a háznak. Az indítványt Puchs 
elnÖk$és a katholikus néppárt tagjai írtak alá.

A bejelentések során Dolezsal két^ névszerint való 
szavazást indítványoz. Ennek megtörténte és még 
két névszerint való szavazás után az ülést be­
rek rsztik és a legközelebbi ülést estére, 7 órára tűzik ki.

Pacok kijelenti, hogy nem tesz óvást a mai esti 
ülés ellen, a melynek napirendjén a delegátusok válasz­
tása van, de ezt az esetet ne tekintsék precedensnek.

Az esti ülést az elnök 7 óra 20 perczkor megnyitja. 
A napirendre a kvótaküldöttség megválasztasz 
van kitűzve. Megválasztanak: Abrahumovitz Dávid, 
Fort, Janó n. Javorski, Kathrein, Menger, Powsch, 
Kaiser, Schi vegei és Zeduiitz Károly.

Ezután a lemondott Lemisch helyére megválasztották 
Hinterhuber karmthiai képviselőt.

Minthogy Hinterhuber eddig póttagja volt a delegá- 
cziónak, helyébe póttaggá Doberniggert válasz­
tották meg.

Ezután az ülést berekesztették.
A legközelebbi ülés holnap 11 órakor lesz. A 

napirend ugyanaz, a mi a mai volt.
Bécs, május 9.

A holnapi ülés után 8—10 napos szünet követ­
kezik. Ez alatt az idő alatt Kathrein és más 
vezető férfiak tárgyalni fognak a csehekkel, hogy 
néhány halaszthatatlan gazdasági kérdés elinté­
zését ne akadályozzák meg, de nagyon hévés « 
remény, hogy es a közvetítés tredmáigngtl foy járta.

sőt a búrok 
hogy Baden- 
kényszeritsék, 

sereg megér.

vonul előre, g 
komoly

A traaszváli háború.
Mafeking felszabadításának hire, melyet Lourenco 

Marquesből jelentettek néhány nappal ezelőtt, 
csakugyan nem bizonyult valónak, 
most mindent el akarnak követni,
Powel ezredest a város feladásara 
mielőtt még az angol felmentő 
kezuék.

Lord Roberts lassan, de folyton 
ma még nem tudja, hol fog( a búroknak 
ellenállására akadni.

Mn ismét intervencziú hírek merülnek fel, sőt 
azt remélik Brüsszelben, hogy ezt Anglia is szí­
vesen fogja fogadni. Az interveniáló hatalom az 
Egyesült-Államok volna, a hol a búr küldöttséget 
nagy ünnepélyességgel készülnek tagadni.

Ma érkezett távirataink a következők:
London, május 9.

A Reuler-ügynökség jelenti Smaldeelbúl tegnapi 
kelettel: Ide érkezett hiteles jelentések szerint az 
ellenség elhagyja a Zand folyót és a a Vual ffyú 
felé vonul vissza. Más jelentések szerint a búrok 
Boschrand mellett, Kroonstadtól délre foglalnak 
állast. Igen sok burgher jelentkezett az angol 
hatóságoknál és Mausersieg)vereket és lovakat 
szolgáltatott be. Közléseik szerint a szabadallam- 
beii és a transzváli búrok közt nagy viszály 
folyik (?) mely előreláthatólag az oranje-búrok 
azonnali (?) meghódolásához fog vezetni.

french tábornok csatlakozott P.oberts lord had­
seregéhez.

London, május 9.
Roberts lord jelenti Smaldeelből tegnapi kelet­

tel : Hutton tábornok tegnap lovasított gyalogság­
gal rekognoszkálást végzett egészen a Zand folyóig 
é.i nagyszámú ellenséges haderőre bukkant. Broad- 
wood lovavdandára Hamilton csapatainak egy 
osztályává! szintén íelderitő szolgálatot végzett 
hasonló sikerrel. Hunter tábornok jelenti: Tegnap 
ellenlábas nélkül elfoglaltam FourteenstreamsL Al 
ellenség megfutamodott és sok lúvőszert, élelmi­
szert s maihát hagyott a városban.

London, május 9.
A Times-nek jelentik Smaldeelből tegnapi ke­

lettel : Az egész iiarczvonalról érkezett jelentések 
szerint az ellenség visszavonulóban van. Bolha 
tábornok jobb szárnyának visszaverése után nyil­
ván szükségesnek találta, hogy bai szárnyát vissza­
vonja. — Ugyanennek a lapnak jelentik Mafe- 
kingbul április 24-iki kelettel, hogy a helyőrség 
tarthatja magút ugyan e hónap 18-an túl is, de 
a helyzet fölöttébb komoly. Az élelmiszerek mi­
nősege nem olyan, hogy a betegségtől is elgyen­
gült legénység erejét pótolhatná. A sok eső kő­

északi vogul sort, alsó lozvai sart, északi osztják 
sört. déli osztják särt, sört szavakban, de ezek 
úgy a vogulban, mint az osztjákban ismét csak 
csukát jelentenek — Esox lueius-t — a mint hogy 
nem is jelenthetnek harcsat, mert az Irtys és Uh 
medenezéjében e hal nem lordul elő. Ezekkel 
szemben azonban a harmadik magyar halnak neve 
szláv: Az Esox luciust csukának hívja az egész 
szlávság; s természetes, hogy itt az első kérdés, 
a mi felmerül, az, hogy kaphatott a csuka a 
magyarban szláv nevet ? Munkácsi ezt a következő 
módon magyarázza: „Hogy ezen Észak-Üroszor- 
szág vizeiben oiy dúsan tenyésző halfajnak a 
magyarban nincsen eredeti elnevezése, arra alig 
lehet más okot képzelnünk, mint a melynek kö­
vetkeztében a medve és a kígyó is idegen sza­
vakkal jelölődnek és melyért a farkasnak és 
szarvasnak nem valódi nevező szó, hanem csak 
jelzői kifejezés (tudniillik „nagy farku. szarvú 
-illat“) a neve. Ez altatok tudniillik a vogul nép 
vallásos képzeletében jelpin ujit „szent átlátok“, 
melyeknek igazi novét tiszteletből vagy félelemből 
nem veszik ajkaikra. A csuka is „szent hal' 
(jelpin xul), nyelvrokonainkn I s tekintve a többi 
ilynemű állatok magyar neveit, nagy valószínű­
séggel feltehetjük, hogy az ősöknél annak jelzésére 
is valamely határozatlan jelzői kifejezés (például 
fogas = fogashal) vagy valamely általános szó 
(például „hal“, a mint a voguloknál a „medve“, 
azaz „allat“) járta, melyet az alkalmasabb spe- 
cziális idegen szó könnyen kiszoríthatott.-*

Így áll a magyar három főhala nevének kér­
dése. Nyilván való ezekből az, hogy a harcsa és 
ponty neve ugor, a csukáé szláv eredetű. A csuka 
nevének szláv eredetét ugyan Munkácsi úgy okolja 
meg. hogy az minden ethnográfus előtt valószínű, 
de iia figyelembe veszem a harcsa és a ponty 
neveit is. Munkácsi magyarázata ki nem elégíthet, 
és pedig nem azért, mert a jelentésváltozásra 
nézve nem fogadhatjuk el azt, a mit Munkácsi 
ennek megokolására általánosságban felhozott, nem 
fogadhatjuk el a harcsára és pontyra, melyek alakja 
és jelentősége feltűnő a halasz előtt.

A nyelvi tény az, hogy a harcsa-sort szó egy­
formán megvan a magyarban, vogulban és oszt- 
jakban s igy e szó — akár az ugorsagban kelet­
kezett, akár átvétel utján jutott abba — megvolt 
már a magyaroknak az oszljákoktól és voguloktól 
való elszakadása előtt; de nevezetes tény az is, 
hogy ugyanaz a szó úgy a vogul-oszljákban, mint 
a magyarban egy-egy kiválóan fontos és nagy 
halai jelez s ha az a nagy hal szent is volt s

volt még más valamelyes jelzős neve is, de hogy 
már akkor, a magyar-osztjuk együttélés idejűn 
is megvolt annak a maga nevező neve, bizonyltja 
épen a harcsa-sort szó. Ezekből az következnék, 
hogy az ugor egység idejében az ugorság egyik 
töredéke az Esox luciust, a másik töredéke a Si- 
lurus gumist nevezte a harcsa-sort szóval, s bár 
erre példát láttunk épen a menybal nevében, 
mely ugyanazon magyar népnél az egyik terüle­
ten a Lola vulgárist, a másikon a Cobilis barba- 
tulát jelzi, mégis ennek ellene szól az a másik 
tapasztalás, hogy a nagy halak neve nem megy 
át inas halakra' mint a hogy a magyar csukának 
csak az Esox luciust, harcsának csak a Silurus 
glanist nevezi. Kétségtelen tehát, hogy a harcsa­
sort szó az ugor népek egysége idejében egy és 
ugyanazon halat jelentette, hogy a jelentésválto­
zás későbben állott be. Melyik halat jelentette ez 
a közős harcsa-sort szó, a Silurus glanist-e vagy 
az Esox luciust-e ? ez az a kérdés, mely re feleletet 
kell keresnünk.

A jelentés változása, mint láttuk Munkácsi so­
raiból. hely-változással jár: kössük tehát e szava­
kat ahhoz az úthoz, melyet a magyar megtett s 
lássuk, vajon az útvonal egyes szakaszaiban fel­
merült természetrajzi változások megvilágositják-e 
a jelentésváltozás kérdését.

Munkácsi azt mondja, hogy a magyarok uljokat 
a szibériai folyóktól tették meg, vagyis kiindultak 
az lrtys-Üb mcdenczéjéből. Ott élt tehát együtt 
vogul-osztjak-magyar és nevezte mindhárom egy­
formán a harcsa-sort szóval az Esox luciust; 
hogy akkor ez a szó még más halra, s épen a 
harcsára nem vonatkozhatott, nyilvánvaló abból, 
hogy az Irtys és Oh medenezéjdben a harcsa 
nem fordul elő. E medenezében történt tehát meg 
a szakadás; a vogulok és osztjakok ugyanazon 
medenezében maradtak, de északabbra húzódtak, 
s mert utjokban mindenütt találtak Esox luciust, 
annak sort neve megmaradt a maga eredeti je­
lentésében mind a mai napig. A magyar azonban 
átkelt az Uralon, attól keletre a Volga és Ural 
folyók völgyeiben minden kis ágban, patakban 
szintén megtalálta a sort-harcsa nevű Esox lu­
ciust, de megismerkedett egy másik nagy 
a Silurus glanissal s — ha Munkácsi 
helyes — erre a halra ruházta a harcsa nevet, 
mig az Esox luciust, melyet eddig nevezett 
harcsának, s melyet itt is megtalált, név 
nélkül hagyta, s csak később, mikor a szlávokkal 
jutott érintkezésbe, nevezte el csukának. Hát ez 
egyszerűen képtelenség s igy nem lehel feltennünk
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feltevése
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azt, hogy a magyarság a szibériai folyóktól jutót 
az Ural és Volga folyók közébe.

A magyarság uráli őshazáját mi a Volga, Ural 
és Kama folyók közé, lehal az Ural hegység nyu­
gati lejtőjére helyeztük s e feltevésünk helyessé­
gének kritikáját legott megadja az, ha ezzel meg­
tudjuk magyarázni a harcsa-sort jelentésváltozá­
sát. Az ugor közösségben ezen a területen élő 
voEruluk. osztjakok és magyarok három nagy ha­
lat ismertek, a Cyprinus Carpiot, a Silurus glenist 
és az Esox luciust; az elsőt nevezték ponty- 
penas, a másodikat harcsa-sort néven, mig a 
harmadiknak, mint szent halnak valamelyes jelzős 
kifejezés volt a neve. Mikor a magyar ebből a 
Volga- és Ural közti hazából kiindult, vándor­
lóján a Dunáig és Tiszáig mindenütt csakis olyan 
íolyókra talált, melyekben e három hal bőségesen 
élt, nem volt oka tehát arra, hogy a Silurus 
glanis harcsa nevét és a Cyprinus Carpio ponty 
nevét akár elfelejtse, akár inas halra vigye 
minthogy azonban az Esox Indusnak nem 
külön neve s akkor, mikor a Dnjepr tájékain 
számára már az oroszok halasztak, az eddig jel­
zői kifejezéssel vagy valamely általános szóval 
jelölt Esox Indus számára a magyar átvette az 
orosz csuka nevet. Ez egészen természetes. A 
másik irányban a vogulok és osztjakok a Volga 
és az Ural közén elszakadva a magyartól, észak­
nak és északkeletnek vonultak, átkeltek az Ural 
hegységen és megkezdték vándor utjokat az Irtys- 
Ob medenezéjében. Ámde e medenezében az ál­
táluk ismert három tűhal közül csak egy volt meg, 
az Esox lucius, a mely szent hal volt s igy külön 
nevező neve nein volt, mig a Silurus glanisra 
és Cyprinus Carpiora nem találtak rá s igy ezek 
sort, il'etve penas neve feleslegessé vált s igy 
akkor, mikor az Esox lucius vallásos jelentőségé­
ből vesztett s a más népekkel való érintkezés a 
halnak nevező szóval való megjelölését kívánatossá 
tette, erre általánosan úgy az osztják, mint a 
vogul a sort, egy kisebb területen a penas nevet 
választotta, mert ezek már benn voltak nyelv- 
kincsében, mert ezek az uj hazában egyébként 
teleslegesek voltak s mert arra még jól emléke­
zett, hogy úgy a sort, mint a penas ősi hazájá­
ban az Ural hegység túlsó oldalán szintén nagy 
halakat jelzett. És ez is egészen természetes.

Látjuk tehat, hogy mihelyest a magyarok 
hazáját az Uraitól nyugatra és az é. sz. 
délre helyezzük, a csuka hal szentségének teljes 
érvényesülésével és egészen természetesen meg­
magyarázható a harcsa-sort s a ponty-penas ér-

ős- 
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telemváltozása. S ez egyszersmind kritikája a hely­
meghatározás helyességének.

Ezek után még mindössze azzal a ténynyel kell 
leszámolnunk, hogy a harcsa-sort szóról Munkácsi 
kimutatja, hogy annak további rokonsága a tűrök- 
ségben van meg, igy a kazán! tatárban curtan, a 
kojbalban sortan, az altaji tatárban corton, a 
jakutban sordon, csuvasban surtan alakkal, vala­
mennyiben csuka Esox lucius jelentéssel. Mun­
kácsi a harcsa szó tárgyalásánál ugyan nem 
mondja ki, hogy e szó az ugorból ment-e at a 
túrökségbe, vagy megfordítva, de már a csuka 
szó tárgyalásánál a harcsa-sort nevet idegen ere­
detűnek mondja s igy szerinte az a törőkségböl 
került az ugor nyelvekbe. Nyelvileg ez akadályt 
nem képez, mert hiszen láttuk, hogy a törökség 
legelső hulláma — a gyalommal — egyaránt 
hatott a magvarra is, vogulra is, osztjákra is; 
jelentésileg azonban be kell vallanunk, hogy 
ezekre az adatokra egyedül nem építhetünk. 
Ebben a kérdésben az dönt, hogy az a törökség, 
mely a magyarra hatott, honnan jött ; s ezt nem 
tudjuk ; ha azonban felteszszúk azt, hogy délke­
letről nyomult fel északra, akkor nyelvében e szó 
jelenthette a harcsát, mert az, mint láttuk, meg 
van az Arai tavaban és annak vizkörnyékében. 
Hogy ugyanazon lörőkség különböző töredékei 
később északon és északkeleten, Szibériában szét­
szóródtak s ott nem találván meg az ö déli ha­
zájuknak fóliáiét, a Silurus glanist. ennek feles­
legessé vált nevét a szibériai folyók tőhalára, az 
Esox luciusra vitték át, analog jelenség azzal, 
a melynek az osztják és vogulnál is végbe kellett 
mennie.

Ezek szerint tehát a magyarok azon uráli ős­
hazája, a honnan európai vándorútokra elindul­
tak, a természetrajzi adatok biztonsagával olyké- 
pen állapítható meg, hogy az az Ural, a Volga, 
a Kama és Bjelaja folyók közt feküdt. Tudjuk 
Julian barát utazásából, hogy a nagy nyugati 
vándorútra nem az egész magyarság indult el, 
hanem csak egy része; a másik töredéket az 
Európa keletén dúló történeti viharok északnak 
szorították s ettől a magyarságtól származhatott 
az a kívül szakás kétágú szigony is, melyet Te- 
ploukhov nyomán a kétágú szigonyoknál ismer­
tettünk.

A nyelvészek és történészek dolga e helymeg­
határozást az összes többi nyelvi és történeti ada­
tokkal egyeztetni s igy nem lehet czélom az ide 
vágó adatok regisztrálása, ha néhányat mégis 
felemlítek, teszem ezt nemcsak azért, mert e meg­

határoznál megerősítik, hanem azért, mert a jövő 
munkálatainak iranvitasaoan döntő szerepük lehet. 
Azt mar említettem, hogy e terület megfelel 
mindazon követelményeknek, melyeket Herman 
és Munkácsi felállították s láttuk azt is, hogy e 
terület megmagyarázta a harcsa-sort jelentésvál­
tozását. s megérteti a Tepioukhov adatai. A Ma­
gyar Nemzet Történelmében Marczali Henrik 
tervezett egy térképet, melyen fel van tüntetve a 
magyarok vandorlasank útvonala, még pedig egy­
felől az összes figyelembe vehető történeti adatok 
alapján, másfelől Anonymus szerint; a történeti 
útvonal Uralszktól északra, az Anonymus útvo­
nala a Bjelaja déli oldaláról, tehat mindkettő 
ugyanazon területből indul ki, a melyet a halak 
elterjedése alapjan mi is a magyarok hazajaul 
jelöltünk meg. Ugyanazon műben találunk egy 
másik térképet is. melyet Nagy Géza tervezett s 
melyen Julian barat útját vázolta meg. ó mar a 
Julian bánit Nagy-Magyarországjat a Bjelaja és 
Ufa folyók északi oldalara helyezi a Kama part­
jaira ; s ez teljesen összhangban van azzal, hogy 
a magyarságnak hátramaradt része észak felé 
vonult. Vegyük figyelembe azt is, hogy ez a te­
rület ma a baskírok fófészke, s hogy ezekről a 
baskírokról Ujfalvy is, Joufferov is megegyezően 
vallják, hogy azok — anthropologiailag — a ma­
gyarok rokonai ; s mikor dr. Török Aurél ezek 
eredményeit végigvizsgálta, mar 1882-ben ki* 
mondta, hogy „ide Baskiriába kell utazni annak, 
a ki keleti rokonainkat fel akarja keresni!“ 3
vegyük figyelembe azt is, a között a több mint 
2000 baskír helynév (folyók, hegyek, tavak stb.) 
között, melyet épen e területről gyűjtött össze A. 
Bezszonov, már az első s nem a nyelvész gya- 
koslott szemével való áttekintésre is ilyen nevek 
kerültek elő: Varjas. Budzja-Varjas, Alaroaz, 
Zigit-cselga, Turcsa, Tuba, Csík (határ értelem­
ben), -tau (a tavak neve után), Búj (a bő érte­
lemben), Kali-Kul, Joros (a járás — peldanl 
marhajaras — értelmében) ; ezek magyar erede­
tét eltagadni nem lehet.

Mindez a mellett bizonyít, hogy a magyarság 
uráli hazaja csakugyan az a terület volt, melyet 
ilyenül kijelöltünk és azt mutatja, hogy a magyar 
ezen a területen sokáig élt, mert hiszen nyomai 
máig megmaradtak. Nem mondjuk és nem gon­
doljuk azt, hogy e terület a magyarság bölcsője 
volt s hogy a magyarság az Uraiban csakis ezen 
a területen élt, mert hiszen azt, hogy melyik 
elemei honnan kerültek ide, ma még meg nem 
állapíthatjuk, de gondolunk igenis arra, hegy a
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 10.
vetkeztében egyre több ember betegszik meg 
lázban és vérhasban. A tífusz és malária is erő­
sen grasszál.

Köln, május 9.
A Rheinisch-Westphalische Zeitung brüsszeli 

tudósítója a kővetkezőket jelenti: Legjobb forrás­
ból eredő értesülés alapján jelenthetem, hogy már 

őst alapos kilátás van arra, hogy Észak-Amerika 
interveniálni fog a délafrikai háborúban. A közvé­
lemény nyomásán kivül még sok igen fontos do­
log működik közre, a mely az Egyesült-Államok 
kormányát az intervenczióra kényszeríti. Ehhez 
járul még az is, hogy Anglia már nagyon bele­
fáradt a háborúba s igy Amerika közbelépése 
álla!, a melyet a kulisszák mögött Francziaország 
is támogat, sokkal közelebb van a háború vége,
semmint hinnék. Az amerikai kormány már tapo­
gatózott az angol kabinetnél, a mely nem utasitolla 
eissza ezt a kísérletet.

Washington, május 9.
Egy tegnap tartott gyűlésen, melyen a kon­

gresszus mindkét házának számos tagja és más 
kiváló személyiségek vettek részt, elhatározták, 
hogy a búr bizottságot oly fogadásban részesítik, 
a mdyenben Lafayettet, Kossuthot és ParneUt ré­
szesítették. IS agy fogadási ünnepségekre készülnek.

London, május 9.
A Standardnak jelentik Smaldeelből, hogy Ro­

berts proklamácziójának, úgy látszik, kevés hatása 
volt, mert a férfiak mind elhagyták a farmokat. 
A szarvasmarhát és a lovakat elkobozták. Az az 
ügyesség, a melylyet a búrok szekereikkel mcg- 
ssóknek, nagyon elkedvetleníti az angol csa­
patokat. Mikor az angol csapatok Smaldeelbe ér­
keztek. a búrok ökrös szekereikkel csak 5 mért- 
töldnyire voltak az angoloktól. A lapok távirato­
kat kaptak Lourenco-Marquezből, a melyek sze­
rint a begbiei (Johannesburg mellett) érczőntőgyár 
mellett lévő családi penzionátusban 37 férfi ült 
asztalnál, a kik mind halálukat leltél:.

London, május 9.
A Timesnak jelentik Buluwayoböl április 29-iki 

kelettel, hogy Plumer ezredes még most is Salis- 
auryban táboroz. Száz főnyi segédcsapat is csat­
lakozott hozzá. Csapatainak kis számánál fogva 
es minthogy nagyrészük beteg, semmi kilátás sincs 
Mafeking felszabadítására. Carrington tábornokot 
legközelebb Buluwayoba várják. A csapatok szá­
mára tábort készítenek elő.

EGYHÁZ.
A hath, autonómiai kongresszus 27-es 

bizottsága — mint azt már megírtuk — holnap 
újra összeül. A kongresszus tudvalevőleg ezelőtt 
mintegy két hónappal függesztette lel ülésezését, 
elíogadván Horánszky Nándor amaz indítványát, 
hogy az autonómiai tervezet részletes tárgyalá­
sának megkezdése előtt tájékozódjék az illetékes 
tényezőknek az autonómia kereteit és tartalmát 
illető szándékairól. E végből a kongresszus egy 
albizottságot küldött ki, mely érintkezésbe lépett 
úgy a kormánynyal, mint a püspöki karral, még 
pedig nem eredmény nélkül. Álláspontját a kor­
mány is szabatosan megjelölte (még pedig, ha 
jól tudjuk, egy munkalat által, melynek készítésé­
ben az igazságügyminiszter egy kiküldöttje is 
résztvett), s a püspöki kar is megfelelt a felszólítás­
nak egy memorandummal, a melyet most két

hiszen a kath. egyházban más joghatóság, mint 
a püspöki karé, nem létezik. Ilyen körülmények 
között az autonómia sikerüléséhez többé az op­
timisták sem a legnagyobb reménynyel néznek. 
A 27-es bizottság egyébként a kormány és a 
püspöki kar memorandumát holnap valószínűleg 
csak kézhez veszi; hogy az azok által teremtett 
helyzetben mi legyen a további teendő, a felöl 
csak később határoz.

Eelkészjelölés. A Csák vári ev. ref. egyház lelkész* 
választó közönsége, mint nekünk Írják, Barkász Bál- 
mán h. lelkész ajánlatára Dézsl Mihály biai lelkészt 
hívta meg egyhangúlag lelkipásztorának.

VIDÉK.
* Krassó-Szöróny vármegye törvényhatósági bi­

zottsága ma tartotta Pogány főispán elnöklete alatt 
közgyűlését, melyen Graenzenstein Arthur tábornok 
lendületes beszédben méltatta Munkácsy emlékét; indít­
ványozta, hogy a megye részvéte jegyzőkönyvbe igtattassék 
és az özvegyhez távirati részvét nyilatkozat küldessék. 
Bredicianu a románok nevében csatlakozott az indít­
ványhoz, mire azt egyhangúlag elfogadták. A megyei 
tisztikar fizetésének javítására egy százalék pótadó sza­
vaztatott meg. Élénk vitát provokált Bredicianu azon 
indítványa, hogy a megye Írjon fel a kormányhoz, hogy 
a román nemzetiségi komi te feloszlatását ren~ 
delö 188/f. évi kormányrendelet visszavonasséJc. 
Az állandó választmány utalva a törvényre, mely csak 
ee7 egységes politikai magyar nemzetet ismer, napirendre 
térést indítványozott. Suttag Ferencz erős bírálatot 
mondott a román párt politikai működéséről és az 
indítvány elvetését kérte. E beszéd izgatott válaszokat 
provokált a román szóvivők részéről, mire a túlnyomó 
többség az állandó választmány indítványát elfogadta. 
A részleges tiszt újításnál meg választatott árvaszéki 
elnökhelyettesül Leitner Emil, ülnökül Popp Lajos.

A trónörökös házassága.
A Berliner Lokalanzeiger, mely a bécsi udvar 

belső életére vonatkozó értesüléseit rendszerint 
nagyon jó forrásból meríti, ma érkezett számában 
újból érdekes czikket közöl, melyben a király 
berlini utazásának alkalmából szellőzteti a trón­
örökös házasságának kulissza-titkait. A czikket a 
kővetkezőkben közöljük:

«Ferencz József berlini utazásának 
családi esemény: a német trónörökös 
adta meg; nagyon valószínű, hogy a 
között fennálló barátság folytán a 
másik családi esemény, mely

alkalmat egy 
nagykorusitása 

a két uralkodó 
találkozáshoz egy 

osztrák-magyar

hete már behatóan ismertettünk. A 
értesüléseink terjednek, a két álláspont 
kalatosabb kérdésekben, nevezetesen 
főkegyúri jogot s az alapoknak és 
nyoknak kezelését illeti, merőben 
tes, sőt teljesen kiegyenlithetetlen. 
nak a kongresszusi tagoknak körében is 
megütközést keltett a püspöki karnak az a köve­
telése, hogy az alapok és alapítványok az állam­
kormány áltál a katholikusoknak adandók ugyan 
ki, de nem a hívők, hanem a klérus kezébe, mert

mennyire 
a legsar- 
a mi a 
alapitvá- 

ellenté- 
Maguk-

monarchia trónörökösét illeti, szintén szóba került.
Ismeretes, hogy Ferencz Ferdinánd főherczeg, 

Ferencz József prezumtiv utódja szilárdan el van hatá­
rozva, hogy Chotek Zsófia grófnőnek nyújtja a kezét, 
még pedig nem morganatikus, hanem teljes érvényű 
házasságban. Chotek Zsófia grófnő ugyan ősrégi és 
nagyon tekintélyes nemes családból származik, de nem 
egyenrangú az uralkodó házakkal; a gróf Chotek név 
nem fordul elő a gótiiai almanach ama 11. részében, 
mely azokat a herezegi és grófi családokat sorolja elő, 
melyek egyenrangúak az uralkodó házakkal. Am a 
Habsburgok házitürvénye, mely a harminczas évekből 
való, megszabja, hogy csak azok a herczegek örököl­
hetik a trónt, a kik egyenrangú házasságból származtak, 
vagyis azok a gyermekek, a kik esetleg Ferencz Ferdi­
nand fóherczegnek Chotek grófnővel való házasságából 
születnének, nem tarthatnának igényt a trónutódlásra.

Innen turaudt az első nehézség. Az a jogforrás 
ugyanis, a melyből a házitörvény eredt, az abszolutisztikus 
harminczas években még teljesen megtamadhatatlan és 
kétségtelen érvényességü volt, mint az uralkodó akarata, 
de minthogy ezt a törvényt sohasem publikálták és igy 
nem bir föl tét len törvényerővel, előállott az az eset, 
hogy a mit V. Ferdinánd rendelt, egy másik ural­
kodó megsemmisítheti.

Ha tehát Ferencz Ferdinánd főherczeg meg is fogadná, 
hogy Chotek Zsófia grófnővel való házasságából szüle­
tendő gyermekei nem tartanak igényt a trónra, Ferencz 
Ferdinánd mint uralkodó majdan megtehetné, hogy a 
házitörvénynek a trónöröklésre vonatkozó intézkedéseit 
tetszése szerint megváltoztatja. Ekkor azonban megtör­
ténhetik, hogy két trónörökös áll egymással 
szemben. Az egyik : Ferencz Ferdinánd főher­
czeg fivére : Otto főherczeg, vagy ennek leg

idősebb fia: Károly főherczeg, a kit a jelen­
legi házitörvény szerint illet a trónöröklés — a 
másik: Ferencz Ferdinánd és Chotek grófnő házasságá­
ból születhető legidősebb fiú gyermek. Ferencz József 
törekvésének tehát oda kellett irányulnia, hogy az 
ilyenformán esetleg bekövetkezhető czivódásnak elejét 
vegye, és neki, a ki nehéz megpróbáltatásaiban mindig 
a legnagyobb intelligencziát: a szív intelligencziáját 
nyilvánította, most is sikerült, hogy a sokfele politikai 
érdeket összhangba hozza a trónörökös szivbeli érdekei­
vel. Ferencz Ferdinánd főherczeg néhány hónap előtt 
kijelentette, hogy a király beleegyezése nélkül nem lép 
házasságra; az uralkodónak tehát módjában lett volna, 
hogy örököseinek házasodási tervét meghiúsítsa, e 
helyett azonban mindent meglett, hogy ez a házas­
ság megtörténhessék és bejegyzését adhassa a házasság­
hoz, a nélkül, hogy házának és birodalmának érdekein 
csorba essék. Ferencz József annyira ment, hogy rövid 
idővel ezelőtt külön kihallgatáson fogadta Ferencz Fer­
dinánd főherczeg menyasszonyának egyik közeli rokonát 
és a legnemesebb és leglovagiasabb módon világította 
meg e hölgy előtt a házasság nehézségeit. Ferencz 
Ferdinánd főherczeg és Qhotek Zsófia grófnő 
egybekelése azonban biztosan és már a legköze­
lebb megtörténik.

Ugyanekkor azonban tökéletes megvédést nyernek 
a dynastikus érdekek is. A király ugyanis elhatá­
rozta, hogy a házi törvénynek kötelező törvényerőt ad, 
és azt állami alaplörvénynjé teszi, amivel az minden 
időkre érvényessé lesz és függetlenül az uralkodó aka­
ratától megszabja, hogy a trónörökös csak az lehet, a ki 
egyenrangú házasságból származik. Erendszabály alkalma­
zása azonban ismét nagy nehézséggel jár, mert elintézésre 
vár még a Magyarországgal való viszony. Ebben a 
tárgyban az utóbbi hónapokban hosszas és beható tanácsko­
zásokat folytattak. Eleinte Lőcsben is meg Budapesten is 
azzal a szándékkal vollak, hogy a magyar törvény- 
hozás elé törvényjavaslatot terjesztenek, mely 
a trónutódlást újból szabályozza, mert a magyar 
államjog nem ismeri az egyenrangú házasság követel­
ményét. Ferencz Ferdinand fóherczegnek Chotek Zsófia 
grófnővel való házasságából születhető gyermekek tehat 
igényt tarthatnának a magyar koronára, mig az osz­
trákra nem, a mi oly lehetőség, a melynek még mint 
ploblémának sem szabad fölmerülnie. Ennélfogva úgy 
tervezték, hogy a magyar törvényhozás a Habsburgok házi 
törvényével analog formában szabályozza a trónüröklést. 
Ámde a magyar miniszterelnöknek nagyon kellemetlen 
lett volna ilyen javaslattal lépnie a törvényhozás elé, 
mert ezzel a legkinosabb tárgyú vitákra adhatott volna 
alkalmat. Végre azonban itt is találtak kiutat, mely a 
nehézségek szerencsés megoldása. Megtaláltak egy úgy­
nevezett pactum mutuiie (vagy communis) succes- 
sionÍ3-t, melyet valaha régen kötöttek Ausztria és Ma­
gyarország között (?) és a mely szerint Magyarország­
ban a trónöröklés azokra a Habsburg főhercze- 
gekre szorítkozik, a kik ugyanakkor Ausztriá­
ban is jogosítottak a trónutódlásra. Ezzel a 
trónöröklés kérdésének nehézségeit Magyarországra nézve 
megoldották. (Nem kell külön hangsúlyoznunk, hogy c 
tekintetben a berlini lap közjogi tájékozottsága nem a 
legtökéletesebb. A szerk.)

Mindezekhez hozzá tehetjük, hogy Ferencz Ferdi­
nand főherczeg családja is, habár sokáig ellenkezett, 
végre belenyugodott a házassági tervbe és hogy, mint 
bécsi udvari körökben beszélik, maga Mária Terézia 
foherczeguő, Ferencz Ferdinand főherczeg anyja műkö­
dött közre azoknak az akadályoknak az elhárításában, 
melyek fiának Chotek grófnővel való házassága elé 
gördültek.

ÚJDONSÁGOK.
— május 9.

— Személyi hírek. György bajor herczeg 
Becsből Neubergbe utazott. — Szász-Kóburq- 
Gólltui Lajos herczeg és neje Stillfriedből Becsbe 
érkeztek.

— A bajor király állapota. Mimchcnbül 
jelentik, hogy a bajor király kezelő orvosai 
Fürstenried kastélyban ismét bulletint adtak ki a 
király állapotáról. A bulletin azt jelenti, hogy a 
beteg állapota nem fordult rosszabbra s katasz­
trófától nem kell tartani. Egy német lap szerint 
legmagasabb helyről jött utasítás szerint a szigorú 
objektiv igazságot jelenük.

magyar az Ural hegységben — bárhonnan is ke­
rült oda — ezen a területen tartotta utolsó s bi- 
ronyára több évszázados állomását európai vándor­
újának megkezdése előtt s gondolunk arra is, hogy 
azok az ugor és tőrök elemek, melyek vegyülésé­
ből a magyarság magva, alaprésze kilejlődőtt, 
megalakult, ezen a területen találkoztak és ve­
gyültek először intensivebben.

S az itt elmondottak teljes világossággal állít­
ják elénk a megjelölt terület jelentőségét a ma­
gyar őstörténetben. Néprajzi, anthropologiai, nyelvi, 
történeti és archaeologiai adatok együtt jelölik 
meg ezt a területet — nyugotról követve őseink 
útvonalát visszafelé — utolsó olyannak, a hová 
meg biztos nyomok vezetnek. Ezt a területet kell 
tehát tökéletesen megismernünk, alaposan kiku­
tatnunk, mert innen indíthatjuk meg a további 
nyomozásokat. S ebben van a legközelebbi jövő 
programmja. Nemzedékek szorgalmas munkája, 
népek barátságos együttműködése s a tudomány 
minden szakának buzgó közremunkálkodása kell 
nnnak a feladatnak megoldásához, melyet a 
magyar őstörténet felépítésének nevezünk. Ha e 
Könyvnek sikerült e munkához csak egy porszem­
mel is hozzájárulnia : — czélját érte.

A COW-BOY.
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— A hol arany-hegyek várnak reám — foly­
tatta King Bob ismét gúnyosan — sőt talán az a 
remény is, hogy mint kiöltözött, kivasalt Par- 
delstein ur élek majd és aranyzsinóros léhütők 
szolgálnak ki. Nagyon csodálkoznék, ha nagylelkű 
megbizónöjének nem volna számomra egy főrangú 
kisasszonya is, a ki aranyos hintón jár. De ha 
ilyesmi engem csábitana, akkor nem volnék az az 
ember, a ki, a mig a prairie levegőjét szíjjá, senki 
előtt sem kénytelen hajlongani, és nem volnék 
“fiija ennek a népnek, a mely ép oly vak­
merő, mint a hogy érti a mesterségét, és a 
kJuek csak intenem kell egvet, és tűzbe mennek 
értem.

— Bevallom — szólt óvatosan Bertrand — 
®°ej a lehető legnagyobb előnyöket szándékoznak 
étoek nyújtani.

— Beleszámítva azt a bizonyos finom, fényes 
sovány mágnás-kisasszonyt isP — kérdezte

ionostul King Bob.
— Nem lehetetlen .

— Jó, nagyon jó, Bertrand ur! — vágóit közbe 
King Bob kicsinylően. — És ha három tuczatot 
tenne elém, hogy válasszak, nem becsülném többre 
Howitt Bell egy hajaszálánul. És épen mert a leg­
súlyosabb akadályokkal kell érle megküzdenem, 
kétszeresen szivemhez nőtt.............. Ördög és po­
kol ? 11a feleség kell, magam választok egyel, és 
nincs szükségem jó barátokra, sógorokra és nagy­
nénikre.

Égy darabig elhallgatott King Bob, mintha 
kételyei támadtak volna. Berlrand nem merte töp­
rengését megzavarni. Hirtelen vadul nevetett és 
aztán igy kezdte ismét :

— És végül az a gondolat, hogy bőrkabátomat 
frakkal cseréljem el, puha flanell-ingemet pedig 
fehér vászonnal, mely olyan kemény, hogy poker- 
kártyát lehetne belőle vágni. Kinevelnének benne, 
mint valami pirosnadrágos páviánt. Nein, Bertrand 
ur, hagyjon lei csábításaival. Mert itt ember va­
gyok a talpamon, mig odaát nyavalyás alak vol­
nék, a kit minden utczagyerek kicsufolhatna. 
Mivelhogy most már késő volna ahhoz, hogy el­
tanuljam azoknak a dróton rángatott, asszonyos 
főrangú uraknak a szokásait, es szegy élném is. 
Ép oly kevéssé van kedvem az én squalter- 
leányomat, ezt a derék, egészséges és szép leányt, 
a milyen kevés tapossa meztelen lábbal a prairie 
füvét, nagyúri dámáknak való selyemruhákkal és 
ékszerekkel macUrijeszlóvé lealacsonyítani. Hiszen 
ujjal mulatnának rá, mint valami becstelen vagy 
bolond személyre, ha nem forgolódna ipódi sze­
rint, és zavaraban ostobaságokat csinálna. Bizony 
isten! fejembe száll a vér, ha csak gondo­
lok is rá.

A vágy, hogy az elvadult, daczos puszta fiával 
magasabb erkölcsöket fogadtasson el, csodálatos­
képen abban a mértékben nőtt Bertrandban, a 
mily mértékben ellenállásra talált. És igy hosszabb 
megfontolás után kezdte ismét:

— Nagyon nagy dolgokról van szó, melyek 
vannak oly fontosak, hogy javaslatom legalább is 
megfontolásra volna érdemes. És ki tudja, hogyan 
ítélne, ha hazájában, személyesen látná a dolgo­
kat és ismerkedne meg velük.

— Nincs szükségem rá, és nem is akarom is­
merni!! — felelt King Bob nyers eltökéltséggel.— 
Miért mondjak le mostani szabad, független éle­
temről P Ezzel az élvezettel és őrömmel teli 
életről P Hogy magasrangu rokonok közt aggodal­
masan kuncsorogjak? A pokolba is! Bertrand ur, 
ezt ön nem kívánhatja tőlem, sem pedig azok, a

kik ide küldték. Egy szóval : Kingnek hívnak és 
King is akarok maradni!

Berlrand ismét megfontolta szavait, mielőtt 
csillapítókig felelt :

— Későbbi szemrehányásoknak elejét veendő, 
talán mégis tanácsos volna, ha szülőföldjét 
legalább rövid időre meglátogatná és csupán elő­
zetes ineglontolás és lelkiismeretes meggondolás 
után határozna véglegesen . . .

— És kételyekkel teli térnék megint vissza — 
vágott közbe bnszusan nevelve King Bob. — 
Vigye az ördög! Semmi sem lesz belőle. Ha ak­
kora aranyhegyet igémé, mint a Popokatepetl, 
azzal se tudna innen elmozdítani. A pokolba 
azokkal a rokonokkal, a kik busz évig nem tö­
rődtek velem, és most hirtelen eszükbe jut, hogy 
megzavaljuk nyugalmas életemet, hja meg nekik, 
hogy megtalálta Pardeistein Lothárt, mint pusztai 
lovast és marhahajcsárt, a ki úgy illik társasá­
gukba, mint sánta szamár a kövér gulyába. Ez 
remélhetőleg lehűli őket.

— Emlékszik még talán boldogult anyjára ?
— Serdültebb koromban sokat gondolkoztam e 

fölött. Mintha még látnám, hogy egy barátságos 
női arcz nagy, kék szemekkel néz és majd meg­
fojt csókjaival. King azt beszélte, hogy az anyáin 
volt, a ki korán elhunyt. Talán megmutatták a 
koporsóban is, a mi valószínű, de cgyáltalaban 
nem tudok rá emlékezni.

— King szavai szerint őn mintegy négy éves 
volt, mikor apja reá bízta. Talán emlékszik még 
apja képére ?

— Ezt is megkíséreltem, miután megtudtam 
születésem titkát, de sikertelenül. Néha ugyan 
képzeltem, hogy megtaláltam emlékemben apám 
arczál, de mindig kiszorította King arcza. A mi 
nem csoda, mert King ápolása alatt, egyedül élve 
mellette, tanultam gondolkozni.

— Egyébre nem emlékszik abból az időből ?
— Csupán a tengeri útra. Még tisztán emlék­

szem, hogy a nagy viz megrémített, és hogy 
atyám — csakis ö lehetett — térdére ültetett és 
én csudálkozva néztem szemébe, melyből patak­
zottak a kőnyek. Azt hiszem, hallottam, hogy 
Bobnak, édes fiának nevezett. De ez már ké­
sőbb is lehetett, mikor már King nevelése alatt 
éltem. Ha pedig mégis édesapám volt, úgy már 
akkor el kellett határoznia, hogy King Róbert 
név alatt küld ki a világba. így elmosódik ben­
nem minden emlék, és igy nem lehet értéke, leg- 
kevésbbé reám nézvve.

(Folytatása követte**.)

..Äa

— Gróf Lónyayné ünneplése. Említettük, 
hogy gróf Lónyay Elemérné napok óta tartóz­
kodik Bozenben leányánál, Erzsébet főher.czegnő- 
nél. A város elöljárósága tegnap szép ováczióban 
részesítette a grófnét és leányát. Zeneszóval vo­
nultak a Bellevue nyaraló elé, melynek erkélyéről 
gróf Lónyayné mondott köszönetét az egybegyűl­
teknek. Este a kerékpár-egyesület lampion-korzót 
rendezett. Erzsébet föherczegnő az anyjával hétfőn 
meglátogatta Meránban a spanyol királyné anyját 
és ott egy óráig időztek.

— Baross Gábor halálozásának évfordulója. 
Ma volt Baross Gábor, a vasminiszter halálozásának 
évfordulója. Ez alkalomból fényes rekviemet tartottak ma 
délelőtt 10 órakor az egyetemi templomban, a melyen a 
szertartást. Erizsán Mihály pápai kamarás szemináriumi 
igazgató végezte. A templom padsorait egészen megtöltötte 
az előkelő közönség, a melynek soraiban a boldogult 
családtagjain kivül igen számosán jelentek meg tisztelői 
és barátai közül.

— Áradás, vihar. Nagyváradról jött távirat szerint 
az óriási esőzések következtében a Sebes Körös egész 
folyásán veszedelmesen megdagadt, hogy mindenütt 
áradástól tartanak. A vi/. Nagyváradnál érte el a leg­
nagyobb magasságot, Élesénél pedig a nagy hid bedu- 
léssel fenyeget. Az államépitészeti hivatal azonnal 
mérnököket küldött a helyszínére. Még nagyobbmérvü s 
igy fenyegetőbb a Berettyó áradása, mely Margiltánál 
már el is öntötte a völgyei. Ha a viz emelkedése tovább 
igy tart, még az éjjel elárasztja a Margittá és Sz- ntjobb 
községek közti területet. A veszelyeztetelt helyeken 
erélyesen folynak a védelmi munkálatok. — Bartfán 
rekkenő hőség után felhőszakadás keletkezett, mely 
mihamar átváltozott nagy jégvibárrá. A galambtojás 
nagyságú jégszemek a kikelő tavaszi vetésben és gyü­
mölcsösben nagy kárt okoztak. A folyton szakadó eső 
következtében az összes vizek megdagadtak.

— A Vezúv kitörése. A Vezuvon levő meg­
figyelő állomás vezetője, Semola tanár a követ­
kező távirati jelentést küldte Napolyba: A hegy 
belsejében jelentkező hatalmas robbanások, me­
lyeket óriási detonácziók kisérnek, hatalmas láva- 
tömegeket lóveinek a magasba. A láva pusztító 
tűz folyam ként ömlik végig a hegyen és annak 
környékén. A hegy oldalán lévő összes kunyhók 
elpusztultak. A siklószolgálat teljesen szünetel. Ez 
ideig négy hatalmas lökést észleltek. A Vezúv 
környékén lévő valamennyi községben bűnbánó 
istentiszteleteket tartanak. A lakosság az éjjeleket 
a szabadban tölti. Éjjel érkezett távirat szerint a 
Vezúv kitörése borzasztó mértékben ujul meg. Az 
observatoriumrúl azt jelentik, kogy a szeizmogra- 
fikus készülékek rendkívül rezegnek. A Vezúv 
fölött óriási tüzoszlop látható. A föld rengése 
nagyon erős.

— Llbita Adolf Alcsuthon. Libits Adolf kir. 
tanácsos, József főherczeg jószágkormányzójának állapota 
már annyira javult, hogy csal.tda őt Fi *• Jieból Alcsuthon 
levő lakására szállíttatta. A főhcrczegi csálád az orvos 
megnyugtatására beleegyezett a szállításba. József fő­
herczeg kedvelt igazgatójának saját szalonkocsiját ren­
delte meg a máv. igazgatóságánál, melyben a beteg egy 
búzámban tette meg az utat Bicske állomásig. Onnan 
a budapesti mentőegyesülettől kért mcntőlandaueren 
tette meg az egy órai utat Alcsuthig. A beteget Fiúmé­
ból neje és veje, Dorner Béla koronuuradalmi intéző 
és az udvari orvos kisérte. Libits az utazás fáradalmai 
daczára teljesen jól érezte magát, ugyannyira, hogy 
Alcsuthon rövid pihenés után az uradalmi tisztekkel 
referáltatott magának és ismét átvette a főhcrczegi 
ügyek vezetései.

— Verekedő egyetemi hallgatók. Becsben 
a német nemzeti és kulholikus diákegyesületek a 
tegnap megkezdett verekedést ina folytaitak. A 
csatatér természetesen ismét az egyetem volt. 
A küzdelem azzal végződött, hogy a katholikuso- 
kat kikergették az aulából. A lapok jelentése 
szerint a rendőrség kivont karddal rohant a ve­
rekedőkre az egyetem feljárójánál. — Egy bécsi 
jelentés szerint az egyetemi tanács elhatározta, 
hogy abban az esetben, ha a rendzavarások is­
métlődnek, azonnal a legszigorúbb rendszabályo­
kat lépteti életbe.

— Estély a páriái nagykövetnél. Gróf Wolken­
stein, a monarchia párisi nagykövete tegnap fényes es­
télyt adott a nagykövetség palotájában. Az estélyun meg­
jelentek Delcassé külügyminiszter, Lanessau tengeré­
szeti miniszter, gróf Munster német nagykövet, Munir 
bey, a klilnai követ nejével, Lorenrelli pápai nunczius, 
Miklós Ödön magyar kormánybiztos, Popovics osztrák 
kormánybiztos és neje, Eszterházy és Pálffy her* 
czegnők, gróf Pálffy János, gróf Szirmáig stb. A 
ragyogóan kivilágitott és feldíszített termekben jelen volt 
a párisi társaság szine-java és az osztrák-magyar* 
monarchia semleges területén találkoztak a Faubourg-St. 
Germain kékvérű legitimista főnemesei a köztársaság 
kormányának képviselőivel.

— Meggyilkolt tökepónzea. Vadkerten rémes 
gyilkosság tartja izgalomban a lakosságot. Az esetről 
levelezőnk az alabbi részleteket közli: Szőri Imre 
vagyonos parasztgazdát tegnap virradóra hozzátartozói 
ágyában meggyilkolva találták. Azonnal értesítették az 
elöljáróságot és a csendőrséget. A vizsgálat a következő­
ket derítette ki : Szőri Imre már régebb idő óta egyedül 
élt felnőtt fiával és annak családjával. Birtokait fia 
kezelte, ó csupán pénzzel manipulált. Nagy perczentekre 
szokott volt kölcsönt kiadni a szegényebb népnek. Hétfőn 
este fiánál megvacsorázott, aztán aludni tért az utczai 
szobába, melyet egyedül lakott. A családtagok csak 
reggel mentek be hozzá, a mikor az üreget átmetszett 
nyakkal, nagy vértócsában találták, ládája fel volt törve 

s abból az irományok szét voltak szórva, a váltók és 
kötelezvények a kiadott pénzekről azonban hiányoztak. 
Ebből a csendőrség azt következtette, hogy Szőrit az 
adósai gyilkolták meg, mert a szobában minden mást 
érintetlenül hagytak, pedig az egyik szekrényben néhány 
száz forint is volt. Ez alapon megindult a nyomozás és 
még aznap sikerült is a gyilkosokat Tóth 
Ambrus ős Adóm Ferencz vadkerti lakosok 
személyében kézrekeriteni. Az utóbbinál a gyilkos­
ságra használt véres borotvát is megtalálták. A hely­
színen megjelent vizsgálóbíró előtt a gyilkosok előadták, 
hogy éjféltájban az ablakot sárral benyomták, bemásztak 
a szobába s az öreget álmában gyilkolták meg. Tettüket 
boszuból követték el, mert Szőri nagyon zsarolta a 
szegény népet. A váltókat és kötvényeket is azért vitték 
el és el is égették, hogy azok értékét ne lehessen behajtani 
az adósokon, a kik legnagyobb részben szegény embe­
rek. A kihallgatás utón a két gyilkost bekísérték az 
ügyészséghez.

— Kedvezmény a dadogok kurzusának. Skul-
téty Lajos fővárosi tanár az idén nyáron is megtartja 
a piarista főgimnáziumban a dadogok és fogyatékos 
beszedüek szünidei kurzusát. Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszter az idén, tekintettel a kurzus beigazolt 
nagy eredményeire, féláru vasúti jegyeket engedett a 
kurzusra utazó tanulóknak. A ki élni akar e kedvezéssel, 
junius 15-ig jelentkezhetik a vezető tanárnál, József* 
körút 15. szám alatt. A kurzus julius hó elsején kez­
dődik.
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— Franczlaországban kitüntetett magyar orvos.
A franczia közoktatásügyi miniszter dr. Szerb Zslgmond 
budapesti orvos gvomorgyőgyászt a franczia tudományos 
irodalom terén szerzett érieméi elismeréséül a franczia 
akadémia tisztjévé (Oíhclvr d'Academic) nevezte ki, s az 
erről szóló okmányt dr. Szerb Zsigmond már meg is 
kapta.

— Lázadás a tengeren. Manittából Lon­
donba érkezett távirat szerint borzasztó dráma 
játszódott le nyílt tengeren az Escano nevű ame­
rikai hajón. A legénység eddig még ki nem derí­
tett okból fellázadt és megölte a kapitányt és 
tiszteket. A mészárlás után a lázadók csónakokra 
szálltak, a hajó fenekét pedig több helyen átfúr­
ták, hogy az Lyfe partjai közeiében elmerült. Mi­
kor a gyilkosok partra szálltak, egyik társuk, ki 
csak kényszerűségből tartott a lazadókkal, fel­
jelentette őket, mire az egesz legénységet el­
fogták.

= Vásároljon osztálysorsjegyet Lukács Vilmos 
bankházánál Budapest, V., fi'ürdö-wtcza 10. sz. 
Egy egész ára 12 kor., !/s 6 kor., */, 3 kor., '/, 1.50 kor.

= Elsülyedt komp. Ma reggel a Margitszigetről a 
felső rakpatra egy komp kelt át. A kompon nyolez em­
ber, hat ló és két kordely volt. Útközben a komp neki 
ment a magyar épitő részvénytársaságnak a Duna köze­
pén horgooyzó 13. számú uszályhajójának. Az összeüt­
közés olyan erős volt, hogy a komp léket kapott és sü- 
lyedni kezdett. A sülyedö hajón nagy riadalom támadt. 
Az uszályhajó emberei a kompon levőket kimentették, 
a lovak pedig visszausztak a Margitszigetre. A komp el­
sülyedt. A rendőrség megindította a nyomozást.

= Elveszett. Elveszett egy pénztárcza, a melynek 
oldalába egy jól járó kis óra vall illesztve. A becsületes 
meglaláló Jőzsef-kürut 10—12. szám 111. em. i. ajtó 
alatt illő jutalomban részesül.

= öngyilkossági kísérlet a temetőben. Ma 
délután a zsidó temető egyik sírján iiatantékuu lódé 
magát egy fiatalember. A naia talált levelekből s ira­
tokból az tűnt ki, hogy az illető Spitzer Ármin 21 
éves kaposvári születésű könyvvezétő. Hogy miért emelte 
maga ellen a fegyvert, nem tudják. Haldokolva szállí­
tottak a Rúkuskórházba.

Munkácsy Mihály temetése.
— Ax Egyetértés tudósítójától. —

Valami sajátságos ellentét volt: a májusi derű, 
a tavaszi ragyogás, a mosolygó napfény és az a 
gyászos, fekete menet, a mely végighaladt a 
boulevardokon, melyeknek a fai immár egészen 
kizüldültek....

Munkácsy Mihályt kisérték ki az örök nyugo­
dalom helyére és ezernyi ezer ember állott sor­
falat az ul mentén, a melyen végigvitték a ko­
porsóját.

És ezernyi ezer ember haladt nyomán a ko­
porsónak, a mely magába fogadta Munkácsy 
Mihály bői azt, a mi halandó volt belőle.

Immár a lángeszű mester ott pihen őlnyi föld 
alatt, a földjében annak a hazának, melynek a 
dicsőségéért annyit dolgozott, annyi csodásán 
szép mestermüvet alkotott és a melynek a kul­
túrtörténetében ragyogó aranybetükkcl lesz bele­
írva időtlen időkön át az ö neve.

A Munkácsy Mihály nagyságához, nevének di­
csőségéhez méltó volt a mai impozáns gvá.-v- 
menet, a mely megható módon fejezte ki, hogy a 
nemzet mennyire atérzi azt a nagy és putolhat- 
lan veszteséget, mely Munkácsy Mihály elhunyté­
val érte.

A kinek a pályafutása olyan szédítő voit --s a 
ki oly tragikus, oly szomorú módon fejezte be 
dicsőségteljes életét, ma már honi tőidben alussza 
örök, nagy álmát. .. .

Aludjék nyugton, békével!
És legyen áldott a hant, a mely elfüdi!

Munkácsy temetéséről tudósilónk a kővetkező­
ket jelenti:

Az utcza képe.
A nemzet gyászának legimpozánsabb megnyilatkozását, 

a kegyelet legmegkapóbb képét, az utcza mutatta. *
Százezrekre rugó tömeg állt sorfalat az óriási útvonal 

mentén. A főváros egész lakossága, a kikhez a sok 
ezernyi vidéki csatlakozott, ott sorakozott a gyászpomp..* 
öltött házak alatt.

Lélekemelő látvány volt. A derült kék égről ragyogó,«n 
tűzött alá a nap. Sugarai bearanyoztak az enyhe szel 
lőben csendesen lebegő gyászlobogokat. Az utak menti o 
a fák már zöldclő lombkoronáival élvük ellentéte! 
képeztek a fekete lobogók és a gyászfátyollal bevont é„ 
gáJámpák ezrei.

Az egész főváros gyászba borult ma. Kossuth Lajos és 
Erzsébet királyné halála óta a nemzet gyásza ily hatal­
mas erővel nem nyilatkozott m^g. Az Audrássy-ut vég* • 
tői a Teréz-körut, Erzsébet-köruton, kerepesi-uton át a 
kerepesi-uli temetőig, a nagy halott utolsó útja mentén, k t 
oldalt nyüzsgő embertömeg hullámzott.

A nagyvárosi élet rendes köznapi sürgés-forgása ma 
már kora délután valami íünségeseu komor képnek auotl 
helyet. A közlekedés, a kereskedelmi forgalom megszűnt, 
a hivatalokat bezárlak, a gyászmenet útvonalán az üzle­
tek nagy ablakait páholyokká alakították, az ulczakaí, a 
paloták ablakait, erkélyeit ellepte a gyászoló közön»*-g 
beláthatlan tömege.

Gyülekezés a temetésre.
Alig harangoztak el a delel, a mikor már megmoz­

dult a főváros közönsége és nemsokára mindenfelől 
hatalmas tömegekben özönlött a temetésre.

Két óra felé már sok ezer főre rugó tömeg hullám­
zott föl s alá az útvonalon, a melyen a gyászmenet 
elvonult. Mély megilietődéssel nézi mindenki a komor 
fekete kárpitokat, az óriási gyászlobogókat: a nemzet 
gyászának eme külső megnyilatkozását.

E közben az Andrássy-ulon végig egymásután robog­
tak a hiútok. A notabilitások gyülekeztek. A rendőrség 
is fölvonult és kordont vont az útvonal mentén.

Három órakor elzárták a gyászmenet útját a nagy­
közönség elől. A körúton és kerepesi-uton beszüntettek 
a villamos közlekedést. A lovas- és gyalogos rendőrök 
kordonja visszaszorította az úttestről a közönséget a 
gyalogjárókra. Két oldalt egész a házak faláig áthág- 
hatlan falankszot alkotott a tömeg, mig az úttesten 
egymásután vonultak föl az iskolák és küldöttségek 
gyászfátyollal borított zászlóik és jelzőtábláik alatt. 
Hosszan kígyózott végig a fölvonulás a rendőrök sorfala 
között.

rendőrség óriási apparátussal vonult ki. A hosszú 
útvonalat tizennégy szakaszra osztották föl, a melyek 
mindegyikén egy-egy rendörfőtisztviselő kellő számú 
segédlettel és rendőrcsapattal gondoskodott a rend 
föntartásáról. A mikor a rendőrség elfoglalta a kijelölt 
pontokon helyeit, Budnay Béla főkapitány végig haj-
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 101 líMJO
tatott az utón. Meg lehetett elégedve embereivel: a rend 
bámulatos volt.

A gyülekezés igazán impozáns volt. A műcsarnok 
kornyéke csak úgy feketéllett a temetésre érkezett gyá­

szolóktól.
Bent a ravatalos teremmé átalakított szoborcsarnokban 

az utolsó intézkedéseket tették, az épület előtt levő 
térségen folytonosan érkeztek a gyászolók. Ezt a helyet 
a rendőrség már két órakor elzárta és a kordonon 
csak belépőjegy gyei vagy rendőri igazolványnyal lehetett 
átjutni.

Megjelent a temetésen a közélet minden kiválóbb 
alakja. A politikai, Írói, művészi, egyházi, katonai és 
főrendi világ legkitűnőbb egyéniségeivel képviseltette 
magát.

A küldöttségek ez aréna-utnak a Nagy János-utcza és 
Andrássy-ut közötti részén, a melyet szintén két órakor 
zártak el, gyülekeztek. A művészek rendező bizottsága, 
a melynek élén Tolnay Ákos és Karlovszky Bertalan 
állottak, fáradhatlanul buzgólkodott a rendezésben, a 
melyben az egyetemi polgárok külön bizottsága is se­
gédkezett.

Az iskolák ifjúsága az Andrássy-ut két oldalán a 
fasorokat foglalta le. Az egyes intézetek már két óra 
után kezdtek fölállani tanáraik vezetése alatt. A bal­
oldalon az V. kerületi állami főreáliskolst, a jobboldalon 
a kisdedóvónő-képző intézet növendékei nyitottak meg 
a hosszú sort, a mely egészen az Oktokontérig 
húzódott.

A műcsarnok előtt a kordonon kivül, közben, nőltön- 
nótt a tömeg, a mely végig ellepte az Andrássy-uli 
nyaralók vaskerítéseit, a milleniumi emlékmű oszlop- 
zatát, sőt a környék fáit is. A rend mindenütt pél­
dás volt.

Közvetlenül a műcsarnok előtt a Ferencz József intézet 
növendékei állottak sorfalat.

Három óra felé érkeztek a hátsó kapu elé a koszorús 
kocsik, a halottas díszkocsi, a honvédzenekar és a 38. 
gyalogezred zenekara. A koszorúkat rögtön megkezdték 
kihordani az oldulkopun és a hat koszorús kocsira 
helyezték.

Ekkor érkezett meg a nagy halott gyászba borult 
családja: Munkácsy Mihály özvegye mély gyászban, 
unokatestvére Zsilinszky Mihály államtitkár karján, 
Munkácsy Emil, a mester bátyja, dr. Dirner Gusztáv 
egyetemi tanár feleségével, dr. Brasseur Alexis luxem­
bourgi ügyvéd, Munkácsyné unokatestvére, s az elhunyt 
mesternek ifjúkori barátai, a gyászoló Rökh, Roós és 
Hoffmann-családok tagjai.

A közönség mély tisztelettel, némán üdvözölte őket. 
Félnégy órakor a gyászoló gyülekezet teljes számban 
együtt volt a műcsarnokban él a gyászszertartás kez­
detét vette.

A gyászszertartás.
A régi világnak, a klasszikus ókornak nagyszerű 

gyászszertartásai jelentek meg szemeink előtt ma, a 
mikor a műcsarnok fenségesen komor .körtermében föl­
csendültek a katholikus vallás gyászszertartásának pana­
szos zsolozsmái. A tavaszi napfény sugarai csak megtűrve 
jutottak át a szines papírral bontott üvegtetőn keresztül 
a hatalmas csarnokba, a hol illatos virágok közölt, 
gyertyák és lámpák fényétől alkotott sugárözönben, a 
katholikus egyháznak egyik főpapja beszentelte és meg­
áldotta legutolsó útja előtt Munkácsy Mihály holttestét.

A magyar közélet minden számottevő tényezője ke- 
gyeletes kötelezettségének tartotta, hogy ott legyen a 
gyászszertartáson, leróni a kegyelet adóját az elhunyt 
nagy mester iránt. A magyar kormány minden tagja, a 
képviselőház és a főrendiház tagjai, a főváros politikai, 
katonai és társadalmi életének kitűnőségei, a festők és 
szobrászok egész serege állta körűi a ravatalt és hall­
gatta megindultan azokat az ékes szavú búcsúztatókat, 
a melyekkel az ország nagyjai adóztak a nagy mester 
emlékének. Olt voltak : Széli Kálmán miniszterelnök, 
báró Fejérváry Géza, Wlassics Gyula, Lukacs 
László, Hegedűs Sándor, Darányi Ignácz és Blósz 
Sándor miniszterek, Gromon Dezső, Tarkovic9 József 
és Vörösmarty Béla államtitkárok, Lobkouitz Rudol 
herczeg hadtestparancsnok, Rohonczy György altábor­
nagy, térparancsnok, báró Steininger, Gaudernak, 
Schreiber és Basel altábornagyot, a közös hadsereg és a 
honvédség számos törzstisztje teljes katonai díszben, Frak- 
női Vilmos püspök, Bogdanovich Lucian budai szerb 
püspök, Wekerle Sándor, a közigazgatási bíróság el­
nöke, Tisza Kálmán feleségével, Dég^nf'eUl Ilona 
grófnővel, Andrássy Tivadar és Gyula grófok, Bérezel 
Dezső a képviselőház elnöke, Szilágyi iEzső, gróf 
Zichy Jenő, gróf Széchenyi Imre, gróf Eszterliázj 
Mihály a nemzeti kaszinó elnöke, Szapáry Gyula és 
Pál grófok, Kossuth Ferencz, Horánszky Nándor, 
Berzeviczy Albert, Márkus József íúpolgármester, 
Rózsavölgyi Gyula helyettes polgármester, Heufftl 
Adolf közepitési igazgató, dr. Bókái Janos, Rudnay 
Béla főkapitány, Molnár Viktor, Bérezik Árpád, 
Forster Gyula miniszteri tanácsos, Szmrecsányi 
Miklós, Ambrozovits B la, Szüry Dénes miniszteri 
tanácsosok, dr. K. Lippich Elek, dr. Hoffmann 
József, Axaméthy és Morlin miniszteri osztály- 
tanácsosok, Ponori Thewreivk Emil a budapesti 
tudományegyetem rektora, Llpthay Sándor műegyetemi 
rektor és Wartha Vincze prorektor, a kolozsvári tudo­
mányegyetem képviseletében dr. Kolozsváry Gusztáv 
^ dr. Davida Leó dékánok, haraszti Jellinek Henrik 
vezérigazgató, Ludvigh Gyula és János lőrendiházi 

tagok, dr. Fáik Miksa, Beksics Gusztáv, Légrady 
Károly, Gajári Ödön, Münnich Aurél, Kämmerer 
Ernő, Hock János, Lánczy Leó, gróf Benyovszky 
Sándor, Herczeg Ferencz, Molnár Antal, Kom­
játhy Béla, gróf Forgách Antal, Dániel Gábor, 
báró Feilitzsch Arthur, Rónay János, Ábrányi 
Kornél, Szinyey-Merse Pal, Rath Péter, Jónás 
Ödön, Csávossy Béla, Tolnáig Lajos országgyűlési 
képviselők, Jókai Mór feleségével, Dienes Márton, 
Hammersberg Jenő Loronaügyész, Katona Béla 
helyettes koronaügyész, Szilágyi Lajos műszaki taná­
csos, az akadémia küldöttsége élén Gyulai Pállal és 
Szily Kálmán főtitkárral, a Kisfaludy-társaság képvise­
letében Beöthy Zsolt elnök, Agay Adolf. Vargha 
Gyula, Radó Antal, Riedl Frigyes és Alexander 
Bernát, a budapesti újságírók egyesületének választ­
mánya, Vészi József orsz. képviselő, elnök vezetésével, 
Tenczer Pál. Popper István, Pfeifer Kálmán stb., 
az országos képzőművészeti társulat, a képzőművé­
szek egyesületé és a nemzeti szalon tagjai úgy­
szólván teljes számban. A művészek fekete szalagos 
fehér-fekete paizsalaku müvészjelvényt viseltek. Ott 
voltak továbbá az erszágvs nöképző egyesület képvisele­
tében Csiky Kálmánné alelnök vezetésével Patay 
Gyulán-?, gróf Pejacsevich Tódomé, Hellebronth 
Józsefné, Darázsi Albertné, Grúz Albertné és Krug 
Teréz igazgatónő. A lipótvárosi kaszinó küldöttségét 
Ormódy Vilmos és Buszt József vezette. A mester 
szülővárosa, Munkács több tagú küldöttséggel képviseltette 
magát, a melyben a többek közt ott voltak Cseh Lajos

polgármester, Nedeczey Janos országgyűlési képviselő 
és dr. Széli Kálmán főorvos és Sárkány iskola- 
igazgató*, kikhez csatlakoztak a beregvármegyeiek és a 
fővárosban lakó munkácsiak, u. m.: Hunyady Béla 
volt orsz. képviselő, Buzáth Ferencz orsz. képviselő, 
dr. Halpert Ákos, Halpert Soma, Gottier Lajos, 
lapunk belmunkatársa, Tichy Móni, Wesszely, Szik- 
szay Elek stb. Ezenkívül számos testület volt küldött- 
ségileg képviselve, úgy, hogy a ravatalos teremben már 
3 ólakor úgyszólván mozdulni sem lehetett.

A kormány tagjai, a katonai és polgári notabilitások 
a ravatal mögött felállított emelvényen foglaltak helyet. 
Az első sorban Széli Kálmán miniszterelnök ült, körü­
lötte három «mull» miniszterelnök: Tisza Kálmán, 
gróf Szapáry Gyula, Wekerle Sándor, a hátulsó 
sorokban Szilágyi Dezső, Eötvös Loránd, az egyetem 
rektora és dékánjai, nyakukban széles aranylánczczal.

A képviselőház tagjai a ravatal jobboldalát állották 
körül, a képzőművészek egyesületének tagjai részére 
pedig velők szemközt a ravatal baloldalán volt a hely 
kijelölve. A terem többi része gyászbaborult hölgyekkel 
— a főváros előkelő társaságából — volt tele.

Fél négy óra előtt érkezett a terembe a gyászoló 
család. Elől a rokonok, mély gyászban. Elfojtott zoko­
gással, elhunyt férje egyetlen fivérének karjára támasz­
kodva, roskadozó lépésekkel, utolsónak jött Munkácsy 
Mihály özvegye.

Majd megkezdődött a. gyászszertartás, a melyet 
Desseivffy Sándor Csanádi püspök fényes segédlettel 
végzett. Körülötte voltak :

Slieber Vincze terézvárosi apátplébános, dr. Várady 
A. Lipót apát, min. oszt. tanácsos, sub infula, Witten­
berger Antal püspöki titkár, Pápay Ferencz, dr. 
Zeitiger Vilmos, dr. Kovát* Kálmán, Angyal Kál­
mán terézvárosi sepédlelkészek, dr. Kiss János egyetemi 
tanár, Bobár Miklós fővárosi hitoktató s több növen­
dékpap.

A megható gyászszertartás alatt egy szem sem maradt 
szárazon. A püspök ájtatos könyörgése, az énekkar szo­
morú zsolozsmái mindenkit meghatottak. Az elmúlás, 
a megsemmisülés gondolata jutott mindenki eszébe, a 
mikor felhangzottak a circum■ dederunt fájdalmas 
akkordjai. Azután a főpap beszentelte és megáldotta a 
holttestet.

Az egyházi szertartás ezzel véget ért és megkezdődött 
a hivatalos búcsúztatás.

A kormány bucsuzója.
A kormány nevében Wlassics Gyula vallás- és köz­

oktatási miniszter búcsúztatta el a mestert. A nagy­
szerű akusztikával rendelkező terem minden részében 
hallható volt a miniszter, a ki igazi kegyelettel, őszinte 
meghatottsággal búcsúzott a magyar művészek fejedel­
métől.

Wlassics beszéde igy hangzik :
A magyar kormány nevében koszorút tettem ko­

porsódra.
E koszorúhoz fűzök néhány búcsúszót, mielőtt a 

sirhalom eltakarja benned azt, a mi halandó.
Az egész müveit világ gyászol téged, de a mi nem­

zetünk a legmélyebb bánatba borulva áll ravatalod 
körül, mert hű fiai között b-nned e század egyik 
legnagyobb alkotó tehetségét, legnemesebb jelle­
mét és legmélyebben érző szivét vesztette el.

Eljöttünk koporsódhoz mindnyájan. Eljöttünk mi is, a 
közélet munkásai, hogy megköszönjük neked, a mit 
nemzetünk újjászülető-1 korszakában u magyar 
nemzet felvirágzásáért, dicsőségéért lángeszed 
hatalmúval tettél.

Mert sokat tettél.
Nemzeti újjászületésünk templomába te vitted Le a 

legragyogóbb drága köveket és neved olt fog ragyogni 
a történelemben, a hol megírva lesz, miként épült fel 
allamférjiui bülcseséggel, tollal és művészi ecset­
tel az uj Magyarország hatalma és dicsősége.

Az állarnféríiui bölcscség alkotásai megadhatjuk ugyan 
az államnak a biztosságot és szilárdságot, de a nemzeti 
éleinek igazi erejét, béltartalmát, egyéniségét az adja 
meg. a mit a tudós felfedezése, az Író tolla es a művész 
ecsetje alkot.

A «Siralomház»-tól az Istenember-trilógiáig mennyi 
erkölcsi erőt, béltartalmat adtál nemzetednek !

Geniusod világra szóló dicsőségében rejLk az erkölcsi 
hatalom, melyiyel hazádat nagyobbá tetted.

Mernek alkotásaidból ismerte meg a müveit világ 
fajunk művészi súlyát, művészi geniejét.

Miként e század nagy magyar költőinek dalaiból a 
magyar faj költői lelke, a te remekeidből a magyar faj 
művészi lelke szállt a müveit világ Jutóhatárára.

Íme itt az eiévüihetlen erkölcsi hatalom, melyiyel az 
uj Magyarország megalkotásához művészi Geniusod 
hozzájárult.

Elbűvölted, elragadtad remek alkotásaiddal a nagy 
világot, de <a nagy világon e kivül nincs számodra 
hely», oly magyar volt szived es lelked, hogy az egesz 
világ bámulatából és lelkesedéséből sajat szavaid szerint 
csak honfitársaid elismerése szállt szived gyökéréig. Ez 
volt balzsamod az elet küzdelmében.

Ha jól esett magyar szivednek cs ielkednek életedben 
a tieid, véreid elismerése, most is bizonyara a müveit 
világ gyásza mellett koporsód felett lebegő sokat küzdött 
Ielkednek csuk az adja meg az örök beket, hogy egész 
n mzet' d felséges királyává!, törvényhozóival és kormá­
nyává! a legmélyebb Lunattai. de büszkeséggel áldoz 
nagy emlék“dnek — bogy a mienk voltai.

Lten veled művészet nagy mestere — ha lángeszed 
életed végén az élet küzdelmeiben megtört is — most 
megszabadulva a föld múló poraitól, dicső ragyogásban 
megy át a halhatatlanságba és ennek fenyő nem fog 
ködbe borulni soha.

Isten veled.
A miniszter beszéde után a teremben láthatlanul 

elhelyezett íiliiarmomkus zenekar játszotta el Wagner 
hatalmas gyászindulóját az Istenek alkonyá-ból. Sigfrid 
minden keserve, minden gyásza árad ki Wagner örök­
szép alkotásából és a magyar művészet géniuszának 
keservéhez és gyászához méltók voltak azok a nagyszerű 
akkordok, a melyekkel a iilharmónikusok, ez a hivatott 
művészekből álló gárda a maga részét kivette a nemzet 
gyászából. Erkel Sándor varázspalczájának hatalmát 
éreztük mindannyian, a kik csak hallottuk előtörni a 
misztikus homályból a fenséges zene hangjait.

Berzeviczy Albert beszéde.
Mikor azután elnémultak a hangszerek, előlépett 

Berzeviczy Albert és magas szárnyalásu ékes beszéd- 
ben búcsúztatta el a magyar képzőművészeti társulat 
nevében Munkácsy Mihályt, ekképen:

Emlékezünk ...
Csak tizennyolcz éve, hogy ide hoztak hazánkba egy 

képet, azutan ide hoztuk annak a képnek az alkotóját. 
A kephez végnélküli zarándokolás indult meg; alig volt 
magyar ember, a ki meg nem nézte volna; megálltunk 
előtte — rajta veszett szemünk és jobb, igazabb, tisztább 
lett a lelkünk, mikor a képet elhagytuk. Azt hittük, 
korunkból kiveszett az ideál és abban a képben felta­
láltuk újra; azt hittük, a művészet talán mar nem is 
képes többé elbeszélni a történetet, a mellett, hogy 
gy.-nyürködtet: oktatni, fölemelni, megnemesiteni is; és 
az a kép a történet és a vallas legmagasztosabb 
lényeinek eleven hatásával járta át egész erkölcsi 
valónkat.

Szembeállítva láttunk rajta két emberi alakot: egyet, 
a ki parancsol és uralkodik és egyet, a ki meg van 
kötözve, szenved es halni indul; es a két emberi alak­
ban két világot is láttunk egymással szembe helyezve: 
egyet, a melynek el kell pusztulnia és egyet, a mely 
győzedelmeskedni fog; és ereztük, hogy azé a világé a 
győzelem, a melynek megteremtője kész veit halálba 
menni isteni küldetéséért.

A bámulatban, az elragadtatásban az egész müveit 
világ osztozott velünk. De az egész müveit világban 
csak mi éreztünk a bámulat és elragadtatáson felül 
még valami egyebet is, valami erősebbet minden csodá­
latnál és gyönyörködésnél: a büszke örömöt a felett, 
hogy ez a kép magyar művész alkotása.

A/ után eljött ő maga, a művész. Jötte, itt járta 
egyetlen diadalmenet volt: nem volt ebben az ország­
ban hatalom és tekintély, a mely meg nem hajlott 
volna előtte és a mi őt még sokkal jobban megörven­
deztetni látszott: nem volt ebben az országban szív, a 
mely a csodálat mellett igaz szeretettel ne fordult volna 
feléje.

Elhozta nekünk akkor, hogy gyönyörködjünk benne: 
remek alkotását, elhozta, hogy megoszsza velünk két 
világrészre szóló dicsőségét és elhozta nekünk mindezek­
nél drágább kincsét: hazájához, honfitársaihoz tűrhetet­
lenül ragaszkodó magyar lelkét.

«Érjen bár siker és dicséret» — mondta az ő kere­
setlen egyszerűségével — legnagyobb dicsőségemnek azt 
tartom, ha hazámnak, mint hü fia, hírét és dicsőségét 
növelhetem.» — Egész élete igazolta ezt a hitvallásai; 
igazolta mindjárt fényesen az a tette, hogy láng­
elméje munkájával szerzett vagyonából a legelső ado­
mányt a magyar művészet oltárára tette le s fiatal 
művészeink kiképzésére szánta.

Képzőművészeti társulatunknak akkori elnöke, egy 
tudós és ékesszavu főpap lelkesülten mondta : «Van 
ismét egyszer ünnep o búzában !» . . .

Emlékezünk . . . Akkor üdvözöltük őt olt — abban 
a régi kis műcsarnokban — most — búcsúzni jöttünk 
tőle ide, ebbe az újba . . .

Milyen pályafutás és milyen tragédia : az ut a dicső­
ségnek és boldogságnak azokról a verőfényes magas­
latairól, a melyeken tizennyolcz év előtt láttuk őt — 
eddig a ravatalig! Pedig ez csak innenső lejtője 
annak a szédítő magaslatnak, — hát még ha vissza 
gondolunk a túlsóra: a keserű nélkülözések, nehéz 
küzdelmek, a remény és kétség, föllendülés és 
csüggedezés közt átélt ifjúságra, a melyiyel együtt 
Munkacsynak viszontagságos és dicsőséges életpályája 
és annak szomorú vége egyikévé lesz azoknak a hős- 
költeményeknek, melyekkel a valóság olykor elhomályo­
sítja a legmerészebb költői fantáziát.

lióskülteinény nem abban az értelemben, a mely a 
bőst csak a vérengző csatuk intézőjében latja, de hős­
költemény abban a modern értelemben, a mely a lélek 
hősiségét megcsodálja abban a küzdelemben is, melyet 
a sors hatalmaival viv, abban, a melyben a géniusz 
alkotásaival vívja ki kortársai elismerését és csodálatát 
cs diadalmaskodva százszor a sors fölült, végül mégis 
áldozatául esik nem nyílt ellenfélnek, a moly harezra 
hívja, hanem egy alattomos árulónak, egy emésztő kór­
nak, orvul támadja meg és úgy ejti el.

Es ez a liősköltemény szemeink előtt folyt le. Láttuk, 
a mint a szegény asztalosinas fokról fokra hágva, hír­
neves müvészszé lett, nemzete büszkeségévé, pályatársai, 
a magyar művészek bálványozott mesterévé, világváro­
sok előkelő társadalmi köreinek egyik beczezett központ­
jává ; a mint a sors ölébe szórta minden képzelhető 
javát, anyagit és erkölcsit, jólétet és bőséget, elismerést 
és kitüntetést, szerető hitvest adott melléje, barátokat és 
csodálókat köréje, végül még azt is remélhettük, hogy 
ennek az emberi pályának egész ragyogását, a művészi 
géniusznak egész teremtő erejét vissza fogjuk nyerhetni 
a nemzetnek, a mely szülte őt: a magyar hazának.

Es akkor a pusztulás démona lassan, észrevétlenül 
ránehezedett a teremtő kézre . . .

Ő kiküzdve munkájává! a halhatatlanságot, büszkén 
vallhatta, hogy van elet a síron túl is — és akkor a 
sors kegyetlen gunynyal választ« pen megmutatta neki, 
hogy van halál a síron innen is.

Pi,«szállott lelkére annak a siron inneni halálnak 
csillagtalan éjszakája, a mely után szinte megváltó 
hajnaihasadasuak látszott az igazi halál . . .

Es mi látva ezt a véget és visszagondolva arra a 
tüneményes pulyára, csuk azt érezve, hogy mily fensé­
ges az és mily iztózatos ez, lelkűnkben megrendülve, 
kétkedve, töprengve kérdeztük, hogy a gondviselés mely 
kifürLeszhetetien végzése, vagy a termeszei mely kegyet­
len szeszélye adhatott ilyen véget a mi büszke örömünk 
és reményeinknek, s az elhomalopsult géniusz alkotásai­
nak egész nagyságát és maradandóbbat kellett magunk 
elé állítani, hogy egy gondolatot találjunk, mely lelkijü­
ket mely fajdalmából felemelje.

Most ravatala lölött állunk.
Itt benn csupa gyász es fájdalom — ott künn viruló 

tavasz . . . Tavasz, a melyet türelmetlenül vártuns es 
a mely késni látszott, mintha be akarta volna várni 
őt, hogy sirjara hintse legszebb virágait . . .

A tavasz virágai küzé hullanak a mi künyeink . . .
Az a társaság, a mely legrégebben egyesíti ebben a 

hazában közös murikara a művészet oltara körül azo­
kat, a kik munkaijak a művészetet, az a társaság cso­
dálata, habja, szvretete, lájdalma egész hevével mond 
neked : büszkeségünk, mesterünk, hurutunk, koporsód 
felett utolsó isten bozzádot 1

Hook János buosnxtatója.
A Kemzeti Szalon nevében szólt ezután az elokvens 

pap-szónok : Hock János. Beszéde, a mely halmaza a 
szebbnél szebb gondolatoknak, igy hangzik :

Minden ihletett művész az eszményeknek fölkent 
papja, s igy az istenségnek prófétája. Mar szivüket úgy 
alkota az Űr, hogy örök érzéseknek és halhatatlan 
gondolatuknak fészke legyen, a melyekhez jogot tart 
minden időben minden fajdalom. De hogy a vigasztalás­
nak emberi hangjai megtalálhassák, maguknak is ros­
kadozniuk kell saját keresztjeik terhe alatt. Azért az a 
babérkoszorú a homlokon mindig töviskoszoru a szivén, 
s művész nem lehet másként nagygyá. csak szenvedései­
nek urán. Isteni törvény a földön, hogy minden nagy 
szívnek meg kell tisztulnia a fájdalmak vérkereszt- 
ségében.

Íme, itt fekszik előttünk egy példa, s kihűlt ajakéval 
némán hirdeti egy életnek szenvedéseit ez a halott. Mert 
minő kinteljes lehetett az ő élete? Egy olyan elet, a 
melyre megváltás a halai! A halál, a mely letörli az 
arczról az élet sziliét s a büszke embert megalázza a 
porig a férgeken alól.

Az ó nagyságából mi sem hiányzott tehát, még a 
szenvedés és a fajdalom sem. Kivette részét az úttörők 
dicsőségéből, a kik véresre sebzett lábbal taposnak uj 
ösvényt egy újabb nemzedéknek. Érezte ő is, hogy csak 
azok lehetnek népünknek megváltói, a kik készek hor­
dani érette a töviskoronát, sőt a keresztet is, ha kell 
—- egész a Golgotáig.

Csakhogy az ilyen szenvedés megdicsőülés, s már a 
földön elvezet a halhatatlansághoz. Az ilyen szenvedés 
anyagúból kovácsolják azt a szobrot, a mely ereznél 
mindig maradandóbb.

Csodalatos ! Mily gyorsan pusztul a földön az ember 
emlékezete! Jóformán még ki sem hült a test, a mely 
a haldoklás verejtékes tusáját vívta, s máris a szivek 
kihűlni kezdenek irántunk. Az idő pedig lassankint ki- 
törii a szivekből emlékezetünket, mint a hogy lekop­
tatja sirunk marvány-keresztjeről az aranyozott belüket. 
Azután jön egy uj nemzedek s közönyös szívvel tapossa 
hantjainkat. Tálán azt se tudja, hogy egy olyan szív 
porladozik alant, a mely egykor szintén élt és szintén 
szenvedett.

Csak az emlékezet örök, a mely fájdalmaival és szen­
vedéseivel hozzájárult egykor az emberi haladás isteni 
törvényeinek fejlesztéséhez. E földön csak az az em­
ber halhatatlan, a ki életét részben vagy egészben fel­
áldozta másokért.

Ily önfeláldozó munkára teremtette isten első sorban 
a művészt. Milliók nicsősége születik meg az ő szenve­
déseiből, mikent az igazgyöngy a kagyló könyeiből. 
Ámde ki versenyezhet dicsőségben és szenvedésekben ő 
vele, a ki fenékig ürítette a megpróbáltatások keserű 
poharát. Ő is ült Illés próféta szekerén. A dicsőségnek 
és fájdalomnak tüzes szekerén, a mely éget, de fölvisz 
a mennybe!

Azért te virággal borított ravatal, nem a gyásznak, a 
dicsőségnek vagy te hirdetője. Rajtad pihen kihűlt mellel 
a mi nemzeti nagyságunknak fölöslege. A mi hírnevünk­
nek dicsőséges lobogója, a mely diadalmasan emelkedett 
szédületes magasságokba, hogy a magyar müveszgenie 
tekintélyét beragyogja az egész világon.

Te vér a mi vérünkből! Nagy volt benned a művész, 
mert nagy volt benned a magyar. Kitörtél váratlanul 
fajodnak teremtő erejéből, mikent a villám a feszültsé­
gekkel terhes felhőből, hogy tűzben égő betűkkel ird az 
égre a mi dicsőségeinket

Dicsőség legyen neked érte, főlséges isten, a ki vég­
telen szivedből leszakítottál egy ragyogó szikrát, hogy 
fénybe borittasd vele a mi hazánkat és tolmácsoltasd 
vele a te teremtő erődnek csodálatos hatalmat egy 
újabb ezredévre. .

Te pedig hős elődöknek hős sarjadéka, a ki szived 
vérével dolgoztál és verejtékes munkával •vívtál győze­
delmes csatákat mindnyájunkért, fogadd ravatalodnál a 
te nemzetednek hódolatát. Szent ez a hódolat, mert 
gyászban fogantatott, könyekben született és egy egész 
országnak végbucsuja szól benne hozzád. Hallod-e, 
érted-e e szót az árnyak világában ? Fölhangzik-e hozzád 
panaszos zokogásunk az égig, hogy egy küzdelmes élet 
szenvedéseiért megvigasztaljon téged, a ki egyik vezérévé 
lettél nemzetednek, mert hiszen művészetének irányát 
még a siron tűi is igazgatod ? !

Elköltözött lélek, ha hallod, ha érzed a fájdalomnak 
és a nemzeti büszkeségnek azt a gyászszavát, a mely e 
helyről, a hol most egy ország szive reszket, végig- 
morajlik a palotákon keresztül a nádas kunyhóig — a 
hol ma csendes pasztortüzek mellett szomorúbban fog 
szólni a furulya — ó, akkor neked is tudnod kell e 
pillanatban, hogy a te gyászpompad nem a hervadásnak, 
hanem az örök virágzásnak ünnepe. Ez nem temetés, 
hanem diadalünnep ; ez nem a halul, hanem a meg­
dicsőülés! Milliók könyeznek egyért! Könyeznek büszke­
séggel ! Az a nagy, a kit egy egész nemzet boldogan 
sirathat.

Testvéreim ! Bontakozzunk ki tehát a csüggedésből. 
Föl a szivekkel! Mi nem halunk meg, a sir csak böl­
csője a mi lelkűnknek! A mi reményünk istentől eredt; 
a mi reményünk halhatatlansággal teljes .... Re­
méljetek !

A művészek búcsúja.
Az utolsó búcsúztatót Jendrassik Jenő, a magyar 

képzőművészek egyesülete nevében mondotta. A maga 
is mély gyászt átélt művész a megindulás hangján 
mondta el a következő szavakat: j;

A magyar képzőművészek egyesületének nevűben szó­
lok hozzad, mester, csodálattól, szeretettől, hálától és 
— fájdalomtól eltelt szívvel.

Haza hívtunk, haza vártunk diadalmas vezérnek és 
hazahoztunk — szent ereklyének.

Mint a nap tüze, fényed csodás színekkel ragyogta be 
a mi világunkat, lángod heve életet gyújtott, mint az 
áldást hozó forrás: kopár, száraz, meddő talajra virá­
got, gyümölcsöt varázsoltál ;

mert a legistenibb hatalom, az alkotni, teremteni tudás 
a Te erőd volt !

Te óriás!
Még a kegyetlen végzet sem mert egyszerre eldön­

teni ! A remény szivárvany-szinei váltakoztak a fék le 
valóval Mint a lombjától megfosztott, kiszáradt tölgy: 
még álltái élettelen. Tompa zuhanás ... az egesz 
müveit világ megilletődve hajol meg előtted, hazad 
gyászában felzokog ; hűt mi, kiknek vezércsillaga, esz­
ménykepe, atyja, barátja voltai ... ki tudná azt 
kifejezni, az érzelmek mily tengere viharzik keblünkben.

Meghódítottad a világot a magyar géniusznak, de a 
mi sokkal drágább kincsünk: meghódítottad Magyar- 
országot a művészetnek. Hazát adtál nekünk magyar 
művészeknek I Hazát, ki hontalan voltál, mert nem löst 
szamodra helyet egy másik Munkácsy.

Kinszenvedett tested im otthont tálul az anyaföldben, 
mi pedig, minden magyar pedig tárja ki keblét, nyissa 
meg szivét, fogadja be szent áhítattal, őrizze meg kegyes 
szeretettel íenhuit hatalmas szellemed!

A Te örök feuyed ragyogja be minden magyar 
művész szivet és fakassza ki az igaz, a jó, a szép 
nemes csiráit!

Mester, légy velünk !
A beszédek elhangzása után a filharmonikus zenekar 

Hunyady László gyászindulóját játszotta el. A magyar 
zenekőltészeí e nagyszabású alkotásinak hangjai közben 
emelték le a k ovi a .avatalról és diszruhás ifjak 
fekete szalagcsokros művészek sorfala között vitték ke­
resztül a műcsarnok gyászba borult termein, ki a sza­
badba.

Mikor a koporsó a műcsarnok széles terraszán látha­
tóvá lett emberek ezrei előtt, a budai dalárda elkezdte 
énekelni a <Szózat>-ot. A hatalmas énekkar gyönyörű 
éneke közben helyezték el a koporsót a gyaszkocsin, a 
mely azután megindult a nagy mester holttestevei las­
san, méltóságteljesen az utolsó útra.

A gyászmenet
A »Szózat, hangjai mellett hozták U a gyászfátyolos 

trikolórba takart koporsót a szertartás után, a mely 
épen egy óráig tartott. Előtte lépdelt Desseivffy 
Sándor püspök papi segédletével és a halottas kocsi 
előtt foglalt állást.

A testületek, küldöttségek még a szertartás ideje alatt 
sorakoztak és a menet már megindulása előtt a Bajza- 
utczáig elnyúlt.

A menetet Lickl Géza rendcrfőfeiGgy»ló vezetése alatt 
egy szakasz diszruhás lovasrendör nyitotta meg, a mely 
után a honvédzenekar haladt.

Azután a mintarajziskola s rajzlanárképző, orsz. magy. 
iparművészeti iskola, zeneakadémia és színművészeti 
akadémia növendékei következtek, a kik után a küldött­
ségek, a városok, megyék, intézetek, testületek, körök 
képviselői és az egyetemi ifjúság haladt gyaszlobogó alatt.

Majd a koszorús kocsik következtek. A koszorús kocsik 
után négy herold haladt, a kik Dürer-felc gyászkosz­
tümbe öltözve, a melyek Benczúr Gyula utasításai 
szerint készültek, vitték a képzőművészek nemzetiszinü 
szalagos es a Lotz-, Benczúr- és Sfroíí-müvész- 
iskolák piros, fehér, illetőleg zöld szinü szalaggal átkö­
tött koszorúját. Ezek a koszorúk az olasz mizerakor- 
dianus barátok temetkezési módjának mintájára 
aranyozott póznákra voltak tűzve.

A koszorúk után az egyházi énekkar következett, a 
mely után Desseivffy Sándor püspök haladt papi se­
gédlete közepette.

Utánuk három fekete lovag lépdelt, kezében lámpás­
sal. Ló és lovas egészen fekete lepellel borítva. A 
lovasok gyászcsubája szintén az olasz temetkező barátok 
mintája után készült s csak a szemük előtt volt két-két 
lyuk. Ők vezették a halottas kocsit.

A nyolezfogatu halottas kocsi ugyanaz volt, a melyen 
Kossuth Lajost vitték utolsó aljára. A gyászkocsit 
külön erre a czélra Vajda Zsigmond, Hóna József és 
Mannheimer Gusztáv tervei szerint szintén olyan 
középkori olasz stílusban alakították át, a milyenben a 
mizerakordianus-barátok temetkeznek. A lovak gyász­
lepelbe burkolva és lovasaik olyan öltözéket hordtak, a 
milyent a heroldok is viseltek. Minden lovat hasonló 
gyászcsuhás csatlós vezetett. A kocsit köröskörül fehér 
kamillák, borostyán- és rózsafüzérek díszítették, a melye­
ket gyaszfátyol borilott.

A remek kocsi aláfüggű fekete szalagjait a művészek 
vitték, a kiket fekete diszmagyarba öltözött egyetemi 
ifjak és a fáklyavivő csatlósok veitek körül.

Azután a gyászoló rokonság kocsijai következtek. Az 
elsőben foglalt helyet az özvegy. A család s rokonság 
mögött haladtak a magyar képzőművészek egyesületének 
tagjai, majd a kormány s az országgyűlés tagjai, a 
képzőművészeti társaság tagjai, a katonaság képviselői, 
egyéb hatóságok s óriási kiséret, a mely mögött a 38. 
ezred zenekara lépdelt. A menetet egy szakasz lovas­
rendőr zárta be.

Már őt óra után járt az idő, a mikor a koporsót 
elhelyezték a halottas kocsiban és a menet elindult.

A honvédzenekar gyáazindulója mellett lépdelt lassan, 
méltóságteljesen tovább ez impozáns gjászmeneL

Az Andrássy-uton végig mindenfelé óriási közönség 
nézte a gjájws menetet. A jobboldalon a fővárosi iskolák

növendékei álltak kordont, a baloldalon pedig a rend 
őrök ügyeltek a rendre.

Semmi sem zavarta a menet útját, mindenütt példás 
rend volt, mindössze az Éötvös-utcza sarkán történt, 
hogy egy zsebtolvajt rajtakaptak a lopáson és csak a 
rendőrök mentették meg a közönség ütlegeitől. A hátak 
ablakai és erkélyei telve voltak közönséggel, sőt még , 
házak tetején is voltak nézők.

Fél hat volt, mikor a menet befordult az Erzsébet- 
körútra. A körút képe rendkívül impozáns volt, majd- 
nem minden ablakon gyászdrapériák lengtek, a között- 
ség pedig gyászfátyollal integetett atolsú búcsút a nagy 
halottnak.

Jókai Mór nejével és annak családjával lakásának 
erkélyéről nézte a pompás menetet és mikor a gyís2. 
kocsi az erkély alá ért, levette kalapját és azzal intett 
utolsó isten hozzádot a halottnak. Blaháné, vajanám 
Küry Klara erkélyéről több népszínházi művésznő nézte 
mély gyászban a menetet.

Kevéssel hat óra elölt fordult be a menet a kerepes*, 
útra, a hol szintén óriási néptömeg volt, A népszínház 
előtt álló villamos kocsik teteje is tele volt közönséggé] 
a mellék utezákban pedig kocsikból és ládákból valósi, 
gos tribünöket rögtönöztek.

A nagy tömegben egy pár asszony el is ájult, ezeket i 
mentők vélték ápolás alá. A kerepesi-uton levő lakasa- 
nak ablakából Damjanich- Janos özvegye is végig nézte 
a gyászmenetet.

Teljes rendben ért a menet a köztemető-uthoz, a 
melyet valósággal megszállott a közönség. A gázgyár 
(eleje meg volt rakva közönséggel, a gyári munkások 
pedig a hatalmas szénrakasokról nézték Munkácsv M,. 
hály utolsó útját,

A temető ajtajánál kordont vontak a küldöttségek, a 
temetőbe csak a müvésznövendékek, az országos ivar 
művészeti iskola, a mintarajziskola és az egyetemi ifjúság 
kisérte el a koporsót.

A többi küldöttségek a koporsó előtt meghajtották 
zászlóikat és aztán a köztemető-uton távozlak.

A katonai zenekarok, valamint az egyházi énekkar 
szintén a temető kapujától távoztak.

A merre a menet elvonult, a sorfalat álló közönség 
a legnagyobb rendben oszlott szét. Nagy érdeme van 
ebben a fővárosi rendőrség rendkívül tapintatos eljárá­
sinak, de része van benne a gyászoló nagyközönségnek 
is, a mely kegyeletének igazán lélekemelő tanujelet 
adta.

A mentöegyesüiet szintén dicséretes buzgalommal 
működött. Négy mozgó őrséggel, kocsival, kellő számú 
hordágygyal vonult ki. Mindegyik őrség öt-öt mer tőbő; 
állott, a melyeket egy-egy orvos vezetett. Az őrségek a 
műcsarnoknál, az Oktogon téren, a népszínház előtt és 
a temetőben foglaltak állást. Összesen 18 esetben nyúj­
tottak első segítséget. Szerencsére minden eset jelenték­
telen : rosszullét vagy ájulás volt, a mi a hosszas áildo- 
gálás meg szorongatás következtében állt elő.

A temetőben.
Három sírásó kora regg“l megásta a mövósz sírját, 

lángleike porhüvelyének örök nyugvó helyét, a feltárna 
dús ut és hatodik ut keresztezésénél. Egyenesre kiegyeo- 
gették a sir faluit, aztán beleeuidtek egy nagy, koporsó- 
fele tölgyfa! -d.it, fedelét pedig letették a sir szélére. Ez 
a tölgy faláda u nagy koporsó, a melybe elhelyeztek a 
Munkácsy lu di maradványait r^jlő koporsót.

Alig készültek el munkájukkal a sírásók, Lönyezú 
látogatók szorongottak a sir körül. Egész délelőtt láto­
gattok urak és szolgák, szegények és gazdagok. Délután 
csak jegygyei Eh- tett bejutni a temetőbe, de azért nagy 
sokaság gyülekezett össze a végtisztesség megadására. 
Szomorúan, köny» s szemmel várakoztak a halottas mend 
megérkezésére.

Egynegyed 7 ura tájban meghúzták a temető-kápolna 
lélekharangját. A menet a koporsóval a temetőbe ért. 
Mindenki & kapu felé tekintett, a melyen befordult a 
gyuízkocsi Munkácsy Mihály koporsójával.

A sirgödröt az egyetemi ifjúság diszmagyarba öltö­
zött küldöttsége, az iparművészeti iskola növendékei, i 
a Ganz od hatalmas dalos köre állta körül. A ko­
szorúkat lerakták a sir mellé. Ekkuzben oda ért a 
gyászkocsi is, Dessewffy püspöktől és segédletétől s a 
családtagoktól kisérve. A család tagjai, Munkácsy Mi- 
halyné, Munkácsy Emil, a Rock család és Zsi 
linszky államtitkár, a sir baloldalán állottak. A gyász- 
kocsi odaáll! a sir mellé, az Entreprise tisztjei leemelték 
a koporsót és odahelyezték a sir szélére, a hol az egy°* 
térni ifjúság magyar ruhás diszörsége állott sorfáját. 
Egy rnüvésznövend-’k 1 iborvánkoson J\lunkácsy rend­
jeleit tartotta, Tolnay Ákos a rendezőség feje pedig 
a koporsó fejénél állott a mester festekes palettá­
jával,

És kezdetét vette a gyászszertartás. A templomi ének­
kar gyászdalba kezdett, Munkácsyné térdre borult a 
koporsó előtt es úgy zokogott. A gyászszertartás végéig. 
A szertartást Dessewffy püspök végezte, a halottak 
imáj it pedig Stieber Vincze apátplcbanos mondta ei. 
Megható volt Munkácsyné fájdalma, a ki fehérszegélyíi 
fekete zsebkendőjét urczához szorítva hangosan zokogott. 
A közönség közül is sokan hangosan sírtak és a 
Miatyánkot az egész közönség utána rebegte.

Ezután Telepy Karoly festőművész lépett a koporsó­
hoz, hogy a művészek nevében elbucsuztassa a nagy 
halottat. Megható hangon a következő szép beszédet 
mondta :

Szellemi rokonságunknál fogva szivünk ide vonzott, 
hogy Emetelve igazoljuk az elválás e keserű percze.bec 
is azt, hogy nemcsak szeretetünk volt a tied, d® — 
példát adó — fáradhatatlan munkásságod és törekvésed 
csodálva, világraszóló alkotásod felett kifejezett hó­
dolatunk is, melyet ma már a fajdalom érzetével erős - 
tünk meg.

Alkotó szellemed visszatért az egek urához, hátra­
hagyva a nemes példát, nemcsak a törekvésben, de a 
hazaszeretetben is ; mert bar munkásságod számos, fé­
nyes lapjai kiszaggatva, megosztva a világ mindeo 
részeben hirdetik szellemi nagyságodat: de szived osz­
tatlanul hazádé volt és maradt.

Hazadé, kivel megosztad dicsőséged koszorúját. Nemes 
szived porából nyerjen életet azon virág, melynek mag- 
vát hordja szét á méltánylás szellője a hazában, hogy 
a tisztelet emléked iránt ki n® veszhessen és becsülese 
a magyar művészetnek örökös legyen!

Áldottak legyenek hamvaid !
A beszéd után a Ganz-gyári daloskör elénekelte 

Eyressy :
«Miért oly borús . . .»

kezdetű hires gyászdalát, a melynek elhangzása után * 
nemzetiszinü trikolort levettek a koporsóról. Munka- 
csyné és a család hölgytagjai ráborultak a koporsóra 
és hangosan zokogtak. Zsilinszky államtitkár gyöngé­
den elvonta Munkacsynét a koporsótól és a temető- 
szolgák lassan leeresztették a koporsót a sírba, a mely 
egy tvlgyfaládával volt kibélelve. A ládát lefödtek és » 
közönség hantokat dobált a sirba, melyet aztán a te* 
metőőrök elhantoltak. Wlassics miniszter, Dessowffy 
püspök és az ott levő notabilitások újólag kifejezték 
részvétüket Muukácsynénak, a ki zokogva fiit kocsijába, 
§ mely a Royal-szállóirli lakáéira fitt».

A sir fejéhez 
fekete tábla van

Meg 
Hét óra múlt 

tóből. A zászlókat 
emlékül level 

A képzőművész
elbantolták, a tub 
szőrük szalagjait 
trikolort, a mely 
gnÜ vészeli táréul 
emlékét és has 
nagy művész fest 
tiraulat őrzi meg

A gróf Kegle 
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A sir fejéhez egyszerű fakeresztet 
(skete tábla van, ezzel a felírással:

Itt nyugszik 
Munkácsy Mihály, 

élt őG évet-
Meghalt 1900. május 1-én.

Hét óra mult, a mikor a közönség eloszlott a teme­
tőből. A zászlókat meghajtották a sir előtt és a közön­
je emlékül leveleket vitt el a koszorúkról.

A képzőművészeti társulat és az özvegy koszorúját 
elbaotolták, a többi koszorút a sírra helyezték. A ko­
szorúk szalagjait az özvegy megőrzi emlékül. A selyem­
trikolort, a mely Munkácsy koporsóját födte, a képző­
művészeti társulat őrzi meg, belehimezteti Munkácsy 
emlékét és hasonló czélokra fogják felhasználni. A 
pagy művész festék-palelláját szintén a képzőművészeti 
yrsulat őrzi meg.

A színházak kegyelete.
A gróf Keqlevich intendáns vezetése alatt álló 

állami színházak kivételével az összes színházak ke­
gyeletei módon hódoltak Munkácsy Mihály temetése 
napján a legnagyobb magyar festőművész emlékének. 
Csat az operaház és a nemzeti színház feledkezett 
meg arról, hogy ma temették el a művészet egyik feje­
delmét, a kinek dicsősége gazdag örökségül a magyar 
nemzetre maradt.

magyar színház kegveletes módon vett részt a 
gyászban, mely Munkácsy halálával a magyar érzést 
Érte. Az előadás megkezdése előtt a fekete drapériával 
bevont színpadon, hol oldalvást az elhunyt mester főbb 
alkctásainak reprodukcziói voltak elhelyezve, a középen 
pedig pálmák között ott állott Munkácsy bronz mell- 
izobra, Vidor Dezső elszavalta Makai Emilnek erre 
*z alkalomra irt lendületes költeményét. A gyászünnepi 
aktus mély hatást tett a közönségre, mely a függöny 
lebocsáiása után hosszas tapsokkal adózott elismerésé­
vel. Ezután kis vártáivá megkezdték a rendes előad ist.

sl népszínházban szintén kegyeletes ünnepség 
előzte meg a mai előadást. Az ünnepség Barna Izsó 
karnagynak Gyászhangok czimü zeneművének elő­
adásával kezdődőit. Azután föllebbent a kárpit és Psn- 
theont ábrázoló színen, sötét háttér előtt Munkácsy 
Mihálynak Stróbl Alajos alkotta remek mellszobra lelt 
látható, mellette egy géniusz koszorút tartott a meg- 
dicsőüit feje fölibe. Az előtérben állt Szirmai Imre 
egyszerű, fekete magyar ruhában s elszavalta Liposey 
Ádámnak erre az alkalomra irt Vándorlegény haza­
térése czimü költeményét. A közönség igazi meghatott­
sággal hallgatta végig az emelkedett szellemű költeményt 
és megtapsolta Szirmait szavalatáért. Azután kezdetét 
vette a ma estére kitűzött rendes előadás.

J vígszínházban ma esle megismétellek a Munkácsy 
Krisztus Pilátus előtt czimü fesménye után alkotott élő­
képet. A gyászdrapériával körülvett előkép ma is nagy 
hatást keltett. Bemutatása alatt a zenekar gyászdalokat 
játszol:.

Az ifjúság Munkácsy ravatalánál.
Megható kegyelettel adózott ma délelőtt a nemzet 

ifjúsága Munlcácsy Mihály emlékének. A nagy mester 
ravatalához az össes állami községi iskolák növendékei, 
nemkülönben a felekezeti és magántanintézetek tanulói 
kivonultak gyaszfátyolos zászlók alatt tanáraik vezetese 
mellett

Reggel nyolez órakor kezdődött meg az ifjúság zarán­
dokba. A műcsarnok előtt Bockelberg és Kulizz 
felügyelők vezetésével diazruhás rendőrük alkottak sor­
falat. Ezek között vonult be a tanulók serege.

A tanulók mély áhitattai a legszebb rendben vonultak 
el a ravatal mellett, melynél egyetemi ifjak és művészek 
teljesítették a diszőrségi szolgalatot.

Tizenegy óráig mintegy 20—25 ezer tanuló nézte 
meg a ravatalt, a hová ezután egy óráig bebocsátották 
a közönséget. A koporsónál ma ismét megjelentek 
Munkácsy Mihály özvegye és a gyászoló rokonok s 
zokogva imádkoztak a drága halott lelki üdvéért. A 
résztvevő közönséget ma is meglepte a műcsarnok és a 
ravatalos terem művészi gyászpompája. Nem kevesebb, 
mint tizenhétezer méter fekete szövetetet használtak föl 
a termek díszítésénél. A ravatalos termet déli egy órakor 
zárták le.

•
Miskolcion ma délelőtt megható ünnepséggel adó­

zott a lakosság a nagy halott emlékének. A misknlczi 
temetőben nyugszanak ugyanis az immár megdicsőült 
mester szülei és a borsodmegyei közművelődési és 
muzeum-cgyiet ezt a sirt választotta ki a kegyelet ünne­
pének színhelyéül. Óriási közönség jelenlétében megko­
szorúzták a sirt és szép beszédekben dicsőítették a hal­
hatatlan művész emlékezetét.

•
Zentán a város közönsége szintén mély részvéttel 

adózott a nemzet nagy halottja, Munkácsy Mihály 
iránti kegyeletnek. Rechner Konrád lelkész pontitik «- 
lása mell tt fényes segédlettel tartottak requiemet Mun- 
kács'j lelkiüdveért. A requiemen az összes helyi ható­
ságok részt vettek. Az összes középületeken gyászlo­
bogó leng.

= Legjobb egyenruhák, legszebb diszöltünyök, leg­
olcsóbb libériák, revolverek ée fegyverek Tiller Mór és 
társa, cs. és k. udv. szállítóknál Budapest, Károly-laktanya

•* A Vácit ntciában látványosság a Keifel és 
Birsek asszonyok ismert váll- és mellfüzu műtermének 
uj helyisége Váczi-utcza 10 alatt. A hölgyek ott találják 
a legnagyobb elegancziát, a legnagyobb kényeim«!. 
Három kis szalon van berendezve a kényelmes mérték­
vételhez és a próbához, mert minden hölgy ott próbálja 
meg fűzőjét, hogy azt kifogástalanul házhoz szállíthassák. 
Az összes helyiségek párisi Ízléssel vannak berendezve, 
8 ezt a műtermet az egész kontinens legszebb és leg­
nagyobb fűző-műtermének nyilváníthatjuk, mely a n. é. 
hő „yközönség figyelmére és érdeklődésére teljesen méltó 
8 a legmelegebben ajánlható.

=- Sierenoeés beszerzési forrás osztói y sorsjegyek re 
Patzik-Kertész Lujza dohánytőzsdéje Budapesten a 
Knstóí-tér és Bécsi-utcza sarkán.

*= A oop&lva balzsam behozatala Brazíliából majd 
nem megszűnt, mióta Indiából Sántái kerül hozzánk 
és kis Atidy névvel ellátott capsulák alakjaban hasz­
nál tátik. Mig a kezelés copaiva balzsammal hetekig, sőt 
hónapokig tart és összehúzó befecskendezéseket is igé­
nye!, addig Santa! 48 óra alatt gyógyítja a bántalmakut. 
Peruk! r- Török József gyógyszertara. Budapest Kiraly- 
utcza 12. szám.

színház és művészet.

— Uránia. Az Uránia színházban raa ismét jótékony 
«élű előadást rendeztek. Színre került Dessewjjy 
Arisztidnek, a képviselőház háznagyi titkárának Velen- 

czimü müve. Tekintettel a jótékony czélra, az első 
é* harmadik rész magyarázó szövegét maga a szerző 
Olvasta föl. A kitünően sikerült előadást előkelő közön­
ül nézte és hallgatta végig. A mai est is a erkölcsi 
8'keren kívül bizonyára anyagilag is hozzájárul a 
IrtTániffy Zsuzsanna egyesület támogatásához.

törvényszéki csarnok.
— A király kegyelme. Irtunk annak idején arról az 

afférról, mely br. Orbán Oltó udvarhelymegyei földbirtokos 
s a gróf Haller család között keletkezett. A báró a főrendi­
ház elnökségéhez beadványt intézett, a melyben azt 
kérte, hogy törüljék a főrendiház tagjainak sorából 
a Haliereket, mert jogosulatlanul használják a grófi 
cziraet. E beadvány tartalmát a királyi kabinetirodával 
is közölte. A gróf Haller család hamis vádaskodás 
miatt feljelentette báró Orbánt, a kit a törvényszék 
vád alá helyezett s el is Ítélt nyolez hónapi bör­
tönre. Az ítélet nemrég jogerőre emelkedett, s a báró 
megkezdette büntetését a brassói fogházban. Kegyelmi 
kérvénye azonban kedvező elintézést nyert s most vasár­
nap tudtára adta neki a fogházfelügyelő, hogy szabad, 
mert a király megkegyelmezett neki.

— A nagy kőrösi szenzáczló. Annak idején mi is 
tudomást vettünk arról a szenzációs hírről, hogy Nagy- 
Kőrösön egy egész bűn szövetkezetnek jöttek a nyomára. 
Lányok, a kik szégyeltek és feleségek, a kik nem akartak 
anyák lenni, bűnös módon gondoskodtak arról, hogy 
magzatjaik ne lássanak napvilágot. Ezt az ügyet tár­
gyalta ma a kecskeméti kir. törvényszék, s tudósítónk a 
következőket jelenti róla : A tárgyalást d. u, 3 órakor 
Kiss Fc-rencz elnök, kir. táblai biró nyitotta meg. 
Előadó: Äare/os'Aotal, szavazóbiró: Aág Miklós. A kir. 
ügyészséget Csuppay Ferencz képviseli. Védők dr. 
Révész Simon és Kováts István. A vádlottak összesen 
nyoiczan vannak. A fővádlott Gyulai Terézia, a kit 
először vezetnek eic. A többi vádlott is mind asszony, a 
földmivesosztály alsóbb rétegeiből való. A bizonyító el­
járásra kerülvén a sor, a védők zárt tárgyalást kértek. 
Rövid tanácskozás után ezt a bíróság el is rendelte.

Erre a hallgatóság, mely különben is alig állott 
másból, mint Kecskemét jogász érdeklődőiből, távozott. 
A tárgyalás nyilvánosságának megóvása végett csupán 
hat bizalmi férfi maradt vissza. A zárt tárgyalusról, már 
csak az aj büntető perrendtartás tilalma miatt is, rész­
leteket közölni nem lehet. Annyit azonban mej? lehet 
Írni, hogy az a hir, mintha a banda üzelmei N.-Kőrösön 
szélesebb körökre terjedtek volna ki, teljesen valótlannak 
bizonyult. Tanúság erre az Ítélet is, mely a nyolez 
vádlott közül ötöt felmentett s csak háromra volt 
marasztaló. Este fél 9 volt, mikor az elnök kihirdette 
az Ítéletet, m«dy szerint:

Gyulai Terézia a büntető törvénykönyv 285. §-ába 
ütköző bűntettért 5 tvi börtönre s 5 rendbeli kihágásért 
20—20 frt pénzbüntetésre,

Mészáros Piozáiia 1 évi börtönre,
Hatvani Jánosné 1 és félévi börtönre Ítéltetik.
A törvényszék Gyulai Teréziára nézve súlyosító 

körül menynek tekintette, hogy bűnös foglalkozását ipar- 
szerüleg űzte s ezért rá a büntetés maximumát alkal­
mazta. A többi vádlottakra enyhítő körülménynek tekin­
tette büntetlen előéletüket. Hatvaninéra azonban súlyo­
sító körülménynek azt, hogy ferjes asszony.

Az ítélet ellen mind az ügyész, mind a vádlottak 
felebbeztek.

SPORT.
— Vlvcakadémla Salgó Tarjánban. A vidéken is 

örvendetes fellendülést mutat a vivasi sport. Most, hogy 
a fővárosi vívótermekben a nyári szezon beköszöntött, 
a legtöbb vivómester vidékre randul le s ad oktatást a 
vivásnan. Fodor Karoly vivómester a mull hónapokban 
Suljó-Tarjánhan tartott ilyen iskolát, a melynek befeje­
zőül vasárnap este vivóakaJőmiát rendezett, a mely 
szépen sikerült. A fővároskól Z<ecse*zku,l, Sztankay, 
Kvasz es Armentani vivómesterek vettek részt az 
akadémián, a kik természetesen nagyon szép assoukat 
produkáltak. Sztankay villámgyors riposzljai, biztos 
parudja, Kvasz és Palliardi erős tamad-tsai nagy 
tetszést keltettek. A taniványok is bemutatkoztak s 
többen közülük kitűntek ügyességükkel. Navy hatást ért 
el a nyolez éves Fodor Gabi, a vivómester fia, a ki 
atyjával a vitőriskolát mutatta be. Az akadémia után 
bankéi s tánczmulatság volt.

Budapesti lóversenyek.
III. nap. Május 1U.

— Az Egyetértés tudósitójától. —•
A holnapi programra szenzácziója az Asszonyságok 

dija, melyben urlovasaink fogják művészetüket be­
mutatni.

E versenyben értesüléseink szerint a következő me­
zőny indulására van kilátás:

Isalco 00 kg. lov. Brook
Felemás 60 a
Garcia
Szomorú
Orchef
Dolly 0Sl,

£ mezőnyben legelőbb

» > Gömöry
» > br. Edz
> > Horty Jenő
> > Szeműre
> * gr. Pejacsevich
Orchef neve tűnik fel,

mely az idén oly nagy formát mutatott már, hogy Ieve- 
retése meglepetés számba menne. Szemet ében ügyes 
lovasra van bízva.

Esélyt jóslunk másodsorban Szomorúnak, a mely 
kétségkívül szintén a jobb klasszisba tartozik.

Az Esterházy-díjban a Reeves-UU\\ó Garabon- 
cziás és Pavolinnal veheti fel a versenyt, s igy ha 
bármelyiket indítaná, komoly ellenfélnek kell tekinteni. 
Másodsorban Toproménétől várunk jó futást.

Az eladó verseny kimenetelét Testőr és Ma fűi 
közé helyezzük.

A báró Wenckheim Béla emlékversenyben 
Malteser talán nem fog ismét leverőre találni. Ellen­
felét a Festet i-ch-'islAló fogja képezni.

Az államdijban hir szerint a Festeti eh-istálló 
derby-krackje, Attila fog bemutatkozni. Az eseiben, 
ha Attila tényleg komoly jelölt az idei kék szalagra, 
úgy holnap könnyedséggel kell elleneivel elbánnia. 
Tuvolmaiadása esetén Angely győzelmét tartjuk való­
színűnek.

A nyeretlenek dijában a kétévesek először fognak 
találkozni a háromévesekkel. Kora tavaszszal a három­
évesek némi előnyben vannak ugyan a kétévesek felett, 
de tekintettel arra, hogy Döntnököt igen jó lónak 
tartják, mi azt biszszük, hogy az Antóniáét, az egye­
düli jobb háromévest le fogja győzni.

A kétévesek versenyében a Harkányi istálló van 
legjobban képviselve. Nagyra tartják otthon Perlaszt is.

Lapunk 7 és 8. oldalán részletes programmot adunk 
jelöltjeink felsorolásával.

GYÁSZROVAT.
Gróf Weeztfalen. az osztrák nrakháza tagja, ma 

délelőtt Teplitzben meghalt.J
i>r. Glück Miksa orvos Mező Kövesden meghalt 

68 éves korában. Az elhunyt Borsodmegye tiszteletbeli 
főorvosa volt és sok tiszteletbeli állást viselt. Elénk részt 
vett városa és a megye ügyeiben és nagy tekintélynek 
örvendett.

TÁVIRATOK.
Melbourne, május 9. A Sierra Nevada vi­

torlás hajó Liverpoolból Malbourneba menet hajó­
törést szenvedett. A legénységből csak 5 embert 
mentettek meg, 22 ember, körtük a kapitány raló- 
gnnilleg odaveszett.

A közönség köréből,
E rovat alatt közlőitekért felelősséget nem vállal a Szerlc

Védjegy

Vese, húgyhólyag, húgydara és k6°zvény-bán- 
taltnak ellen, továbbá a légző és emésztési szer­
vek karátos bántalmaznál, orvosi tekintélyek által

a Litiiion-íorrás

■a,
kitűnő sikerrel rendelve lesz.

Húgyhajtó hatáp/á !
Kellemes izü 1 Könnyen émészthető I

Kapható ósványvlzkereskedétekben 6» gyógyszertárakban.
A Salvator-fcrrás Igazgatósága Eperjesen. 

Budapesten, főraktár Édeskutv L. urnái.

Gleichenberg gyógyhely, 1, a hirdetést.
3SUU3

Fáítoíjuk a magyar ipart és magyar termékeket.
Magyarország let?- 67® 
hírnevesebb ásvány- pF*

gyógyforrásai a
gyógyít mint „ drága Selters. — A 3b3ö0

IjlCSll Karisbadival.

Főraktár: Weisz és Társa
Nyilatkozat.

Az Egyetértés vasárnapi szimában megjelent két 
jegyzőkönyv, lovaglás ügy elintézéséről. Az első jegyző­
könyvről megjegyzem, hogy téves az a passzusa, mely 
igy szól : «A kérdéses ügyet nem mint megtörtént tényt 
mondotta el Gencsy Albert urnák, hanem az édes 
atyja íren: érzett részvét hangján tudakolta Gencsy 
Aliiért őrtől, hogy mi igaz azon kellemetlen hírekből, 
melyeket ballot! és csak Gencsy Albert ur azon kijelentése 
után, kogy 6 semmit sem hallott a dologról, mintegy 
kérdésé magyarázata képen mondotta el a hallottakat».

A száraz, igaz tény pedig a következő:
Beszélgetés közben Beöthy Pál ur a következő kér­

dést intézte hozzám :
Mi legújabb újságot tudok Szabolcsmegyéből ?

•— Semmit — fele-lém — mivel regen nem voltam 
otthon. — Ismét kérdé : Hát, a Kállay Sarolta 
ékszere? — Az nem újság — felelem — hanem 
ódonság, hogy elveszett.

Erre Beöltiy|Pal azt mondta: De meg van, Kállay 
Tamás záloyházba tette.

Mire én annyit mondtam : Ha ez igaz lenne, a leg­
nagyobb szerencsétlenség arra a családra. — Punktum. 
Ez a száraz tény Beöthy Pál urrali diskurzusunkban.

Genoay Albert.

KÖZGAZDASÁG.
F oly emszabályozás a FelsS-Dunán 

és gőzhajózás a Vágón.
Európa nagyobb államai napjainkban lázas tevékeny­

ségei feilenek ki a gazdasági élet versenyterén. A gaz­
dasági versengésnek ez a luzas volta nem uj jelenség. 
Kereskedésre termett tengerparti népeknél vele ősidők 
őla találkozunk. A versenylaz olykor szünetel, egy­
huzamban sokáig, azután újra feléled s időközönként 
nagyobb erővel tör ki.

Szemeink előtt a tenger a végtelenség földi képzetét 
fejezi ki. De hatalomra, terjeszkedésre vágyó népeket 
haladásuk útjában régóta nem tartóztat vissza. Nem 
látnak benne akadályt a czél felé.

Az imént letűnt évszázadban két, világhatalmat köve­
telő állam domborodott ki a mi földrészünkön s népeik 
tekintete a tengerek és azokon túl eső messze tájak felé 
kezd fordulni. Vagy, sóvárgás ösztökéli őket az anyagi 
boldogulás, gazdagodás újabb forráshelyeinek megszer­
zéséért.

Fejedelmeik, a hatalmas dmaszták, mohó készséggel 
ápolják, táplálják a néplélek eme sóvárgását. Úgy véle­
kednek, az anyagi jóiét emelkedése, a birodalom külső 
és belső gyarapodása csak növelheti, fokozhatja a nem­
zetnek, az államfőnek hatalmi tekintélyét. A némel 
tengeri haderő uj szervezetében a gazdasági és a poli­
tikai hegemóniára irányuló törekvéseknek csattanósan 
egybevágó bizonysága mutatkozik meg.

Világuralom ma már tengerek uralma nélkül alig 
képzelhető. Sót okunk van sejteni, földrészünk hatal­
masul körében bizonyos felfogás kezd meghonosodni, 
hogy immár a nagylialalmisag is kétes, vagy legalább 
nem egészen teljes, ha a nagyhatalmasság hadi zászlóit 
messze tengerek viharai nem lobogtatják, a hadúr pa­
rancsszavait Afrika vagy Khlna tengerpartjai nem vissz­
hangozzák.

A csab, a kisértés : birni itt vagy ott egy 
megszállani egy tengeri kikötői, az emberi 
természetes érzékenysége ezzel a lappangó 
szemben — bizony elég erősek arra, hogy ha mi ma­
gyarok egy, a Nap fia birodalmában megszerzendő ten­
geri kikiitőcskéért csak a kisujjunkat tartanók is fel, 
megfelelő Uottajavaslattal nyomban a szavunkon marasz- 
szanak.

Nekünk azonban nincs mit keresnünk Napkelet és 
Dél tengereinek vizein. Minket tudvalevő politikai te­
kintetek még a saját birodalmunk területi folyásában 
levő dalmát partvidékre tartozó történeti jogaink szor­
galmazásától és, ki tudja meddig, tiltanak.

Nincs a tengereken túl keresni valónk, mert gazda­
ságilag uralkodni még a saját folyamaink nagy részének 
vizein sem tudunk.

Egy folyam az európai lullura fejlettségének jelen 
korszakában oly természeti jelenség, a mely ártalmas, 
átkos, ha nem törődünk vele ; de áldásos, hasznos, ha 
erős elhatározással, czéltudatos elszántsággal viselkedünk 
irányában.

Gazdaságilag uralkodni a folyam vizén: két dolgot 
jelent. Megfelelő alkalmas módon megzabolázzuk a 
folyót, bogy rakonczátlanságaival, kiáradásaival csapásokat 
ne okozhasson. S ha megzaboláztuk, akkor a benne rejlő 
természeti adományt, a körülményekhez képest hajózás, 
öntözés vagy iparmüveleti berendezés által saját ózdi­
jainkra hasznosítjuk.

A folyam, fék nélkül, nomád állapotot jelez. Csak 
addig tűrhető fék nélkül, mig halászat, pásztorkodás a 
főfoglalkozás. Addig valóságos jótétemény, természeti 
áldás. De szégyenévé vált a rendezett társadalmi lét 
jótéteményeivel, a modern állapot jelszavaival fennen 
kérkedő újkori allémnak, mely a rendezettség — bizony 
sokszor csab állítólagos — jótéteményeiért itt-ott talon­
ul való áldozatokra kényszeríti a polgárokat.

gyarmatot,
gyarlóság

felfogással

Mily kiálló példa gyanánt áll e tekintetben a Felső- 
Duna magyar részének hajózási közlekedés szempontjá­
ból végrehajtott szabályozása előttünk!

Folyásában a Duna különböző országokat érint. Ez a 
körülmény a hajóközlekedés biztonsága érdekéből a parti 
államokra tételesen vagy hallgatólagosan bizonyos nem­
zetközi érvényű kötelezettségeket rótt.

A vaskapui hajó itkelési vámilleték kérdésénél támadt, 
Magyarország állami tekintélyét bántó tarifális sérelmek­
ről, miül tárgyunk keretébe szorosan nem tartozó do­
logról, ezúttal nem szólunk. Noha, ha terünk engedné, 
bizonyos eszmekapcsolati vonatkozásokra itt is nyílnék 
alkalom. Hanem hát maradjunk csak a Felső-Dunánál.

A hajőkűzlekedés biztosítása érdekében Bajorország és 
Ausztria is, Magyarország kormánya is rendezték saját 
területükön a Felső-Dunát. A rendezés óta idegen hajók, 
a cs. és kir. szab. dunagőzhajótársaság hajói vígan, 
akadály nélkül közlekedhetnek. Csak a tél jege zárhalja 
el előttük az utat. Ha az üzleti versenyképesség engedi, 
a magyar állam kedvezményeivel ellátóit magyar válla­
latok hajói is bú nélkül úszkálhatnak a Felső-Duna 
vizein.

Helyes. A nemzetközi követelményeknek, meg a ma­
gyar hajózási értekeknek is elég van téve.

De az éremnek, mint a közszólam tartja, ellenkező 
lapja is van. És ebben az esetben bizony elég szomorú 
az, a mit onnét leolvashatunk.

A mi kormányzati szakköreink akkor, midőn hajózás 
szempontjából rendezték a magyar Felső-Dunát, nem 
gondoltuk arra, hogy ez a szabályozás, a technikai mű­
veletek, melyek segélyével azt létrehozták, Ausztria hegy­
ségeinek közelsége miatt, nmesoda változásokat, fordula­
tokat fog a másik irányban, tudniillik az ár elleni 
védekezés terén okozni. Csak arra terjedt figyelmük, 
hogyun eszközöljék a hajójárat medreinek szűkítését, a 
viznek gyorsabb folyását. l> arra nem gondoltak, hogy 
az osztrák Duna szabályozása Ausztria hegységeiről a 
törmeléknek, az iszapnak mily rengeteg tömegét fogja a 
sikra érkező magyar folyamrész mélyébe lehordani s 
azzal itt a meder talaját folyton emelni. Meg arra sem, 
hogy a gyorsított vízfolyás ereje az eddiginél többszörié 
nagyobb nyomást fog a védtoilések ellenállásúra gya­
korolni.

Ám a szabályozási technika köréből vonható minden 
okoskodásnál világosabban szólnak maguk a bekövetke­
zett tények.

A szabályozás előtt gátszakadás, árvíz csak minden 
15—18 éves átlagidőszakban, s ekkor is csak téli jég­
zajlásnál fordult elő egyszer. A küzbeusőleg fenyegetett 
áradási veszedelmek elhárítására, a védlültések megöl- 
talmazására a járás közigazgatási tisztviselőjének erélye 
s a lakosság ingyenes munkaereje elégségesnek bizo­
nyult. A vízmagasság is sokszor magasabb volt, mint a 
mostani.

Ma a szabályozás létrejötte, a véütöltések fokozatos 
magasítása óta pokoliak az állapotok. Ausztria hegysé­
gei közt legyen egy-két felhőszakadás vagy pár napos 
zápor — s nyomban megvan a bizonyos veszedelem.

Győr, Pozsony, Komárom vármegyék egymással össze­
ütköző, százezer holdat meghaladó, tiszta magyarság 
lakta vidékét az utóbbi két év elforgasa alatt kétszer 
pusztította el a tengernyi viz. Pedig a vi dekezés buzgő- 
ságaban nem roll tiiánv. Hiszen kormánvbiztosi «tekin­
tély», niegszámlalliutlau mennyiségű mérnökök «szak­

értelme», nup^és katonaság egyesitett munkaereje műkö­
dött közre.

A szakértő urak eső után bizonyítgatták, hogy ümin- 
dr-n rendben volt, bogy a rajzok, tervek, a hossz- és 
keresztszelvények felvételei mind tökéletesen festettek. 
Hanem hát hibás a földanyag, a melyből töltéseit az 
érdekeltség készíttette. így.

Az érdekeltség viseli, a hogy tudja, de immár re­
ménytelenül, az ármentesités terhének ruskaszló igáját. 
Mígnem egyszer úgy tetszend a záporok mehet hordozó 
fellegek szeszélyének, hogy a ml jó osztrák szomszé­
daink feje fölött ép aratás évadján csapjanak egymással 
össze, s akkor aztan a búza kepéket a koldustarisznyak 
váltják fel.

A kormány pedig tűnődik, egyre lünődik: vájjon 
annak az ötven-hatvanezer magyar állampolgárnak vé­
delme, megmaradása, voltaképen állami, nemzeti érdeL-e.

A közérdekű öntöző-csatornák létesítéséről szóló tör­
vényjavaslat fölött imént tartott szaktanácskozás alkal­
mával az önérzetesség tiszta érezének ezüstcsengésével 
hangzottak el a földmivelésügyi miniszter kijelentései, me­
lyek azt a tetszetős felfogást tolmácsolják, mintha a folyók 
károsításai ellenében tett eddigi munkálataink a beveg- 
zettség tökélyét bírnák s vizi berendezkedéseink egymás­
utánjában immár ahhoz az időponthoz jutottunk volna, 
hogy folyamainknak csapásai helyett azok hasznait 
fogjuk érezni.I Ámde a miniszter urzal mindezt csak az 
a hiedelem mondatja, mely fölmelegedve a messze 
jövendő feladatai iránt érzett buzgalomnak nemes hevé­
től, a jelennek égető hajain tullát és itt-ott mutatkozó 
sikerekből az egészre vonatkozóan általános következte­
tést formai.

Hát igen. A hol elérkezett az ideje, ott nyissunk ün- 
tözü-csutornákat. A hol pedig égető bajok vannak, ott 
orvosoljuk azokat, s tartsuk meg szigorúan az egymás­
utánt.

Mostanában mozgalom indult meg a Vág folyón 
Farkasd, esetleg Szered község és Komárom városa 
között, 46—94 km. vonalon, gőzhajó-közlekedés létesí­
tése iránt.

A hajójárat t hivatva lenne Nyílra és Komárom vár­
megyék szomszédos, gabonában, gyümölcsben, kerti 
véleményekben gazdag vidékének gazdasági és forgalmi 
érdekeit szolgálni. ~

A vállalat, ha sikerül, régóla érzett szükséget fog 
kielégíteni. A folyamon szállitni való terményáruk min­
dig bőségesen vollak. Ennek igazolására vall, hogy a 
folyónak hajóközlekedésre való rendezését a pozsonyi 
diéta már ezelőtt százhetvenöt évvel sürgette.

Az alsó partvidék elzárt helyzete, sajátságos talaj- 
viszonyai nem engedik, hogy a népesség a közel jövő­
ben a vasúti forgalom jótéteményét élvezhesse s ez a 
körülmény a hajóforgalom létesítését még inkább indo­
kolja.

A Vág folyó magyar földön ered s folyásában csak 
hazai talajt érint. Kormányainknak, mint ilyent, mód­
jukban volt azt a hazai érdeknek megfelelően egy­
séges irányszempontok szerint szabályozni. Ezt a czélt 
tudtunkka! sikerül is megközeliteniök. S ezért itt nin­
csenek is meg azok a visszásságok, azok az ellentétek 
a hajóközlekedés és a partvédelem érdekei között, a 
melyeknek fenlorgását a Felsó-Dunanui tapasztaljuk- 

A hajózási vállalat érdekeltségének létrehozásán Korié 
koly Thege Miklós országgyűlési képviselő, jeles csilla­
gászunk buzgólkodik.

A vállalat létrehozásának tervein, vele karöltve, 
Medveczky Zeigmoed vágszabályozási főmérnök mun­
kálkodik.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Áz állatkivitel korlátozása A földmivelési mi­

niszter közzéteszi, hogy az osztrák belügyminiszter folyó 
évi május 4-én kiadott rendeletével s azonnal kez~ 
dődő érvény ességgel a következő intézkedéseket lép 
tette életbe : A ragadós száj- és körömfájás miatt 
tilos a hasított körmű .állatoknak Ausztriába való bevi­
tele Nyílra vármegyének az Ausztriával szomszédos sza- 
kolczai járása egész területéről és Szakolcza r. t. 
városból. A sertésvész miatt tilos a sertéseknek Ausz­
triába való bevitele Bereg vármegyének szolyvai járása, 
Sopron vármegyének nagymarton! jarása, Szenes vár­
megyének szepee-szombati járása, valamint Vas vár­
megyének szentgotthárdi járása egész területéről. A 
sertésvésznek osztrák területre történt behurczolása miatt 
a sertéseknek Ausztriába való bevitele jelenleg a kővet­
kező magyarországi területekről tilos : Baranya vármpgye 
baranyiívári, pécsi, siklósi és szentlőrinczi járásaiból, 
Bihar vármegye központi és mezőkeresztesi járásaiból, 
Csongrád vármegye csongrádi és tiszáninneni járásaiból, 
Heves vármegyének egri, gyöngyösi és hevesi járásaiból, 
Eger és Gyöngyüsir. t. városokból, Moson vármegyének 
nezsideri és rajkai járásaiból, Pest Pilis-Solt Kiskun vár­
megye kiskunfelegyházai járásából és Kiskunfélegyháza 
r. t. városból, Somogy vármegye barcsi, nagyatádi és 
szigetvári járásaiból, Sopron vármegye kismartoni és 
soproni járásaiból és Kismarton r. t. városból, Szabolcs 
varmegye kisvárdai járásából, Torontál vármegyének 
törökkanizsai járásából. Vas vármegyének felsőeőri es 
kőszegi járásaiból és Kőszeg r. t. városból, továbbá : 
Kecskemét, Nagyvárad, Sopron és Szeged önálló tör­
vényhatósági joggal felruházott városok területéről.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= Ösztöndíjak a pártéi világkiállításra. Az

országos iparegyesület már régebben lelterjesztést inté 
zett a kereskedelmi miniszterhez, melyben azt javasolta, 
hogy néhány iparos és munkás részére ösztöndíjakkal 
tegye lehetővé a párisi kiállítás tanulmányozását. Bt- 
gedits Sándor kereskedelemügyi miniszter most arról 
értesíti az egyesületet, hogy egyen:;én* négyszáz korona 
ösztöndíjat engedélyez üt törekvő, önálló iparos számára, 
a kit az egyesület fog ajánlani; továbbá egyenként 3<X) 
koronát tíz ipari munkás számára. Az országos iparegyesület 
most felliivja ugyanis az iparosokat és ipari munkásokat, 
a kik ezek közül az ösztöndíjak közül valamelyiket el­
nyerni óhajtják, hogy folyamodvmyaikat május 28--u 
dűli 12 óráig adják be az egyesült irodájában (Uj- 
utcza 4.) A folyamodványnak föl kell tüntetnie a folya. 
tiicdó lakását, előképzettségét, es^tleg^s tanulmányait 
és nyelvismereteit. — A budapesti keresked hm es ipar 
kamaránál is pályázhat három kevésbbé vagyonos önálló 
törekvő iparos egyenkint 4Ü0 koronát tevő és tiz segéd 
egyenkint 300 koronát tevő hasonló ösztöndíjra.

”= A fonó , azövő-, ruházati és bőrdíszmű 
Ipari kiállítás megnyitása. Szombaton, e hó 12 eu 
nyílik meg a városligeti iparcsarnokban a m. kir. keres­
kedelmi muzeum első időleges kiállítása. Ilyen időleges 
kiállításokat a nyár végéig fognak tartani, a melyek 
mindenkor szakférfiak által tartandó előadásokkal lesz­
nek összekötve. Az első kiállításon szövő-, fonó-, ruhá­
zati és bőrdiszmüáruk kerülnek bemutatás alá. A ki 
állítást naponkint díjtalanul lehet megtekinteni, kivéve 
vasárnap, a mikor 20 fillér a belépődíj.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Gyapju-aukczió. Az idei budapesti gyapjuauk- 

czióink első sorozata juhus 4-ikén nyílik meg. Az 
akczióra szánt gyapjúküldemt:nyek számára az idén is 
engedélyezett kedvezményes fuvardijtételek a m. á. v 
összes vonalain május 6-tól kezdve fognak érvénybe 
lépni. Az április hó vége felé külföldön több helyütt 
tartott gyapjuaukeziók, melyeken főként Németország 
első idei termékei kináltattak, b zonyságot tettek arról« 
hogy a hónapok óta elbénult üzletkedv újra felL-ndült. 
a mi arra enged következtetni, hogy nagyobbmervü 
készletek nincsenek. De mutatták ez^k az aukeziók más­
részt azt is, hogy mennyire fontos, különösen az ide1 
konjunktúra viszonyai mellett, a gyapjú kilogastaiaLj 
gondos kezelése. A folyó év eleje óta tapasztalt rh - 
nyatlást részben a külföldi termékek egyikénél-másikán «1 
tapasztalt minőségi fogyatékosság is okozta. Az alacso­
nyabb árjegyzések, ha a t-vulyi ugyanily időszakbei 
árjegyzésekkel összehasonlítjuk, tehát részben úgy ér­
tendők, hogy ezekben az aayag hiányossága is és nem 
csak a konjunktúra hanyatlása nyer kifejezést. És h< 
most a fenuemlitett németországi aukeziokon nagyobb 
vételkedvet és aránylag kedvezőbb árjegyzéseket tapasz­
talhattunk, úgy ebben kifejezésre jut az anyag szép 
minősége és kifogástalan kezelése. Bár nagyot haladtunk 
már az ulóbbi évekbüi tenyésztésünk kiegyenlítettsége, 
valamint gyapjúink kezelése tekintetében, mégis a leg­
nagyobb nyoraatékkal kell a termelőket újra figyelmez­
tetnünk, hogy a gyapjuterrnékre minden lehető gondot 
fordítsanak és hogy ezt valóban tetszetős, úgyszólván 
csubitó formában és minőségben bocsássák a piaczr . 
Tudjuk, hogy az időjárás kedvező vagy kedvezőtl u 
volta nagy befolyással van a gyapjú sikerültére, külö­
nösen a hátoomosott árunál. De még a legkedvezőtle­
nebb időjárás esetén is kell, hogy legalább szárazon, 
tisztán, kolonczmentesen zsákoltassék a szennyes gyapjú 
és hogy a hátonmosott gyapjú az usztatas utján zsir- 
tartalmátó) megfosztassék, mert olyan üzletmenetben, 
mint a jelenlegi, kétszer is megnézi a vevő az árut és 
száz okot talál kifogásra még oly esetben is, a hol 
máskor szemet huny kisebbmérvü minőségi vagy keze­
lési eltérésekkel szemben. Ellenben bizalommal és ennek 
megfelelő árajánlattal fogad a vevő jól kezelt és minden 
irányban bizalmat keltő anyagot és ily anyag számára 
az árak előreláthatólag olyképen fognak alakulni, hogy a 
termelők jogosult igényei teljes kielégítést fognak nyerni.

** Nagy fizetésképtelenség Béosben. A hires 
Storch--bazar tulajdonosa ma fizetésivéptelenséget jelentett 
be Bécsben. Ez az áruház főképen|a vidéki kereskedők­
kel volt üzleti összeköttetésben s a vidéki rós z pénzügyi 
viszonyok okoztak bukását. A Storch-czég veszteségei a 
vidéken 40U.000 koronát tesznek ki ; a jelzalogkuicsön 
a ezég házán szintén 4ÚU.UOU korona s mind ezzel 
szemben 260.000 koronát érnek az aktívák.

** Fiumei kereskedelmi szokás. A fiumei keres­
kedelmi és iparkamara a Fiúméban uralkodó kereske­
delmi szokásokat megállapítván, ezeket könyv alakjaban 
magyar, német és olasz nyelven közrebocsátotta. Az 
ügy iránt érdeklődők a szóban forgó könyv egy példányát 
a budapesti kereskedelmi és iparkamara irodájában 
megtekinthetik.

A BUDAPEST« ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 9. —

Gabonatőzsde.
Tekintettel a változatlan külföldi árfolyamokra és az 

általában javult vetési tudósításokra, az irányzat ma 
ismét kissé nyugodtabbnak mutatkozott. A készárupiaczra 
újból a teljes kedvtelenség szignaturája nehezedétL Úgy 
látszik, hogy a malmok mégis csak képtelenek nagyobb 
árumennyiségek felvételére, különben nem tartózkodná­
nak a vételtől, mely tartózkodás nem — a mint néme­
lyek hiszik — csak színlelt, hanem tényleg a jelen 
üzleti konjunktúra következménye. Igen mozgalmas az 
élet a határidőpiaczon. A nagymennyiségű májusi búza- 
felmondások kissé zavarba hozzák a kénytelen-kelletlen 
átvevőket, mert a differenczia a szállításra kerülő kész­
áru belértéke és a hataridőárak között esetenkint 40— 
50 fillért is tesz, úgy, hogy azok, a kiket szeszélyük a 
szokványáru átvételére ösztönöz, ezen veszteséggel kell, 
hogy számoljanak. Nem szívesen, de azért mégis kell, 
hogy konstatáljuk, hogy a határidőpiaczon előforduló 
manőverek egyfolytában abnormálisoknak a megnyitói 
és hegy ily czéltéveeztett dolgok végeredményükben

't,
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mindig csak arra valók, hogy az üzlet szoliditását és 
megbízhatóságát aláássák, erre nézte — azt hisszük 
— kétség nem forog fenn. A kukoricza-üzletben a 
lefolyt napokban uj mozzanatok nem léptek fel. Fogyasz­
tási piaczaink tartózkodnak minden vétel tevékenységtől 
és nem tévedünk, ha a legutóbbi két héten kötött összes 
barcsi, sziszek!, fiumei és boszniai eladásokat nem be­
csüljük többre, mint a múlt hó első felében átlag két 
napra jutott eladások mennyiségét. Különben több mint 
valószínű, hogy a legközelebbi hetekben az eladás — 
az említett vidékeken — nem fog javulni, mivel a 
második kéz áruval oly annyira túl van tömve, hogy 
még egy ideig el fog tartani, míg ezen mennyiségek 
kellőleg el lesznek helyezve.

A mai készárupiaczon elkelt mindössze 7000 mm. 
búza tartott .Irakon. Eladatott:

Bau' Tiszavidélci: 300 mm. 81 kg. 8.10 k., 
200 mm. 80 kg. 8.10 k, 300 mm. 79 5 kg. 8.90 
4UU mm. 79 5 kg. 8.— k., 100 mm. 79-5 kg. 
8.32V» k., 50 mm. 79 kg. 8.— k„ 15C mm. 79 
kg. 8.- k., 200 mm. 79 kg. 8.- k„ 100 mm. 78*5 
kg. 8.— k., 120 mm. 78*5 kg. 7.85 k., 200 mm. 77*5 kg. 
7"S5 k., 4000 mm. 77 kg. 8.30 k., szállításra, mind 
három hónapra.

Pestmegyei: 200 mm. 78-5 kg. 7.771/, k„ 100 
mm. 80 kg. 8.10 k., 100 mm. 78 kg. 7.79 k., -00 
mm. 75 kg. 7*55 k., mind három hónapra.

Bihari: 100 mm. 78*4 kg- 7.80 k., három
hónapra.

Erdélyi: 100 mm. 79 kg. 7.70 L, sárga, 100 mm. 
79 kg. 7.70 k., üszkös, mind három hónapra.

Pehérmegyei: 200 mm. 73 kg. /.55 k., három
hónapra. , . .

Kozs : 400 mm. 0.85 k., 500 mm. 0.8o k.,, három 
hónapra malomba, 200 mm. fi.821/, k., készpénzfizeieB
mellett, paritáson, 150 mm. 0.57'/2 k.,
mellett paritáson, 100 inni. ö.7o k.t
mellett paritáson, 200 rom. 6.75 k.,
mellett paritáson, 100 mm. 6.65 k.,
mellett paritáson.

készpénzfizetés
készpénzfizetés
készpénzfizetés
készpénzfizetés

készpénzfizetés mellett, 
mellett, 100 mm.

Zab: 100 mm. 5.57'/, k.
100 mm. 5.50 k„ készpénzfizetés 
5.47*/, k., készpénzfizetés mellett.

Árpa: 140 mm. 6.32'/, kor., készpénzfizetés mellett. 
Tengeri; 1010 mm. 5.75 tor., készpénzfizetés mellett 

hajóba.
Az árak 50 kilogrammonkmt koronaertékben ér­

tendők.
A határldöptaeeon meglehetős nagy forgalom mel­

lett a variácziok csak szűk keretek között játszódtak le. 
— Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza májusra 7.78, 7.76, 7.79 korona. 
Szokványbuza októberre 7.97, 7.96, 7.99, 7.94, 

7.95 korona.
Szokványrozs októberre 7.03, 7.04, 6.99, /.01

korona. ,
Tengeri májusra 5.65, 5.66,‘5.64, u.65 korona. 
Tengeri júliusra 5.71, 5.72, 5.70,^5.71 korona. 
Káposztáié peze augusztusra 12.70 korona.

Déli 1 bra 3D pereikor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza májusra . •
Szokványbuza októb-.-rrc - •
Szokvanvrozs májusra . .
Szokványrozs októberre. •
Tengeri májusra ....
Tengeri júliusra ....
Szokványra!» májusra . •
Szokvaoyzai; októberre . .
Káposztarepeze augusztusra

Délutánt forgalom.
Fedezések folytán az árfolyamok kissé emelkedtek. A 

búza- es roz=kurzusok között az eltérés még kisebb lett, 
mi főleg a Csehországból érkező és a rozsvetéseket 
illető rendkívül kedvezőtlen tudósításokban találja ma­
gyarázatát.
Délután 4 óra -IV pereikor hivatalosan záródnak:

7.78- 7.79 
7.95— 7.96 
6.85— 6.90
7.----- 7.01
5.65— 5.66 
5.70— 5.71 
5.06— 5.08 
5.29- 5.30 

12.70-12.80

7.78- 
7.97— 
690- 
7.03- 
5.01- 
5.31- 
5.65— 5.66 
5.71- 5.72

7.79
7.98
6.95
7.04
5.02
5.32

Búza májusra..........................................kor.
BBzo októberre.......................................»
Bozs májusra ...... »
Rozs októberre ....... »
Zab májusra.............................. *
Zau októberre................................ - »
Tengeri májusra . ...... »
Tengeri júliusra.........................»

X ermény tőzsde.
Terményekben nem volt üzlet.
Nyers szesz 37.50 k. pénz és 38 k. áru.

Értéktőzsde.
A spekuláczíó érdeklődését a bécsi parlamenti obstruk- 

czió s a beriini tőzsde eseményei kötik le. Miután úgy 
Bécsből, mint Berliuből csak kedvezőtlen jelentések 
érkeznek, a tőzsde hangulata ma is nyomott volt. Ber­
linben a bányaertékek ma újra estek, azonkívül osztrák
hitelrészvények is nagy tételekben kerültek onnan
eladásra, minek következtében ezek árfolyama is lany­
hult. Később a kontremin nagy fedezéseket tett, minél 
fogva az általános hanyatlás mérsékeltebb maradt. Helyi 
értékekben nyugodt hangulat mellett gyenge forga­
lom volt.

Elötözsde.
Az előtózsde, igen mérsékelt íorgalom mellett kedv- 

telen hangulattal folyt le. — Köttettek : Osztrák hitel- 
részvény 728.70—729.—ig, magyar hitelbank 735.50— 
736.—ig rima-murányi vasmű 614.75—616.50 ig, közüli 
vasút 637.50—637.—, városi villamos vasút 330.—.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák Intelrészvény
728.80—729.—ig, magyar hitelbank 736.----*737.—,
csztr.-tk-magyar államvasut 644.----- 644.50, nmamurányi
vasmű 615.—— 616. —.

Déli tőzsde.
Kedvezőtlen berlini hírekre a déli tőzsdén ismét ha­

nyatlottak az árfolyamok, csak zárlat felé javult kissé 
a hangulat, ledezési vásárlásokra. — Köttetlek : Osztrák 
hiteirészvény 727.50 — 728.60ig, magyar hitelbank 
734.25— 735.55-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó 
bank 492.50—493.50-ig, magyar ipar- és kerestedelmi 
hank 190. — , oszlrák-magyar államvasut 643.50— 
644.85-ig, nmamurányi vasmii 614.50— 615.50-ig, 
magyar k ironajáradék 92.55—92.60 ig, közúti vasul
636.50— 637.—ig, városi villamos vasút 329. — Helyi 
értékekben köttetett: bankegyesületi részvény 181.—, 
magyar országos takarékpénztár 1390.—, Lujza gőz­
malom 225—230, tégla- és czementgyár 10.—, magyar 
gőztéglagyar 90.—.

1 óra 30 peronkor záródnak: Osztrák hitel­
rész vény 728.----- 728.50, magyar hitelbank 734.25—
734 75-ig, magyar leszámítoló- és ptnzvaltóbank 491.50—
492.50— ig, magyar ipar- es kereskedelmi bank
189.----- 190.—ig, magyar jciziloghitelbank II. kib.
459.-----459.50, osztrák-magyar államvasut 643.50—
644.—, déli vasút 111.----- 112.—, rimamurányi vasmű
614.50— 615-ig, magyar kuronajáradék 92.50—92.00, 
közúti' vasút 635.50— 636.—ig, városi villamos vasul 
329. 330.—ig.

Prämtum-ezlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4—5 k., nvotez napra 8—10 k., 
május végére 12—14 korona.

Utőtözede.

Az utótőzsde, csekély forgalom mellett, nyugodt volt. 
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 727.80—728.40-ig, 
magyar hitelbank 734.50— 735.50, osztrák-magyar állam- 
vasút 643.50-ig.

4 órakar záródnak: Osztrák hitelrészvény 728.20
—7$S.4C-ig, magyar hitelbank 735.----- 735.50-ig, magyar
leszámítoló es pénzváltóbank 491.------492.—-lg, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 190.---- 191.—ig, magyar
jelzáloghileliiank II. kib. 459.-----460.—ig, osztrák-
magyar államvasut 643 50— 644 — ig. deli vasút 111 — 
—112.—tg. nmamurányi vasmű 614.50—615.—ig,
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magyar koronajáradék 93.60—93 70-ig, közúti vasat
636.----- 637.—ig, városi villamos vasút 330.------
831.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 9. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 101—103 f. öreg közép — 
f. Fiatal nehéz 106—108 f. Fiatal közép 105
— 106 f. Fiatal könnyű 104—105 f. II, Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
102—104 f. 111. Romániai: Nehéz—.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti
(Stachl): Nehéz------ f. V. Szerbiai : Nehéz 104—106
f. Közép 103-105 f. Könnyű 102-103 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak Mily szerint és pedig a 
szokisszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szukásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám,.* 1900. év május 7. napján volt készlet 
41.960 db, 1900 május 8. felhajtatott 530 db, május 
8. napján elszállittatott 228Jdrb, május 9. napjára ma­
radt készletben 42.262 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata : csöndes.

Budapesti sertós-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónái levő székes-fővárosi sertcs-konzum- 
vásár árjegyzése május 8-án. Előző napról vissza­
maradt 258. Uj felhajtás 951, összes felhajtás 1209, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 791, eladatlanul 
visszamaradt 418. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
94 —100 f.-ig. 220—280 k!g. súlyban 98 —106 f.-ig, 
320- 380 kig. súlyban 96—106 f.-ig. Öreg nehéz 
88—92 f.-ig. Malaczok 72—74 f.-ig. Á vásár hangú- 
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi május lió 7-én esti 6 órától május 8-án esti ti óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkézéit s innen elszállított 
gabonaküldeinényekröl és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztinennyiségekrő*-

Elszáll iüatuttAz áru meg- nevezess vasúton hajuo együtt vasúton haion együtt
méter maze

a) helyi forgalomban
búza íl •4083 4083 — 1 - n _
rozs I 1079 — 1079 . 2421 — 243
árpa — — — — —
zab 620 — 620 10*2 - 102
tengeri 10Ü — 104 254| — 254

összesen 5886 — 5886 598, — 598

b) átmeneti forgalomban
búza 203 - 203 — I - -
rozs — — — — —
árpa 101 — 101 — —
zab
tengeri — — — — —
összesen 3ui - 304 - — —

c) a fővámhiva'alnál dójegyeztetett
— A visdZK vitel czelj* A vlsiniviteire eló-' bo! Vtt."behozatalra | Az áru legvze't mermytvjgmegnevezése elOjegy. mennyiseg megnevezője metermazsakbanmetermaz.-«ilí oar

búza _ búzaliszt 3986
rozs — rozsliszt
árpa 1 — nrpa liszt

összesen — összesen 3986

Magánhajók forgalma.
— Május 5—8. —

Budapestre érkezett: «Megver» Csurogról 4022 
mm. búzával és 177 min. tengerivel, «Fercncz» Sándor- 
egyházáról 4398 mm. tengerivel, 3. s*z. u. Kubinból 
2010 mm. tengerivel, «Etelka» Hantáról 2100 mm. bú­
zával, «Cséb» Szt-Tuinasrúl 2750 mm. búzával és 2:»50 
mm. tengerivel, «Veronka» Kulpinból 3000 mm. tenge­
rivel, 14. sz. u. Bajáról 2309 mm. hazával, 137 mm. 
kölessel és 10 mm. kendermaggal, «Haladás» B.-Föld­
várról 3175 mm. tengerivel, «Róza* Duna-Füidvárról 
1370 mm. búzával.

biro-

Köttetett: Búza május—júniusra 8.07—8.03 k„ búza 
őszre 8.22, 8.16, 8.18 k., rozs őszre 7.37, 7.34, 7.36 
k., zab május—júniusra 5.49, 5.50 k., zab őszre 5.65, 
5.62, 5.63 k., tengeri május—júniusra 5.88— 5 86 k., 
tengeri Julius—augusztusra 5.95—5.96 korona. Repcze 
augusztus—szeptemberre jegyez 13—13.10 koronáig. — 
Felmondtak 3000 mm. tengerit és 7000 mm. zabot.

Az irányzat a mai haíáridőpiaczon bágyadtság felé 
hajlott. A külföldről változatlan árfolyamokat jelentettek 
s eladásokra adott okot; zárlatkor általában árfolyam- 
esések jelentkeztek, a melyek három fillért tettek ki 
átlagosan, tengeri ellenben üt fillérrel hanyatlott. Búza 
május—júniusra 8.07—8.03—8.07 k., őszre 8.22—8.16— 
8.18 k., rozs őszre 7.37—7.34 —7.36 k,, zab május— 
júniusra 5.49—5.51—5.50 k., zab őszre 5.65—5.62— 
5.63 k., tengeri május—júniusra 5.88—5.86 k., julius— 
augusztusra 5.98—5.96-5.98 k., repcze augusztus- 
szeptemberre 13.021/, k., rozs május—júniusra 7.22— 
7.25 k. Felmondottak 3000 mm- zabot és 7000 mm. 
tengerit. A vásárlási kedvteljesjhiánya következtében a kész­
áruk piaczán nagy csönd volt s az irányzat nyugodtabb 
lett; rozs mégis megtartotta múlt heti árfolyamát, búza 
ellenben öt fillérrel olcsóbban lett volna szerezhető. A 
tőzsde szilárdan - zárult. Búza május—júniusra 8.08 k., 
őszre 8.24 k., rozs őszre 7.42 k., zab őszre 5.64 L, 
tengeri julius—augusztusra 5.99—5.98 k.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bee», május 9. (Az Egyetértés távirata.) Noha a 

külföldi tőzsdékről általában bágyadt jelentések érkeztek, 
a mai elótüzsdén mégis aránylag tartott irányzat 
uralkodott, a belpolitikai helyzetnek kissé ked­
vezőbb megítélése következtében, mert azt hiszik, hogy 
a lengyel klub erélyesen fog az obstrukezió ellen tilta­
kozni. A forgalom igen csekély volt es néhány kötésre 
szorítkozott, melyek bányaértekekben jöttek leire. Uóz- 
liajózási részvényeket olcsóbban kínáltak. Zni lat felé 
az üzlet teljesen stagnált. Valuták egy árnyalattal 
olcsóbbak.

11 órakor záródnak : Osztrák bitelreszveny 728.75 
magyar hitelbank 736.—. angló-bank 292 —, uniobauk 
590.—, bankegyesület 518.—, Lánderbauk 452.50, 
osztrák-magyar államvasut 644.25, déli vasút 111.50, 
alpesi bányarészvények 530. — . rimamurányi vasmű 
614.50, török sorsjegyek 117.50, német birodalmi 
márka 118.36.

A dili tőzsde lanyha berlini tudósítások miatt 
nyomott hangulattal nyílt ineg. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvéuy 728. —, magyar hitelbank 736.—, Lander­
bank 452.50, unionbank 590.—, anglo bank 292. — , 
bankegyesület 518. — , osztrák-magyar allainvasut 613.50, 
déli vasul 111.50, elbavúlgyi vasút 478.—, alpesi banya- 
részvények 529.—, rima-muranyi vasmű 014.50, májusi 
járatdék 98.85, magyar koronajaradék 92.55, török 
sorsjgyek 117.50, nemet birodalmi márka ! 18.40.

A délutáni magún forgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészveny 727.75, 
angol-osztrák bank 734.50, bankegyesület 290.- 
unionbank 517.—, Länderbank 451. , osztrák-magyar
allainvasut 643.—, déli vasul 111.—, elbavúlgyi vasút 
*77.—, rimamurányi vasmű 465.—, alpesi bauyarész- 
vények 528.50, májusi járadék 98.80, magyar korona- 
jaradék 92.45, török sorsjegyek 117.—, német 
dalmi márka 118.37.

Béce, május 9. iMagyar értékek tárlata.) V/p-os 
aranyjáradék 116.95, tiszai és szegedi kölcsőnaorsjegy 
139.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.50, magyar 
kei. vasút alt kötvény 117.25, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 493,—, magyar kereskedelmi bank 
2715. magyar koronajár ad. 92 45, 4”/c-os rnagy. füld- 
lehermentesitési kötv. 92.50, magyar hitelbank-részvények 
73* —, magyar nyeremény-k.-so rsjegy 163 75, rassa- 
oderbergi vasút-r. 353 —, rimamuranyi vasmű 614.50, 
magyar ezukoripar 2115.

Becs, május 9. (Osztrák értékek zárlata.) 4'27,-os 
papír-járadék 98 80, ó'/.-os osztrák aranyjáradék
117. — , I860, sorsjegy 135.50, osztrák hitelsorstegy 
400.—, angol-osztrák bank 289 —, bécsi Bankverein 
517.— , osztrák-magvar bank 1776.—, déli vasul rész­
vény 111—, dunagóiiiajóziái társulat 718.—, dohány­
részvény 302.— , cs. es kir. vert arany 11.38, német 
bankváltók 118.30, 4*2*/,-os ezüstjáradék 98 35, osztrák 
koronajaradék 98.—, 186*. sorsjegy 202.25, osztrák 
hitelintézeti részvény 727.75, anion-bankrészvény 588.—, 
osztrák Linderbank 450.—, osztrák-magyar államvasut 
6*3.—, elbavölgyi vasút 477.—.alpesi részvények 529.—, 
20 frankos arany 19.26, londoni váltóár 242.75, 
bécsi tramway Litt. A. 355.—, Litt. B. 347.—, Lipőt- 
kohó 510. Gyenge.

BECSI GABONATŐZSDE.
I, május 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az árak az üzlettelenség miatt néhány fillérrel estek 
ugyan, de az általános irányzat nem változott. —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

iratai.) Az iparértékek ma is hanyatlottak kissé. Az 
amerikai vaspiacz bágyadtsága fenyegetőbbé teszi a 
veszélyt, hogy Amerika konkurrcncziút c-iuál a hazai 
iparnak, a minek következtében nagy realizácziókra 
adott okot. Azonkívül kedvezőtlenül hatottak az itteni 
piaczra a költségvetési bizottságban a tőzsde megadóz­
tatására vonatkozólag tett indítványok, valamint a nyu­
gati tőzsdék tegnapi kedvezőtlen irányzata. A forgalom 
minden terén gyengültek az árfolyamok csekély forga­
lom mellett. Utozárlat javult. Magánleszámitolási kamat-

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2%-os osztrák papirjáradék 
—.—, 4°/0-os osztrák aranyjáradék 98.60, magyar 
koronajáradék 92.—, osztrák-magyar államvasut 136.90, 
bécsi váltóár 84.40, magyar vasúti beruházási kölcsön
101.40, Disconto Commandit 185.30, általános villamos- 
sági Edison 246. — , gelsenkircheni 216.7.5, Laura-kohó 
262.35, 4*2°/0 ezüstjáradék 97 40. 4°/0-os magyar arany- 
jaradék 97.50, osztrák hitelrészvény 226.40, déli vasút 
26.30, Károly Lajos-vasut 100 30, 4°/0 uj orosz bank­
jegyek 9875, török dohányrészvény 158. — , olasz 
járadék 95.25, Dynamit Trust 156.80, Harpeni 227.—. 
Javult.

Berlin, május 9. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény
226.40, osztrák déli vasút 26.25, osztrák-magyar állam­
vasut 137.75. Nyugodt.

Frankfurt, május 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 22G 80, deli vasút 26.30, disconto commandit 
186.—, harpeni 229.40, Laura kohó 263.50, osztrák- 
magyar államvasut 136.90, német bank 199.90, drezdai 
bank 155.50, gelsenkircheni 218.80, Hibernia 239.40, 
olasz járadék 95 25. Szilárd.

Hamburg, május 9. (Zárlat.) Magyar aranyjárad« k 
97.75, osztrák aranyjáradék 99.20, osztrák ezüst- 
járadék 97.50, osztrák hitelrészvény 226.10, osztrák- 
magyar államvasut 136.50, osztrák déii vasút 26 20, 
olasz járadék 95.70, 1860-as sorsjegy 138.—. Gyengébb.

Pária, május 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) ó óra JfO perczkor tarodnak : 3°/0-os franczia 
járadék 100.87—, Ottoman bank 574.—, 37j%*os ^ran* 
czi i járadék 101.95, 4°/u-06 osztrák aranyjáradék 97.—, 
4°/0*os magyar aranyjáradék 98.20, párisi bankrészvény 
1175.—, olasz járadék 95.10, török dohányrészvény 
325.—. Bágyadt.

London, május 9. (Megnyitás.) 23/4°/0*oa angol eou- 
sol 100*/.

Felelős szerkesztő: JJÍ€UG8 Mártott*

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Jíyomiia-Részv.-társasig.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. május 10.
Naptár: Csütörtök, május 10. Rom. bath. Antonin. — 

Prot. Antonin. — Görög-orosz: (április 23.) Sim. J. rok. 
— Zsidó: Ijar 11. Bham. hjt. — Nap kél: 4 óra 14 
perczkor reggel, nyugszik 7 óra 7 perczkor este. 
Hold kél: 3 óra 4 perczkor délután, nyugszik: 1 óra 
59 perczkor éjjel.

Ab igazságügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A képviselői* áz elnöke fogad délután 2 órakor.
A miniszterelnök fogad délután 4-ig.
A belügyminiszter fogad d. u. 4-ig. r r
A katholikus autonómiai kongresszus bizottságá­

nak ülése d. e. 10 órakor a főrendiházban.
Rekviem Munkácsy Mihály ért délelőtt 10 órakor a 

terézvárosi plébánia templomban.
Nemzeti muzeum: állattára, nyitva d. e. 9 órától

d. u. 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 5 kr. dij 
mellett.

Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. U
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. U. 3—8-ig. 
A műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

délután 6 óráig 1 korona belépődíj mellett.
Állatkert nyitva egész nap. Belepti dij 30 kr.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára (a térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig 
Az 1848—413-iki eiabadeagharozl emlék gyűjtemény 

és Kessuth-mneeem: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

Iparmű veszeti muzeum es az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az úllői-uton hétfő és pentok kivételével 
nai onkint 9—1-ig.

Deák-maoaoloam a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3 
órától 5-1 g.

Szabadalmi levéltár (Erzséhet-körut i 9.) nyitva 9—12. 
Magyar kir. kereskedelmi muzeum : Igazgatóság \ 11. 

kerepesi-ut 20. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó- 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár VII., kerepesi-ut 22. 
sz. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A kereske­
delmi szakkönyvtár rendezés következtében bizonytalan 
időre zárva. Hazai termékek áll ondó kvíllitása, keleti minta- 
tár és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi 
ipari kiállítás (melyben az üzlet vezetőség árusításokat is 
eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: 9—12-ig, 
d. u. 3—6-ig. — A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., váczi- 
kürut 32. _________ .

IDEGENEK NÉVSORA
József föherczeg: szálloda. SUvanovirs M. B**i»r.*id. — Hunion R.

Szatmar. — H.-il S.-iie Székesfehérvár. — Szarta -N. Budapest — Marx F. 
Merlin. — (ihrorgbicif M. Sofia. — F.ijnor í Srenirz. — t'raun H. B-cs. 
IJoroer V. Berlin. — B.üuz U Kalocsa. ■— Nuhay L. Bistiitz. — Pajer J. 
Komárom. -- P-!i!:.n \ . V. Zorubor. — Túkey J. Makó. — Abronoviui *•. 
Kolozsvár. — Konovtcs N. Grácz. —• Korbac-ka I. Kolozsvár. — Manzer M. 
P.-Fürdő. — Lendv.ii E. Zágráb. — H 1/1 F. Meran. — Koller I. F.urne.

Orient szálló. Lipovnitzky i. M -Kui. Szabó D. FélesryhHta. — 
Pr. Puskas J. Borsod. — Dr. Arnhold K. Sopron. — Szüle K. Szarvas. 
Hirth K. M.-Tur. — Stosz B. Péczel. — Balogh M. Arad. — Keiler F. 
Bóca. Burger J. L.-Djvar. — Bognár V. Encse. — Eislitzer A. T.-Komlós. 
Pr. Adler V. Hatvan. — Izsák L. Szigetvár. — Pekatsek A I.i'va. 
Reicliardt G. lJ.-Földvár. — Freud M. L-c». — Grünwald J. Toka;. 
Stadl J. Győr. — Feldmann A. Kassa. — Braun H Szeged. — Strasser M. 
Ó-Her-e. — l ang F. Csáktornya.

Nádor esaiiodB. Engl J. és neje N -KikInda. — Pr. Kufller A. 
Ruz-alngy. — Schwarz H. Sasa. — Uohrtnyi K. Gy.-Patak. — Buzi J. 
Szentes. - Stern J. Kőszeg. — Lang M. Rimaszombat. — Veröczy S. 
Sárospatak. — Steiner E. Eperjes. — Vrowxmann J. Szeged. — Arnold E. 
Szombathely. — Sipos K. N.-Károly. — Waiter H., ivai?er R. Becs. 
Szal adhelyi E. Karc/ag. — Fülup S. Gyűr.

Metropole szálloda. Gr. Germii y R. Pirit;. — Z.du E. Resicza. — 
Mr-. Butters J. Sch'.i fvM-l.ass. — Pett-r E. — .X-maut V. Pár -.
Hutter J. Szeged. — Fiala K.-nt- Ungvar — Philipp J. Bee-. — Koch A. 
Győr. — Bauara Velencze. — Jngraf Gy. Becs. — Lang J N.-Tárad. 
Hir-rh K. Mezőtúr. — Szüle k B.-Szarvas. -- XauruGl F. Becs. 
Fu-zganc**r P. '■zal'-öi a. - Karhk J. B.-Gyarmat — N-ma-v M. Pchre'-ron. 
S-ger M. Prága. — Gai -cl J. Királyháza. — K-on M. Lr.g

Ellinz'-r 1 . Szabadka,
Selyp. — Schulmann 
Sgutt Izidor Pozsony.

Iguátz Ungvar.
Sjiiclmann v. — Fn

SiiLiger Józ-ef Mukolcz.

SZÍNI 1ÁZAK és MULATSÁGOK.
H. KIR- OPERÁM.

Bérlrtfolyuntban 79. 
Uuüape-t 190U május 10 én.

A csemTíészek. 
Dalmű ‘2 fí*lv. Szöv.-ifét irta. 
C. I.. Vilin. Ford. líadó A. 
Zeuéjvt .-zurzettu Buimurt J. 

8zem‘.'lyek :

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, május 9. Nyersczukor Aussigban azonnal 

átvéve 27.7U k., júniusra 27.80 L , uj campague 24.75 
k., finomított készáru Prágában Si.— k.

Trieszt, május S. Czukor kedvetlen; készáru 27 — 
28.50 k., május—júliusra 27.7.5—29.— k.

Hamburg, május 9. Jfyersczukor májusra 10.60, 
júniusra 10.67, júliusra 10.75, augusztusra 10.82, 
októberre 9.60 marka 50 kilonkiut.

Hamburg, május 9. Kávé m«ijusra 37.25, szeptem­
berre 38.25, deczemberre 38.75 fillér fontonkint.

Hamburg, május 8. Petroleum helyben 7.20.
Antverpen, május 8. Petroleum 20.25.
Glasgow, május 8. Nyers vas 71 sh. 1 d.
Köln, m.ijus 9. Olaj 60. — .
Boroszló, május 9. Duza 15.10, 15. — , rozs 15. —, 

zab 13.30, tengeri 13.50.
Berlin, május 9. Búza májusra 151.50, szeptemberre 

157. —, csendes ; rozs májusra 150.50, szeptemberre 
145.50, tartott; zab májusra 135.50, szeptemberre 
135.- , csendes; tengeri helyben 119.--, májusra 121, 
bágyadt; olaj 57.60, 57.75, hausse; szesz helyben
49.70.

Paris, május 8. JVyerczakor 30.12'/,—32.25 frank, 
fehér czukor folyó hóra 31.377a» júniusra 31.627a» 
julius—augusztusra 31.877,. októbertől négy hónapra 
28.12'/,, finomított készáru 104.50—105.—.

Pária, május 9. lltcza folyó hóra 19.65, júniusra 
19.95, julius—augusztusra 20.55, négy utolsó hóra 21.50, 
renyhe ; rozs folyó hóra 1465, júniusra 14.50, julius— 
augusztusra 14.50, utolsu négy bura 14.90, nyugodt; 
liszt íleur de Pans folyó bóra 25.85, júniusra 26.30, 
julius—augusztusra 26.95, négy utolsó fiúra 28 05,
renyhe; repezeolaj folyó bóra 64.75, júniusra 65.50, 
julius —augusztusra 65.50, négy utolsó hóra 65.75,
állandó; szesz folyo hóra 36.50, júniusra 37.--, 
julius—augusztusra 37.25, nvgy utolsó hóra 36.75,
szilárd ; nyers czukor folyó hóra 30.25, júniusra 
31.25, nyugodt; fehér czukor folyó hóra 31.25, 
júniusra 313/s, julius— augusztusra 31.75, októbertói 4 
hóra 287$» nyugodt; finomított czukor májustól négy 
hóra 104.50, októbertől négy hóra 105.—. Idő: szép.

London, május 9. (Gabonapiacz.) Az irányzat 
általában nyugodt. Tengeri 3 pennyvel csökkent. Városi 
liszt 23- 28 síi., repezeolaj 27 sh. 9 p. Behozatal:
búza 20.000 q., árpa 7000, zab 70 000 q.

Pétervar, május 8. Rozs májusra 7.—.
Newyork, május 8. Búza májusra 723/a> búza 

júliusra 737s» tengeri júliusra 44%. Állandó.

Simon Várady
\ a-uuezné

Carlo Arányi
Annina Diósyné
A kisbiró Hegedűs

Bock
ti a hi sz Kertész

NEMZET! SZÍNHÁZ.
BérlvtíZÜiiet.

Budapest, 1900 májú» 10-én. 
Francillon.

Vígjáték 3 Mv. Irta Dumas 
Sándor. Kord. Paulay Ede. 

Személyek:
Riveroiies Bercsényi
ltiverollud fia G ven es

Utána
Zulejka.

Ballet 3 képben. Szövegét 
irta Brüll J zenéjét szerző 
Stvrn Ármin <.hor- ogratiáját 
Sm«‘raldi L'ésúr készítette. 

Kezdete 71/, órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 május 10-én.
Blatia Lujza asszony vendég 

felléptével.

Grandredon

Riverollesné
Smithné
Anette
Eliza

Náday

y B-
Zilahi 
Márkus E. 
Helvey L.

K.vz'-ri ['.
Kezdete*' - óiakur.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 májú- 10 én. 
Abrányiné Wein Margit as-z. 

vendégfelléptével.
A Kleopátra.

Operette o felv. Irta é- zené­
jét szerzetté Verő György. 

Személyek :
Cassia grófné Abrányiné 
N'iutta Rózsa

Vig op'-retl.* 3 l'olv. Bayard aidldleur ^1 l* rj
után .szabadon átdolgozta De- Zephirine Béres
re ki A. Zencjc•t szerző KodIí. Fiametta Eenyvessi

Személyek : Pataki
Horváth V. Zanetta Horváth

A herczegné Siposné Reguard Borosa
tiugeon Szirmai Ehas Giréth
11 ermine Bojár Sziklai
Létoriéres Blaha Ch:i landau Údry
Poni)tonius Du La úri er V árdati
Desp'-rrivres Németh .Mát:ai
Veronika < 'satai Ertlős
Margót Harm.ath Egy halász Sár iái

Tóth
Bárdy K ndörtiszt Bessenyei

Kcrv rendőrtiszt tV-cc.i Mentő Iviinyi
( hatou Szerdahelyi Kapus EenkeÜ

Nagy Kezdete 71, 2 órakor.
Lusignauné Vas vári né

Kezdete !;28 órakor. vígszínház.

UJ 1« á is i a
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 május 10-én. 

Spanyolország. 
Kezdete ti órakor.

VÁROSLIGETI SZIKKOR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1900 május 10 én.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 
A mai forgalom igen élénk volt és az éklmiczikkck ara 
'»sokként. Olcsóbb lett a bus, a hal és a konyhanemü. 
Spárgából ma annyi került a központi vasarcsarnokba, 
hogy a legszebb árut is 120 fillérrel adták kiiogram- 
monkint. A borjúhús elejét 104 fillér, hátulját 112 
fillérért, a marhahús elejét 112 fillér, hátulját 120 
fillérért mérték a linskereskedők legalább öt kilós vet— 
leknél. A fogas kilója 2 korona, süllő 120 fillér, ponty 
120 fillér kilója. Édesvízi rák darabja 12 filler. Hófajd 
darabja 240 fillér. Őz ezombja 6 korona, gerincze 12 
korona. Idei rántani való csibe darabja 160 fillér, apraja 
100 fillér, tyuk 160 fillér, pulárd 190 fillér. Idei tök 
darabja 120 fillér, kalarábé darabja 10 fillér. A gomba 
ma igen olcsó volt, 4--0 szép sampion gombát adtak 
20 fillérért. Tojásból (másodrendű áru) 50 darabot 
olvastak 2 koronáért.

Német-alföldi királyi

CIRCUS UMÍ
Carré Miksa igazgatása alatt

Ma csütörtökön májas 10-én

két nagy dísz-előadás
d. u. 4 órakor és esti 7^ órakor.

A délutáni előadásnál 10 éven aluli gyermekek mindea 
helyen karzat kivételével félhelyárat fizetnek. Mindkét elő. 
adásban fellépnek O Brian testvérek, fölülrnulhatallaa 
nyújtó tornászok, valamint az összes művészek es müv-r-iznuk.

Holnap esti 1 28 órakor nagy előadás

Semossy Mulató
toza). -651J

ALBRECHT FESENCZ igrazgató.
A Mulató 16J C szellőztetve van 

Pénztárnyitás 1 ó,8 órakor. Kezdete ^9 or»kor,

Mérsékelt nyári idény helyárakkal.
Hatásos siker ! Hataeos siker 1

5,fis

phenomenális mntaivány. eluatlj;« ;*. ;.i ünö ta.ii _vos« 
pár ALEX TESTVÉREK

MORAW ADEL. STANOli LUCIA.

Úgymint az összes újonnan szerződött művészek.
Jegyek elövi;teli-en§k.ipl..é'Á \\ei=- A. i. *z> Karoly,

körút 26., úgymint a i.ai : ab ; • /"
A mnlató villanyos vilá*;itáfia Wüste és Rupprp.clit 

czeg; által epnlt saját gépei által eszközöltetik.

Budapest. 1900 május 10 én.
NOVELLI ERMETE és
társulatának vendégjátéka fel­

emelt helyárak mellett.
A velenczei kalmár.

Kezdete 7! j órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1900 május 10 én.
A nyomorultak.

Színmű 10 képben. 
Kezdete 7\ , órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház műsora: Pénteken nincs 

előadás. Szombaton A hugonották. Vasárnap I.akme.
A nemzeti színház miiiora : Pénteken Mukányi Szom­

baton Nóra (uj befejezéssel). Vasarnap A vasgyiü'os.
A népszínház műsora : Pénteken Eleven ördög. Szom­

baton A muzslai bankó (először). Vasarnap délután Szép 
Heléna, est.- A muzslai bunkó (másodszor).

A magyar színház műsora: PcnteJceti A gésák. Szombaton 
A Kleopátra. Vasárnap Szulami1.

A vieszinház műsora : Pénteken Xf. Lajos. Szombaton 
Kísértetek. \'usárnap o.-lut.m A velenczei kalmár.

Az Uránia színház műsora : Pénteken Transzvál. 
Föld regénye. A mi fürdőink. Szombaton Spanyolország.

ÁLLATKERT.
Ez évi máina 10-ltil caak rövid időig látható a 

Hagenbeck testvérek indiai kiállítása :

a Malahárok
kl>. 50 benszülött félti. ív • s gy- rmek, kűztük akrobaták 
a bambusz rúdon, uajadairelt, kard nyelők, tűz, maszk- 
és ördög tánezosok, jonglenrök. zenészek, kötel-tán- 
ezosok, kard tánezosok, tánezosnök. varázslók és egy 
törpe.

Hagy műsor * indiai falu, templom, iskola, a népség 
kivonulása slb. Előadások hétköznapokon 4 és 6 órakor, 
vusumap ’• 212, ’ 25 éi G órakor. Bemenet mint rendesen 
30 krajezár." * 38266
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A közep-európai depresszió ki'-»'* kekV-bbre húzódott, ue 
zentrumát ma is Németország fői It bírja. A maxiiaum

ezenkívül biscavai maximum

Európában voltak 
valamivel alaefo-

északnyugaton erősödött, 
van fejlődőben

Lecsapódások főleg közép- és 
és ugyané tájakon a hőmé: -
nyabb lett.

Hazánkban csekély kivéiell-1 az egcsz or-mgra kiterjedő 
esőzés volt, mely a keleíi, délkeleti részeken ma reggel ts 
tart. Legsűrűbben, 20 30 nim-t meghaladó menny hegben, 
esett az ország középső részein. Zivatart ielent Zombor e=,. 
Akna-Szlatina.

A l'.öniérséklet tubhtnire keveset --ülye.jt 
Prognózis : Elénk nyugoti szelekkel enyhe és belyenkiot 
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7 35 i
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gub____50 kg -.
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1900 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 10.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1900. május 9.
Wfr» “*?- | Vi»0a8 reggel 7 orako, 451 em.| |,ú,ilBru f^el 7 oraKor + u c. { Légan| —

reg. 7 6.7*7 m/m.

A) Árutőzsde.
I Oahonauamttek - Arak keronaértékhen,

_̂_____ a) Késs áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokass, szerint készpénzben 50 kigr.-kiut" 
_____ _____________ —------------------------- ------------kiiogranj;yon^iot.
Bő»» ^ 75 1

Kmat-
1AJ»

A minőségi súly hektoliterenkint és

t-i$av;dcki
, u3

febérm. P<st Vidéki
. uj

tácság
facsk^

román

76 77 78
7 50

7.40
7.20

7.45
7.40

7 £0 
7 85

7.60

7.40

7.95 7.65 s.

7 70 7 50 7*
7 55 7 40 7

7.55 7 40 7.

79

7.75

7 55

7 80 
7 90

7.70

7.70
7.65

7.95
7.85

80

7.85

8.2C

8 05 
8.05

8.—

81

8 05

7.95
8.15
8.05

kor-lói] kor.-ig

Bozs — 50 kg.-ldnt Elsőrendű___________ ___ __ __
Kú7epmm6«*egU , 

6.50 I 6.90 
6.40 1 6.SQ

Árpe — 60 kg.-kint

lakarniány, elsőrendű 
másodrendű___________ __

Svrfűzésre tiszavidéki__
s fvlsömagyarországi________
, dunántúli_______ .

5.90 
3.60

6.1C
5.80

Köles — dU ág’.-kuit — 5.- S.30
lati____ 50 kg.-kint Közép minőségű - -- 5.55

5.10
5.61
5.40

Tengeri 50 kg.-kínt
"Bíirdid. _ ____ __________________ 3
Román v. bolgár _________________

Cinquantin   

5.55 5.70

Bepcze 50 kg.-kint Káposzta    12.SC 13.05

b) Határidőre.

HatáridS
Pénz Arc

kuroua korona

50 kg.-kint

1900 április___________
, ni áj na----------------
, jumus___________

1900 október 

7.78
7.*95

7Í79

7.*96

50 kg.-kint
1900 április__________

1900 Oktober 
6. *85
7. —

6Í9Ö
7.J1

50 kg.-kint
1900 május_ _______

, augusztus________
5.65

5 *7C

5.66

5*71

Zab___________
50 kg.-kint

1900 április __ _ _

. október 
5.06
5.29

£ .08 
5.SC

Kap.-repcza __
50 kg.-kint

1900 augusztus _____
a február  

12.60 12.70

H Leszámoló árfolyamok

£-:.i : • 5,-fc.7t \ari!i»------------ 7 78
Rozs április________ 6 85
Tengdr. .. ............... ............ ............ 5.65
Znb £0 ! t .-kir.t ripríD-s________ 5.GS
árpa ■■ --------- ... r, -----------------
KáU.-Repcze -------------------------

IV. Hajózási fuvardíj.

Hoanai)
j I Pane-'va _------------ -- 46—4.S

j • T;vidék-------------------------' SG—-40
Daca ' Bt-zdan __ ______________: 5<S—Sí.1

Ii Kulcsa ________________ i 24
D.-í ’ :var________ ' 2í>—?•_’

I ( Szénié»-------------------------1 54-ás
; _ I szeged-------------------------; 48-.'2
1 II«1' , . Z,z-,___________________ t 46—1»

L I Titel____ ____________ * 4u —42
1 Sxiva J Mitrwiei--------------------- I 5*-56

f Temesvár--------------------- ' G4-«8
g j V-Pec-k. ............................ - 46—50

A fuvardíj ICO küogrammonkint a szaiiiLisi 
_ adóval és a biztie-itúsi díjjal értetik, 

ßrorbo . :-varayte:-i 20 fillérrel magasabb.

4 V.%
4 «/.

Értékpapíréi
Utolsó árfolyam 
pénz I áru

n Más kölcsönök.

Boenyák-bercDgovinai őrs*, kölcsön 1895. évből 
Boanyák-herczegov. orsz. vasúti köles. 1H98. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _
Teraee-bégavSlgyi rizszab. társ. kölcsöne _ _
Hl. Záloglevelek áe köloeönkötv. 
s) Budapest! Intésetek kZboeeátáeaL

Belvárosi takarékpénztár r.-t. —--------- _
Egyesült üpeati fővárosi takarékpénztár írtban

Egyes, tégla- és czementgyir r.-t. elsfibbs. k.
Ganz és társa vasönt. s gépkar r.-t. köles. köt.
Kiebirtokeeok országos fudhitelint.------- fiiban

. . • 60'/i évre-------
, „ * 50'/, évre frrban

M. »gr.- és járadékbank r.-t. szőlökötv.____ ___
... . járadékjegy vianafia. 102»/,
, B * * Záloglevél korouaertékbeo__

Magyar földhitelint. o. é. --------------------- frtban
• » «41 évre _ e
e , kerenaértákben 50 évre _
, e koronaértékbac 63 évre _
, „ szabály, és talajjav. írtban

Magyar helyiérd. vasutak kötv. Su1/, övre r 
, , « e 60 óvre._   _
• « B • 60 évre 105°/,_

Magyar jelziüoghitolbank--------------------- írtban

1

; Ingyen bordó
50 kg.-kint

1

j Diexnózelr

r . , i p,"z 1 Ám

. 1 korona ! ktyona

bodcDesii_ _ „ __ __ __ __ __ __ 57.50
! 58.-

j

{ 50 kg.-kint Szalonna _
magyar la legenszáritott vidéki________
városi legeoe-’antott. 4 darabos— — _

- , 3 „________
füstöli____________________ ____________

48*-
5!.-

49.*-
52.-

■ Zsákkal együtt 
göngysuly tmztiuuíy 

heiyetL 
Miuóseg

1 600 giammonkint
50 kg.-tűnt

Szilva — _

boszniai, 1893 évi, usance-minilHég _
• e • 100 daracos ____

ezer man. . , usance-rum Őség   
• es 100 daranos _____
• e » , _ __

17.75
23.50 
29. — 
.6.25 
22.25 
=8-

18.-- 
24 -
29.50
16.50
22.50 
28.25

1 Ingyen hordó

j 60 kg.-kint Szilváit _ szlavóniai 1S98________—____________
szerbiai 1898—— __ __
......

18.50
16.50 I I

i
30 kg.-kuit

j

Herem a* — '
ltiocrna magyar. 1R99______________
lobere aprofiemC 1899 ________— ___

, középszerű 1899___________ —
, nagyszemá 1899 ___________ __

.... !

5^2

I }
 I I 

*l
 *l 

*l
 *:

B) Értéktőzsde.

Értékpapírok
Utolsó *{l„»y--in

£ t t • x p
I Utolsó arfui va u

1 Aliamadosaág

a1 Magyar államadósság.
t » . A-sr;. H’ö 5* u. 10<iu ar. írt névért, irtuk, adóm.

A:..:.y, -k.10.00u frt névért, dbokb. ad úr*.
: •'« ü-t ~ X4.V0V k. -. _ - ... .

A-ar.y;ar,u..v. adómentes, ICO ar. frt = 24c
május kvz

Kcrtcitrfékil járadék, adóeecte?______________

; ! >h. v I- ailatnk. ar frtb. 100ar. *.
" j « .an-v. ara?:yk..a«?oif!. lvo ar. frt =.- "tok.
e: -‘'"r. rvi atlam1asutieztlstkölcsön______________
3 I ACacik. v.tsk.czelj. ar. adóm., 10 f.-téri.=240 k. 

nyeremény-., 100 fitos drb ICO frt = 2u0 k.
! - 2l> . 50 frt — IVOk.

e -japy.r regale-kárt. kötvény, adómentes — _
, húrvat-sziavon , , _ _____
I : -Vfű1)-ar íölöíehermentesitosi kötvény, adómentes 
- I Hor.at-szlavon „

97.60 98.-

97.651 97
82.- 82 
92.50- 9ú 
92 5á' 92
97.50 98 

10:. ' 102
99.50 1C0.50
79. — / 80.-

*/» Tiezaj es szegem nyeremk. adum., 1HU frt — 200 k. 
go*/« j Horvát-szuvun jalz. fvldv. kutv. -volev. 7°/, —

b) Oiitrak államadóestig.
4s/i»e/o Egyesített jaradét papírban február— Hügusrtua

h°ío B e . oiajua—november 
4*>io%i Egyesített járadék eiüstben Januar—juúus _ _
* */ in0.’»' . . B spriha—októbor __
4 , Arinyj.. adom..nr, rrtban, ÍOW ar frt = 240 k.
4 I Koronaerteitt járadék_______________________
2$1/ioe/e| AUamsorsi. ih&4. evb. 2:>ütn. p. p.á?5 k._ 
4 *,• I . ibtiti. „ 5UO „ u. e — 1U0V k _
* */• . lKu. „ 1O0 . e e - : YJO L_

— j , 1864. „ 100 , , „ = 200 k._
- I . 1964. „ 60 . . . = 100 k_

ti Idegen Allemedóeengok.
6 • bolgár allamv. zálogkölcsön 1U0 ar. frt = 240 A
Y * o 1 bzerma ny.-kuicsoa 100 frank = yC k__ __

. :vo , - - yck u.. f-!tUb.

133.50 135.50

99.20 
99.20 
98.7G 
98.70 
97.9 t 
‘-8.50 

16ti. -
135.5C 1J5.S0
lid. - 159.
202.25 203.2 .
202.25 203.2 3 30.—

se.—
IX,—
IX.—

C3. - 84.- fre X5
76.- 77.— tn:
77.-  79.-1 "V.—

6*-V/e
4‘/,0/. 
6 •/•
4'/,%

%

l k6ia. kötv. 60 évre frtban
e köze. kötv. 60 evre . _
„ löss. k. 60 é.. vf. 110 frt.
, k. k. tin é. lvo írk. — yti k.
. nyer.-kötv—   _    
. , oaztr. felQlb. __

, . nyer.-kötv___________ _
Me87ar országú» Mzp. takarókpéuzt 40 é frtb m

• • • • 50 e. __ —

Magyar trJk&rékpénzt. kötp. zálogbank>a~ ~ H 
Magyar takarék pénzt. közp. sálogb. kór. ért. _

• • • • köm. k.
Osztrák.magyar bank 40*/, évre *________faiban

» .60 évre ________
festi hazai első tokaréep. közs. kdtv. 50 évre

»*♦« ew u • stieg!.kor. ért.____
Peeti m. keresk. bank_________________frtbllQ

« - «I B közs. kötv. 50évre—
• • » • köm. k. vissz. Ú0%frtb
• • • • köss. k. viasz. 105°/, _

t) vidííi 4. kciraií! int. álSuomtásaL
A'óina tokarók és hiteimtázet___________
Aradi polgári takarék p. 40 évre_______ ^

• p . 40 é. visszadz. 1109/a

Aradmegyei takarékpénztár__________ ~ ™"
Bounyak-herczegovinai szabad, orazagea hank *
Debreczem első takarékpénztár____ ___ _
Erdélyr. ni. jolsaloghiUib. 40 évre_______
ei 1 40 évre visfzafiz. M

Bor»át-eiiavon országos jelzálogbank_______ __
M * t. euik . _ • • kös*- kötv.
Piagye t ált. takp. 81*/, e., vissz. no1. __ a

. . . 40 evre, vissz. !06 . — .
, . , . 40 evre. Ili. kib. _ "

• » s S6 evre, IV. kib. _ *"
PiagyaMbeni foidhitehntetet________________ __

« _ • - n."tibT Z Z Z
1 Osztrák rcidbitelintozet nyer.-kötv. _ — — 

Temesvár első takarék pénztár______________

n . EliSbbiégi kötvények.

■ »inamul «riuni luui r.-t.— _
Kudajieet-pécsi vasút_______ ___________
Vcli vasút -------------------- 100 m.iikii =
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ.
Kaesa-oderbergi vasút 18«8.____ ______

1 . 1989. 100 m Z
, . 1891, ______
. . 1891. 100 m. r=
• . (oszt. von.) 1889. <

90.50 
99.- 
97.5C 
92.75
92.50

99.-
93.25
91.50

102.-
99.- 

102 — 
102.-
98.25 
9C.5C
98.50 
99. 
99. SC 
92.75 
92.95
82.90
90.25
95.50
92.50 
95.-

101.—
99.-
95.-
93.50,
93.-
97.25 

100. -

118 50
119.50 
$03.
98.50
98.50 
93,
98. -
97.50 
91 
97.
9i.
98.90 
98.9C 
93.2o
92.75 
9;.25
99. -
93.75 
98 25

102.50
94.75

Osztalék
1899-re Értékpapíréit

UtolsO arfoiyai

101.~ 102.

91.50
100.
98.50 
93 25 
94.-

100.
95.25 
92.5C

103.-
1C0.-
103.-
103. - 
99.-
97.25
95.
99.50

100.50 
93.7: 
93.45
83.90
91.25
96.50
93.50
96. - 

102 - 
<00.-
9S. — 
91 .50 
96.5'
98.25 

101

119.50
120.
104.
59.50
99.50 
94 - 
59. -
93 SG 
91.5C 
98.
91.50
99.90 
99.90 
99.2!
93.75
95.25 

103.-
94 75 
99.2

103.50
95.75

98.50

93." - 
100.- 
98.50! 
99.50, 

100.-j 
102.-; 102. — I 
101.75! 
99. -| 

102.50 
106.-I 
10t$. — j 
98 751 120. — j

100.-í
98.25

99.50

99.*-
101.-
99.50

100.50
100.50

102.25 
100. 
10.1.50 
107.- 
107. • 
99 75 

121.— 
101.- 
99 25

i Magyar v* ele. k beruh, czélra. 100 ü 
Osztrák-mcgyar államvasut 1883. 100 r.. _ . 
_ • , . * I. kib. 1885 1V0 fr.=

V. Bankok roeavényeL
Angol-osztrák bank _______________

' Budapesti bankegyesület________________
E'.hi. magyar iparnank__________________
Fiumei hitelbank _ __ _____________

: tóvárosi baus-reHzvenytarsxsag_______
I Bit iapesti gi es pcnztar-egy.et _ „
I fceizaj OiUiK-részvetiy-tarsasxg  __

Hermes magy. ait. vaitöüzM reszvt___
Horvat keresKedelm« bank_______ ___
Horvat 1 zamitolo bank____ ___________
Horvat-szlavun országos jelzaloguank_
Magyar aitalanos hitelbank____________

május kő:
Magyar ipar- és kerwekedelmi bank __ .

tuajtu kút
Magyar jelzáloghitelhank__________ __

májas kő:
Magyar kereskedelmi r.-t. __________ _

íoo. — ICO.50
94.5C 95.50
95.- 95. -
92.50 93.5C

118 k. 95.- 96.

93.-
116 k. 9/.- 98.-

96.50 97.50
118 k. 96.50 97.50

97.- ,98.-
39.— 100.-

105.- 106.-
1C5. — 106. -
96. - 97.-

10S.- 107.-
1ÜS. — 10/.-
100.25 101.25

118 k.
—90k
— — .97.7', 98 75

ö 10,40 »ri ujjam
pen? áru
koroqaertilk

840 291 292.~“
X00 183 -

322.- 325.-
164.— 167.-

226.-* 228.
225.- 230.-

400
220.— 224.-

7Í4.25 734.75

189.75 190.75

459. - 459.50
410 — 415.-

;

Magyar leszámítoló ée pénzváltó bank— 400 K.
« B B B május köz. 400

Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja — 1000
Oaztrák hliehntázet_______________________820
Osztrák hitelmtezut _ __ április végére 320
Osztrák hitelintézet 1899. kib._____________ 3*0
Osztrák - m agyar bank              1200
Peeti magyar kereakedelmi bank _____ __ 1000
ueionbank ____ ___________ _ 400

VI« Takarélrpénetárak réeavónyet.
Belvárosi takarékpénztár_________________ 200
Budapest Iű. kerületi takarékpénztár_____100
Budapest-erzsóbetvarosi Ukarékoénztár 200 £. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalógk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp_____ 600
Magyar általános Ukarókoéaztar____  600 K.
Magyar országos központi takarekpénzt. _ 600 
resti hazai első takarékpénztár________ — 2000

^..Bletoeltó-társaságok réeav.
Bécsi biztositó társaság___________________ 400
Bécsi élet- és járadék-biztositó intézetZ. Z 100 
r ö .magy*r általános biztositó társaság — 2000 
t onciere, pesti biztosító intézet________— üOO
Magyar jég-és viszontbiztosító r.-t._______200
Aemzati baleset-biztosi ió r.-t. — _ _ 800 K. 
rannonia viszontbiztosító intézet _ __ __ £00

VUL Gőzmalmok reerr"
Concordia-gőzmalom r.-t._______
tí«6 b»dapest'-gszmalo"m ”^^8 

A. «sébt-t -gózmalom-tars. — _
Lujaa-gőzmalom r.-t.________
Pesti hengermalom-társ_________ *
p !! “ «««It gítmaloc
Pesti Viktona-gfizmaloia ________

rx Bánrtk ét téelugyiruu ,
Budapesti tégla- és méBzőgetör.-t 
Budapest-szentlőrinczi téglagyár 
Egyesült tégla- es czementgyar r t 
Eízaxm. egyesült kőszénb. m iparvZ Z !

Peleflma^tyMOns. bánya M kohim.'r.-
István téglagyár r.-t.__ _
Knssa-somoüi k6Kzénbá»iya r.-t.Zd7eli 
Kis-seboái gramtbanyá* r.-t. __
Kőbanyai gözteglagyar r.-t. _ _ "
Kőszén bánya es téglagyár r.-t.__ __
L-chner rakom téglagyár r.-t." _
Magyar asphalt r.-t.____ _
Magyar alt. kőszenbaoya r.t_______  Z
Magy. gőztégla-, ciem.- ee gypszgyar r.-'
Magyar kerámiái gyár r.-t. elóv. jog. n.
Petemegy, téglaipar r.-t__________ _
balgotnrjani kőszónhanya r.-t.____ ___
újlaki tégla- ée mészégető r.-L elflv. jog.

X« Vaimüvek ée tsp^yartk
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ 
«Danubius* m. hajó- ee gépgyár r.-t._

Ganz és tarsa vasöntöde 4a gépgyár .Z 
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbsT

i Radrági vasipar társulat __Z
! »Niehelson*-gépgyár reszv.-társ.____

Kimamurany-ealgótiu-jdni vas ml r.-t.._
c . .. ", máju.s .
achl ck-fele vasöntöde ée gépgyár____
Teuúloff s Dittnd; gepgyr.-L Alsor. e,,,‘
Weitzer János gép-, waggongyar r.-t.

XI. Könyvnyomdák réeavenyei.
,Athenaeum* Irodalmi es nycmJai r.-t. _ aig)
»"rank lm-társulat_____________________  3v0
„Kosmos* müintézet__________________  ^00
.Pallas* irodalmi es nyomdai r.-L_________ 400
resti könyvnyomda r.-L_______ ________ _

XH. Különféle vállalatok réeav.
Altalanos waggonköl«aön«ő-társalat _ <00 K.
.Apollo* kőoiajSnooiito-gyar r.-t. _ _ xoo rv.
Bantlin-fele vegyi gyarax r.-t._______ &00 K.
Bmar-Szilágyi olajipar r.-t____________ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t._______ _ _ vlfo K.
Budapusti általános villámossagi r.-t__ xuo K.
ti pesti Zsoluay-féitip o.-cz. ía>enczegy.r.-t.2ouu K.

491.50 
950.-

1775. 
2720. - 
S94

201.- 
210.- 
160.- 
416.- 

221U.- 
570.- 

1390.- 
16150-

49150
960.—

1785.
2725.
596.-

202.- 
214.- 
182.- 
420.- 

2220.- 
53U. - 

1400.- 
16250-

430.- 
544.- 

5350.- 
195.- 
23C. ■ 
205.- 

1175.-

800 490. - 480.-
ív. 890 800.—

600 K. 9 ‘C. — 1010.—
400 4 0.- 420.-
3X0 223.- 227.-

960. — 1000.-
39:.- 405.-

- 254.— 280.-

fállf.
160.-

__ 30 310.- 350.-
_ SOQ 24. —
_ üOO 246. - 250.-

K. 400
200 230.- 231.-

._ :00 90.- 100.-
n. HO

XCO K. 286.- 232.-
_ 320 1050.- 1060.-

SO K. 335.- 395.-
— 200 196.- 20C -
_ 5U0 365 - 3 7. -
— voo 200.- 204.-

-t. 200
_ 200 222.- 226 -
200 K.

650.50 651 50
n 500 210.- 215.-

ráesv
— 400 240. - 260.-
800 K. 155.- 160.-

— "CO 3540.— 35SC.—
SUO K.

SVO iL 200.- 2C5. —

k 8 . 6 4.5C 615.50._ 00 235.- 245.-
200.— 205.-
240 - 250. -

60u. — : 620.-
520.- 527.- 
13.-1 50.-

355.-, 365.- 
2680.- 2720.-

Értéfcpapl rab

28.—

IC*.- I

drbkmt

Í00 
P. p. 84

Magyar exokoripar r.-L----- — — — 1SQ0 K.
Magyar fém- ón uunpaaru-gyár r.-L-----*00
-Magyar gazizzófeny r.-t. ... .. — — — — *CK)
Magyar ruggyantaarugyar r.-t. — — — — 200 
Magyar vasúti forgalmi r.-L elöv. jog. a. 800 K. 

, . . „ id. reszv.-j. 200
Magyar villamossági r.-t______________  800 K.
>$*•,. .gazdusagi 1 p. ir-részv.-t ára.    400
Nagyszebeni viliamosmü r.-t._________  1000
Nemzetközi villamossági társa.;** _ __ __ 400
Nemzetközi waggoakölcsönzö r.-t.__ _ 400 S-.
Popper Lipót faipar r.-t. ____________________-100
Quaraero részvénytársaság ..._____________ 200
Royal nagyszálloda részvény tanaiig _ 800 K.
bzegedi kenderíonógyar r. t_________________400
Sziszeki tárházak r.-t.      230
Telefon-Hírmondó r.-t.____ ______ _ 100 K.
TSrükbiradalmi dohányegyedáruságT r.-L _ lói

XIII. KÖzlekedéel váll. rószv.
Adria ra. kir. tengeri hajóza-o r.-t.._ _____ t«O0
Aradi és csanadi egyes. v. r.-t. törzs.-r. Z 200 
Baja-Zomhor-Ujvi'i-ki helyi érd. gud
Barcs-pakráczi vasút eleőbbs. részv._Z 400
Budapesti közúti vaspálya tara___^

« - ■* i i us kcz. Síi-.0
• » • id. részj._____ :í00

Budapesti villamos városi vasút r.-tf_Z íOO

- - - - ;C-. it IS ..
Budapeat-szent-lörinczf h. é. "vasut'.i ^ Z 500 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. íoo K. 
Debreczen-hajdunanasi vasút h. é. v. ele", r.
Déli vasat______________ _________ * 4.q

Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. _ i050 
Gclniczvölgyi vasút r.-t. eisóbbs. reszv. 200 K.
Kassai közúti vasút _ _ _________ jjj
Kassa-oderbergi vasút____ ___________ iqj
Kassa-tornai hdyi érd. vasút r.-t. als. r. lOO 
Let- avolsrxi r.-t. e,-óbbs. reszv. ... 4<n K.
Magyar folyam- ás tengerhajózási r.-L *00 K.
Magyar-vácsoruzagi vasút________________ _ üjo
Magyar helyi érdekQ vasutak r.-L.„____ 1OO
Magyar nyugoti vasút_________________ _ 400
Maramarosi sóvasut els. részvény____ _ 200
Márar ^rosi sóvasut törasrédzvényéi 800
M&ramarosi sóvasut B. részvényei 200
Marosvásárh.-szászrég. vasút eis. részv. ^ 200 
Nagycíkmöa-nagybdcsker. vasút els. r. 800
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L ^ 1000 K.
Osztrák-magyar államvasut __________ 4 0

m.ij:. vezére 4-0
Pécs-barcsal vaant____ ___ __ ______ _ __ 100
Pn<ni'"-khd-ny F.--<-nr« h. -. v ;•. els. r. K. 2i)0 
Szlavóniai h. á. vasat el*, reezveay — — GO 
Szt.-Lóríni:z-."r/.latina-Nasiczi ti. e. v. eb. r. 8 0 
Temesvár-Módo-d h. érd. v. r.-t. eb. r. 200 a. 
Zsibó-Nagy-Bányai h. ó. vasút els. r. _ 400 K.

XTV. Sorsjegyek,
Bazilika sorsjegy_______________

„ , osztr. felülbólyegzésssl.» _ _
- B nyeremény-jegy— _ ^

Becsvarosi nyerőménykölcsön 1874. évről ^ _ 
Buoavárosi ao»*jegy            _

. . osztr. felülbélyegzéssel
„Jó env* egyesttleti sorsjegy ___________

• „ „ osztr. faltlibél yagz.
Magyar jelzáloghitelbank nyer -jegy

Magyar vörös-kereszt «orsjegy _ ...
• • • s osztr. felüibélyagz.

Olasz vlirőg-keresz sorsjegy _ _ _
^ » • » B osztr. feltllbelyegfc

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_ _ ” jT

Utolsó árfolya g
pénz ára
korunaórták

2120.- 2125.-
220.- 230.-
360.*- 365.'-
590.- 535. —
254Í- 2se."-

990.*- 1000.* —
550. - 535.-

1030.- 1050. —

70*.— 72*.—
570.- 575v —

304*. — 30S*

502.- 505.-

406.* - 403Í-

635.'50 636Í50

3üsI — 39SÍ —
323.- 33C. *

114.- 120.-
130*.— 140.' -

111 — m!so
725.- 73u -

352. — 355. —
95.- 397.-

352.- 356.-
411*.— 41d!-

475.- 4'Q. —
193.- 19’.-
118.- 1 26. —
118.- 126.-

643.50 641.-
424.- 426.-

163.- 165.-
360! - 370."-

12.25 13.25
13.- 14 -

38?!- 331! -
1SC. - 134. —
133. — 137. -

S 25 6.75
7.— 7.50

24.- 26 -
25.- 27. -
13.5C 20.50
20.75 21.75

Osztrák hitolmtézeti sorsjegy _ ___ ___ _
Páltiy sorsjegy_______________ __ _ _

Első magyar gyapjumoso- én bízom, r.-t__ 100
Első magyar oragyar r.-t.---------------- &00 K.

i Első magyar részvény wrfőződe____ ___ __ goo
! Ebö magyar serteshizlulo r.-t.      4'JO

• j Első magyar szálloda r.-t. ...  ____ ___ j 0
i Első pesti «pódium es csontliszt gyár_ _ uOO

■ : Fiumei nzshántolo- es nzakemenyitő gy.tr 10U0
• ! Gschwindt-fele szeszgyár__________ ______400

I .Hungária* műtrágya ás könsav-gyar _ .iuo
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. ei*. mszv. 21M
Kábelgyár reszvonytarsaeag____ ___ __ _ tvu
Kőbányái király snrfőzó r.-t--------— _ 2U0 K.

; Kőbányái polgári serfőzö részvéuy-tar. Xvu K.

ArMy,
XV. Pénznemek.

, és kir. vert .
kor._________________

. eeztrák vagy magyar 8 irtos_______ __
, 21/ frankos.- ...__________ _____ _„ 20 márkás............ .. .... ... ....................
. tőrök aranylira______ ... _____ _ _

Fámét bírod, vagy egyénért, bankj. (100 markai
rranczia bankjegy (111O frank)_ _ _ _ __ _
Oiafcz bankjegy (100 lírai _ _ _ _ _ _
Papirmbel darabonkint__________ —
Roman bankjegy (100 lei)_____
fewrb bankjegy iíOO ezüst dinar)____ _ _ _ _

11.38
11.35
19.25;
19.25:
23.85!

11.46
11.45
19.2/
19.27
23.75

Xvl. Váltók árfolyama
Amsterdam _ _ ___

J.oDOun _________ ___
Nemet oankpiaczok____
Olasz bankpiacíok _ _

bvajezi bancpiaczcí . 
tizen tpwtervnr   

IttraX
100 hoiiaudi friert
1D0 frankért _____ _

10 Sterlingért ._
10U márkáért___  —
ICO líráért __ _
100 frankért — _ —

100 ruoeidzt   

13.20 113.60 
9ö. c5 913.75
90.30 J . 5 
2.55 2.56

200.50- 200.90

212. 70\ 24 3*15 
! f13.4u 118 6U 

*■> 90 
I 96.55 

95.75

91.35
95.75
96.0a

Leszámítoló árfolyamok májna 7-áörl.
Magyar áll hitelbank _ _ _ _ _
Osztrák hitelintézet_______ __ _____
Magyar arany aradét----------- -------
Magyar koronauiradek____ ___ _ _
Magyar íp. es keresk. oank. _____
Magyar jelzaloghitelbauk _ _ _ „
Magyar l*tzamitulv bank_________
Ruua-Muranyi vasmű r.-t. __ .
Bpesti közúti vaspalya t. _ _ __ .
Deli vasút___ _________ __ __ _
OfcZtr.-magyar ailamvasut      .
Budapesti Dank egyesület   __ — .
Első magyar iparnank____ _______
Hazai bank r.-t........ .. ........................
kamatozó Kii-ir-u.ri utalvány Kamatlaha iti hó)...
Az Osztrák-Magyar bank Kamatlába valto.eszaimtol.-uinal .

728.- Pesti m. keresi:, bank_ _______ — Ganz-Me vasöntöde r.-t. _ _ _
732- Us/. r .». t .if.iiit. HUS. kib. _ _____ SVgo "'árjám kűizáiib. t. __ _ _ _

M agyar czuitvripar r. t. _— k ,-z.':ii..iiiya es Leg..igyar r. t. ._ _
> takp. Xuzp. joi/alogb. ._ ----------- 1' : - 'D. ’ 1-; i.--<0. _ _ _ _
Magyar asphalt r.-t _______ _ _ 334. - Nemzetközi waggon< Jics. _
kelvarwá tokáré*pénzt tr r.-L _ « tiuoauesti vili. városi vasat _ — —

tipv-l. vili. Valu-i . UJ *.b.
i. magyar ait. biztosító tan.__ _ 5375. - ;. p.-sti V;.1 la.ll« ws.,g; r.-t, _
Újlaki téglagyár r.-t. _. ---------- -- Magy. kerámiái gyár r.-t__ ___ _
Első budapesti gőzmalom . _ _ _ Fvisóiii. banya- es kohóiad _ __
Egy. t-g.a- ws cvmontgvar r. ____ Egyes- Sp. főy. tatarekp. _ _ _ _
tictibck-téle vasöntöde r.-t. _ _ gózma.orn r.-:. ... _ _
E!ső magv. gaz'1., gvpgy.i: . Ath- n u- ::a . -ír. v-- ., 1: r. t.

22S. - Pesti hazai első takarekpenztar 1393.- Bpcsti ta»p. es zalogk. r.-t. _ _ _
Járadékok es hankzalugl«*. 
Mas értékpapírok etml g ■: ’ 3 *V4 !

Tli«EÄYl BIEAKB3Í eaíóíía

BUDAPEST.
IB.0DA: VII.. Almássy-tér 10. sz I. em. 

GYAti: Budanest-Rőkosfalva.

í- és czemeníáru-gyár.
Ajánlja 1. rcndll czeroentlapjait templomok, iskolák, lépesöházak, folyosók, 

konyhák, fürdőszobák, járdák sth. burkolására.
ElrálJal terrazó. kez-amit burkolást és betonmunkákat, továbbá minden­

nemit czementáruk, gipszlapok stb. készítését jutányos álban. 3824ti

! a ' 6 gógefö. légző- e;: czn. azto szorveh beteg;-
• sage: E.;e . . ászkor. Gyi'./ve-i.-knz/.k • a!fc:«li mnr:at
■ • k u. c . Constantin és Emma forrás -.Ikali muriul 6-Ä

7 János forrás. ti«zta -z-i-a-a- a-.zelviz. Kolos-**' 
i * for-ár 5*ró. t ! - - ;z takarmai y »zA- ketlr. lansó Inhi

latlo ton2 ctú-iíőz inliaitttio umudkettv egyes kabmokBan S: aM
JtUi

^ renpiráió készülék, pn^nraat. kamarák, éóes ásványvíz 8 
2 - pezsgő oalorisator fórdök. fenyőtű aczéiftirdők. g
■ Kaa-y viz gyógyintezoi talaj-knra. Enyhe, nedves 
^ meleg pormentes szélcsendoB levegő erdős domb- | 
; vidék, j - :.gt-r,zin iekdti :;vj meter Felvllógositv.a 9
5 áe prospektus ingyen. Lakás és kocsi megrendelhető 6

• --2 a gleiohenbergi fürdolgazgatóságnál.

yr i

ilÁÍÁTA §ÖR.

kiváló iiditöital és gyógyczélokra szolgál, g
Ajánl.ik Dr. Korányi és Dr. Xétly egyetemi tanár urak. ^
Idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési l 
zavaroknál, gyengeségeknél stb. kitűnő j 

sikerrel használtatik. 1
Arak vidékre : kőbányai vasúti állomásra szállítva :
1 láda 30 nagy paiaczk..........................— 17 kor. üO fill.
1 „ 30 kÍ5 „ .............................  13 W — n

a fogyasztási adóval együtt.
A látia és Üres palaczkck 4 hónapon belüli bérmentes 

visszaadásakor 5 korona visszaszolgáltatik. ]
tv a kapható minden fűszer- és csemege üzletben |

- ! ''.rtrankint a Quisisana Automata BuRet-kben is. 
Duplamaláta sor < s világos Márcziusisör ládán- 

kint 1 koronával olcsóbb. ,
I Ezen sorok eredeti mi nősé írben hónapokig elállanak. j

Kegrenaelésl hely: ^ s76til |

Király sörfőző Budapest—Kőbánya. 1

Ilim
** rixami ^’ismert legjobb frenozla gyárt!

5___ ‘'Portai ctom.-»g lásban ‘uczatja frt 1.—, *•—,3.—,
8.—. Cano- amerieane (rövid) frt 3.— , 4.—, 6-~- 

óv,-®1 “^IgysziváoskAlt frt 8.—. 3^-. 4.—, ö.—, 6.—. ÄÖ1 
9reK. pessarium o.iusivam, M«-nsinga tanár után frt 2 50, be-

derítő

i gyártmány I

3^-
usivam. M«-nsingn.____ _____ _

hozzá fr* 1.5-0. Diana-öv. havi It ötször, drbja frt 5 50.1 
Árjegyzék zárt borítékban ingyen, szétkülde«? diecréL |

Arii jogtár ^áiivx&ieszziLSBZ-.

135i:s Huzás már május 15-én. 
í k:r. dij-nyeremény SQt'Sjegy.

Évenkint 2 húzás, jfőnyeromóny 303.01>X 200.000 korona.
Készpénz meiietí egéaz 33S kor., féi 565.50 kor.

PócTilni Egész sorsjegy 3G havi részletíizetésre it k. 11 lu = k. 410.40. 
rhdbZlöl- _ „ „ a k. 10 — = k. 884.—.

iSZvkcSí v • _ w '24, .. .1 k. S.-----  k. 102.—.

4°o-os magyar leszáiog s&psjegy»
EveRkin, 2 h^zas. í'önyereinóny Ti/.OííO korona.

flOGzpdnz rneSiett 244 koronáért.
Dóoolntfloatanrn ■ 1 sorsjegj IsO havi részletluetésre á k. S.4II — k. 30:1.40.
nCdZlclllZdlCSlv . 1 _ 24 - - á k. 11.TO - k. 2S0.su.

3°;o~o5 osztrák ícldhiíel sorsjegy 1830-ik évről.
Évenkint 4 huzás. Főnyeremér y 90.000 korona.

Készpénz mellett 241 koronáért,
Rpevlptfivptócrp • | «-‘•’j''» SO hull reizktUzvtrsn- :l " 8.30 — k. 29S.SO. 

a k. 11.00 - k. 378.40.

Hatsek Ignácz

lULÍilUlUÚ jJQJíiUliUi
Méretük 1 :500,000

Sz. Egyes térképek ára
1. Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun-üiL

megye ... ....................... GO
2. Bács-Bodrog ... ... GO
3. Nógrád.............................40
4. Hont .............................30
ű. Hars........ .......................40
6. Zólyom.................   30

Liptó .............................40

Turócz............................. 40
Trencsén...................... 00
Nyílra ............................ tiO
Pozsony .......................00

TAVA!
Csütörtök, május 10. III. nap. Délután 3 órakor.

3A A I« Esterházy-díj. 3000 korona a győztesnek, 400 korona a másodiknak, 100 korona a harmadiknak. (Ebből 
» Vy 1050 k. alapítvány,

S.
9.

10.

11.
1-2.
13. Komárom...................... 30
11. Esztergom......................3<:
15. Moson........................... 40
10. Győr ............................30

«TÓ-S5SÍ.X7 sorsjegyek.
Évenkint 2 huzás. Főnyeremény 40.000 Ó3 líO.OOö korona.

Készpénz mellett 7 korona 25 fillérért.
RÖSZiet ** sorsjegy 30 havi részletllzetesve :i k. 1.35 =■= k. 48.60.

fizetésre:
a k. 1.85 ~ k. 44.40.

10 .. 3U .. , a k. 3.05 — k. 05.40.
10 . 21 . - ük. 3.60 — k. 86.40.

ftiár az első részlet lelizatáee után a vevő a sorsjegyek sorozat ée szá­
méval ellátott róbzletivet kap. mely már a május 15-én megejtendő sor­
solásban részt vesz Keszper.z megrendeléseknél kéretik az összeg előzetes bekül­
dése, vagy msyíe'eió foglaló, miután t;-.;;es o anvéteilel megrendel'st nem eszk ozlünk

oCgäfef

swaassaBs

ETI J.
császári királyi 'idbadalom-tulajdonos 38173 |

^Apest. IV. kér., Koronahercseg ntcza 17

áAAAá
Birtokvétel.

Kóezpénzflzetés mellett 
azonnali megvételre keresek 
egy birtokot 100.000 frtig, 
egy nemesi birtokot200.000 
frtig. egy nemesi uradal­
mat 500.000 frtig é> egy
erdő birtokot, tulnyomólag
l-nvő- éa tölgyfa áüománynyal

i 500,000 Írttól 1 miUló
i frtig terjedő becsértékben. 
Bővebbet Pot. Richard Bécs 
Margarethenstraase o. JaJbe

ífffTf

Tavaszi és nyári idény
1900.

Valódi briinni szövetek
Egjr .telvén, 3.10 mtr 1 K l7_5',,3.605o4iőbd4 ) v.ióai
hoaazn. telje. nrl öltönyre 7 frt 7.76 önöm ) By“pj“
• kabát, nadrág é. mtl- ) fr, 8.65 «nomalb í "ii?1'

lány), csak ( frt 10.- legflnomabb 7 6äl

Egy szelvény, fekete szalon-öltönyhöz 10 frt; továbbá felöltő-szöve­
te Két, turistá-lodent, légiin, kammgarst stb. kaid gyári aroi a szolid­

nak és megbízhatónak ismert posztógyár! rakta 88062

Siegel-Imhof Erűimben.
Unták Ingyen ée bérmentve. — Mlntahű szélütésért Jótállás. 

Magánvevöre nézve rendkívül előnyős, ha a szöveteket köz­
vetlenül a fenti czegnél rendeli meg, a gyártás helyén.

! \X. \‘as!
I 19. Zala ...........................
20. Veszprém ... .................
21. Fehér_______ _____
22. Somogy __ _
23. Tolna ...............
24. Baranya .....................
25. Jasz-Nagy-Kun-Szolnok
26. Heves ..._
27. Borsod...
28. Uörnör és Kis-Hout-

2!«—30. Abaui-Torna ..
31. Szepea
32. Sáros "*
33 Zemplén ....................
34. Ung......... .......................
35. Bereg ...______ __
30. bVocsa 
37.
3\
39 
4U
41
42
43

alapítvány, a tübbi az egyleti pénztárból.) 3é és id. lovak számára. Táv.
Ottó fhg Ő cs. és kir. Fens. 4é sk Highest time Zsupán—Saba ...
Blaskovich Ernő 3é sin Parlag Galaor—Takaros................................
Geist G. 3é stpm Dee G:-ienx Erril-ioune—Donzelle... .....................
Br. Königswarter II. 5é «im Pavolln Lowland Chief—Pavane.........
Luv. Lederer S. 3c sm Ucalegon Culloden—Corntesse Joseline ...
Sziiszbereki ménes 3é sm Farjon Espoir—Feetschi ...........................
(8i Szemere 31. 3-> -m Facios Nickel—Kairli&rht ................................
(7) Uuyainz 3é sm Toprom one Matchbox—Nini................................
Gr. Wenckheira D. 3é pm Garaboneaiás PLiil—Gilda ....... .............

2400 m. (9 aláírás).
Fehér, bordeauxv. gyűrűk, feb. uj. és 
Fehér, világoskék sapka.
Fekete, vörös Ujjak es sapka. 
Sötétkék, aranysárga ujjak és sapka. 
Vihuysk. aranysárga szalag, világoskék 
Heliotrop, í"ck»?te szalag és sapka. 
Ezüstfehér, aranysárga sapka.
Ugyanaz.
Sárga fehér ujjak, vörös sapka.

3.30 a

Adams lovaglása -Topromcne.

Eladó verseny. 2UÜU korona. 3é és id. belföldi és német lovak számára. Táv. 1400 m. (20 aláírás).

1.

Máramos
Szatmár _ _ ___ 40
Szilágy.............................4ti
Szabolcs... .... .............tAJ
Hajdú ...... ..............  3U
Bihar .............................6U
Békés*.. ..._____30

44e Csongrád   ... 4U
45 Csanád.................. .. ... 40

Arad ............................. 40
47 Torontál... ................... OU
48* Temes ... ....................... 00
49-50. Krassó-Szörény ... 00
51. Hunyad .......................00
52. Szeben............................ 30
53. Alsó-Fehér....................... 30
54. Torda-Arany os ........... 00
55. Kolozs......... _ ... ... 60
50. Szolnok-Dobuka ... ... 40
57. Besztercze-Naszód........  CO
58. Csik ...................  oO
59. Maros-Torda .................40
60. Udvarhely......... ........... 30
61. Nagv-KüküllŐ... ..............40
E térképeket a közukt. minisz­
térium az öszszes iskoláknak 
1879. évi 14509. számú rende­

letével használni ajánlotta.
Az egész 81 térképből álló 
atlasz, ha egyszerre rendel­
tetik, dlszkötésben 24 kor. elő­
fizetési áron adatik és 2 koronás 
havi részletre Is szállittatik. 

Megrendelhető:

Lampel Róbert
(W o dián er P. éa Fiai)

köny ? kereskedés ében
Budapest, VI«, Andráesy-ut 21

Mr. Black 3é prn Baranya Gourmand—Madame Du Barry...............
2. Ur. Degenfeld 1. 3é prn Teator Duncan—Trudom.................................
3. (4> Mr. Dorryt 4é pk Isolde Gouverneur—Walküre ... .....................
4. (3) Ugyanaz 3é pia Mafoi Gunnersbury—Moneta .................................
5. Dreher A. 4é prn Arod Trick-Track—Dora ......................................
0. Gr. Esterházy B. 4é pm Fonfüldi Fenék—Bánat................................
7. Geiszt G. 3é sm Bolygó Baka (fv.)........................................................
8. Herzog Mór L. 4é pm Daca Dunure—Herczegnö................................
9. Gr Hunyady 1. 3é p< Dora Panzerschiff— Duchess ...........................

10. (11) Mr. Red grey 4é pk A la e^ecqne Fenék—Bokréta............... ...
11. (1U) Ugyanaz 4é <tpk Illusion Zsupán—Hippukrene
12. (13) Rohonczy G. 3é pk Ariadne Arcadian—Coppelia .....................
13. fi2) Ugyanaz 3é pk Bosszú Arcadian—BoxvisL............. ......
lt. Sényi S. 3e ?tpk Eeparsetto Espoir—Ármány 11................... .
15. Szaszbereki uienes 3e pm Álad in Dunure—Angela ... ____
10. (17) Szemere M. 3e pk Éva Matchbox—Mahone ... ..................
17. (16) Ugyanaz 3é pk Fillette Phil—Hogyan voit . .....................
Is. Br. Ochtritz Zs. Óé pher Theophil Theodore—Angelitpi? ...___
19. Gr. VYenvkheim D. 3é pm Qyörgytallór Panzersciiiff—Gyöngyöm

Testőr—ISafoi.

Fekete, fehér sapka.
Kék, feh-'-r kettős szalag, kék sapka. 
Sötétk., sötétk. és feh. csíkos ujj., sütetk •>. 
Ugyanaz.
Vörös, fehér szegélv.
Sárga, kék gyűrűk, kék sapka ar. bojttal. 
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Feh^r, fekete szegély és sapka.
Fekete, rózsaszínű ujjak, fekete sapka. 
Vörös, ezüstszurko ujjak, vuröe sapka. 
Ugyanaz.
Kék. vörös szalag és sapka.
Ugyanaz.
Kék, vörös ujjak, fekete sapka. 
Heliotrop, fekete szalag és sapka. 
Ezüstfehér, aranysárga sapka.
Ugyanaz.
Kék, fehér pettyekkel 
Sárga, fehér ujjak, vörös sapka.

4AK 111. Aeszoneágok-dija. Tiszteletdij és 540 drb cs. és kir. arany a győztesnek, 100 drb cs. és kir. arany a
• \Jr másodiknak. Cont. lovak számára, franczia lovak kivételével. Táv. 240U m. (18 alairás).

1. Mr. Black 5é pm Orohef Orwell—Saxon Queen ................................ 72 Fekete, fehér sapka.
2. Blaskovich Elemér 3ó pm Néha Beau tinimmel—Nefelejts........ 56’2 Fehér, kék szalag és sapka.
3. Blaskovich Ernő 3é sm Parlag Galaor—Takaros............................... 561 2 Fehér, világoskék sapka.
4. (5) Gr. D genfeld 1. 3é pm Karmester Achilles II.—Ej ha................ 60 Kék. fehér kettős szalag, kék sapka.
5. (4) Ugyanaz 3é pm Testőr Duncan—Trudom.............. ..... ................. GO Ugyanaz.
0. Dreher A. 4é stpm Faineant Trick-Track—Fairy Queen....................  66' 2 Vörös fehér szegélv.
7. Gr. Forgaeh I. 4é stpk Szessély War Horn —Hóbort............. . ..._751 2 Világoskék, rózsaszínű ujjak, szalag és s.
8. (9, 1U) Geist G. 5é pher May be Althorp—May ......................... . ... 701/1 Fekete, vörös ujjak és sapka,
9. (8, 10) Ugyanaz 3é prn Des Grienx Ercildoune—Donzelle............... 60 Ugyanaz.

10. (8. 9) Ugyanaz 3é pk Szomorú Gourmand—Summer Breeze ......... 581/, Ugyanaz
11. Guttmann M. 3é sm Isalco Culloden—lsa.......... ........... .................... 60 Vörös, fekete szalag, kék sapka
12. Br. Königswar-er H. 3é sm Felemás Cbildwick—Uarniola ............... 60 Sötétkék, aranysárga ujjak é« sapka.
13. Luv. Lederer S. 3é pm Alen^on tiocage—Shall we Remember ... 60 Világoskék aranys. szalag, világoskék s
14. (15) Pécliy A. 3é pm Garcia Dunure—Georgine ............................... 60 Cseresznye-vörus, fekete sapka ez. bojttal
15. (14) Ugyanaz 3é prn Scharbe Pumpernickel — Sharpsaiid ............... 60 Ugyanaz.
10. Gr. Pejacsevich A. 4e stpk Dolly Dunure—Dongola......... ............... 68’/, Sanra, kék öv.
17. Gr. Sternberg A. 5é pm Áldomás Montbar v. Dunure—Altona ... 72 Világoskék, aranysárga sapka
18. Szemere M. 3ó sm Faoloe Nickel—Fairlight ........................ ........ ... 60 Ezüstfehér’ aranysárga sapka.

Orehef—Szomorú.

410 Br' Weackheim Béla emlékveneny. 4U00 korona a győztesnek, 1000 korona a másodiknál 3é és 
•T:\/ id. mének és kanczák szamára. Táv. 1G0U m. (43 aláírás).

1. (2, 20) Gr. Degenfeld I. 3é stpm Hawkwlng Bálvény-Hawkweed 49 Kék, fehér kettős szalag, kék sapka.
1. (1, 20) Ugyanaz $é pm Malachit Fenék—Menyasszony............ 49 Ugyanaz ” P
3, (4, 21) Dreher A. sm Higany Gaga—Hippia .............................. “ 51'/, Vörös fehér sieeélv
4. (3, 81) Ugyanaz pm Hedncer Dunure-Rebecca ................................ 49'/, ügítoaT
6' <ti’ V ?,r' Fcstet‘c• T- *é Pm Diadal Gunnersbury v. Duncan—Coquine 60'!, Aranysárga, kék sapka.
6. (5, 7) Ugyanaz 4é pm Hortobágy Giga-Hungária .............. ... 60'/ Ugyanaz
7, 7) Ugyanaz 3é stpm Hamlet Matchbox—Hilda .......................... 51 'L Ugyanaz
8. (23) Gr. Károlyi 1 4é sk Fazrny Beauminet—Helene...................  59 Vörös, kék ujjak, sörös sapka.
9. Lev. Lederer S. 3e pm Alengoa Bocaga—Shall we Remember _ 61'/, Világosk., aranysárga szalag vüágosk s

r.t,

r. - .Ar. r 1,
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 10. 1900
»:

Ezen hirdetés! rovatban minden ezó 
egyszeri beilctatása közönséges petit 
betűkből 4> fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel elhí„
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fill, bélyegllleték Is fizetendő

TELEFON 5166,-------------Csak oly "levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges levelbeiyeg vagy levelezőlap pekuiáeas es a iurastes a;a;t ailo sza n sozaltsOK. LLEFON 5165,

hirdetéseket
»lfogad as Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnoveltíe- 
utcza 8. ez. és a következő

fiók kiadóhifatalok:

Brener nővérek
dobánytőzsdéj* VI. kér., Teréz* 

körút 54. szám.

Bürger Vilmoené
dcbánytőzsdéje Erzsébet-körut 

51. (Oktogon.)

Nemeceek A.
dobáilytőssdéje IV. PetlU-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
doháiiytőzsdéje lozsef-karul 

60, SZ . (Burosf-utcza sarkin.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám, 
Hdamint minden hirdotésl

Savannah.
Betegségem!>Ői fölépülve indu­
lok Abbáziába, is váron Pityud 
is Tátrafüreden lesz. 829ö

Kviczi 1.
Semdeé! Szuhos detlevele tam- 
kapmeg reer temdötkül si gye 
letvele B. A.-nak. Etadkapmeg ? 
Ab men gyű dkér le, trem 
v ajánl a tamad lef. Riláp ándik- 
maharszonhu Tenpes. Banab 
laktamaztalhafel a sabbmasal- 
bizlegratásliszólmeg Gyű Hornba 
ideti nektesej mitlava gvoh im 
benzéslevele unkáll, értaz gyél 
losvao, trem abbuj katkátriin 
gnakfo niszeleki. A radák- 
mondemen en jda mmitse, 
trem iminezelér banodányir 
men taktozvál sé men si gnakfo 
haso. Gyoh sszuho letvele men 
tamiv za za kao, gyoh 
matkaial rokkara niad zádhoz 
lebbzeközleg söe banrosvá dcn- 
min benév ssunkbakozlálta. 
Za énid si gunkfo mkozlálta, ve* 
tétel ah odkara. Tim gunkío im 
korsunzákolálta ninálcsi? Eded- 
geenmeg t/a kerime nnemte ? 
Diksomá detlevele si tainkap- 
meg ju bólnodboott. Laktat- 
nyugmeg minise tykaple. 2\isod- 
zahá men tamsodzahá. Detgeté 
leknéretsze ülséglefe miivé. 
Jón vaj efoírmeg ze hálává 
nisulióva? Ességgésze gyokva. 
Dekvenör. gyoh et si lőj gyav. 
Czitkvi koldcsó gern ttemlyehe 
si. Lakkolcsó, lekleló rronfo! 
Kémlel leJve! fc293

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Bunilt •• •)

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi oeowekr ént gyár raktá­
rában. Budapeet, Bál- 
aánw-ufoxa 6. ez. 379fi0

Régi vidéki czég
jóforgalmu fűszer és vegyes 
kereskedés, visszavonulás miatt 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

S277

Balaton-Almádiban
jutányos áron eladó egy nya­
raló 3000 □ öl telekkel, mely 
szőlőtelepítésre kiválóan alkal­
mas. Gvúnyórü kilátás. Erdő a 
nyaraló közvetlen közeiében. 
Levelek ,Almádi nyaralóu 
jeligével kéretnek a kiadóhi­
vatalba. 11272

Harasztiban.
Budapesttől s/4 órányira egy 
nyaraló, mely áll 3 szoba, 
2 konyha, veranda, nincze 
s mellékhelyiségekből. Árnyas 
élőkért s udvarral 500 p-öl, 
konyhakerttel eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 11279

Gőzmalom.
Hevesmegye búzatermő vidé­
kén 2 henger, 2 pár kő, rosta, 
felhordok, 3 szita, 1 kása kő, 
kendertörö. Egy garnitúra csép­
lőgéppel, betegeskedés miatt 
olcsón eladó. Czim a kiadóban.

8287

Alkalmazást keres.
Házfelügyelő.

Fővárosi hivatalszolga, gyer­
mektelen. kitűnő bizonyitvany- 
nyal, ki már több éven ház­
felügyelői állásban van, válto­
zások folytán ismét egy intelli­
gens házban egy házfelügyelői 
állást elnyerni óhajtana. Leve­
leket ^Fővárosi-1 czimen a 
kiadóhivatalba kér. 8290

Középkorú özv. asszony
ajánlkozik, mint társalkodónő 
házvezetőnő, beteg ápoló vagy 
nagyobb gyermekek mellé mint 
felügyelő. A háztartás minden 
ágában jártas és kellő mivelt- 
séggel bir. Czime a kiadóhiva­
talban megtudható. 11296

Kereskedelmit végzett
róm. kath. vallásu, tartalékos 
hadnagy keres szerény felté­
telek mellett irodai foglalko­
zást. Szives ajánlatokat „Szor­
galmas11 jelige alatt kér a 
kiadóba. 11284

Alkalmazást m.

Különféle.
Egy jósnő

lakik IX. kér., Angyal-utcza 
15. sz. földsz. 3. 8294

Gazdasszony
aki előkelő házaknál már volt, 
s minden teendőkben járta:, 
ajánlkozik, U/.iuie u kiadó­
hivatalban 8295

Egy vidéki
bor. sör és pálinka nagy- 
kereskedés részére azonnali 
belépésre oly egyén keres­
tetik. ki hosszabb ideig ha­
sonló üzletekben volt alkal­
mazva és teljesen önálló szak­
ember. Előnyben részesülnek 
azok, kik az irodai teendők­
ben is kellő jártassággal bírnak. 
Ajánlatok bizony itvam-máso­
latokkal és fényképpel a fize­
tési igények megjelölésével
„Szakember“ jelige alatt e lap 
kiadóhivatalához cziinzendök.

3821*7

Biztosítási és 
Közgazdasági Lapok.

VI. évfolyam.
Budapest, VII, Vörösmarty-B. 14.

A legnagyobb és legelterjed­
tebb szakújság a monarchiá­
ban. A biztosító intézetek és a 
biztosítási tisztviselők közlönye. 
Minden számban szakszerű 
közlemények találhatók a köz­
gazdaság minden köréből, közli 
az összes intézetek jelentéseit 
és mérlegét, a külföldi neveze­
tesebb eseményeket, személy- 
valtozásokat, kinevezéseket, és 
a megüresedett állásokat, és 
pályázatokat.
Előfizetési ára egy évre 0 Irt. 

„ T fél évre 3 
A ki 10 írttal fizet elő, egy 

8000 koronás balesetbiztosí­
tási kötvényt kap. 11294 

Mutatványszámot küld a ki­
adóhivatal
BurtapEst. VII.. vörösmarty-u. 14.

vívmánya talán, hogy a t. ez. 
butorvásárló közönség egyesek 
cselfogásai által, mint az árak 
kiírása, magánlak - berende­
zések eladása, csak kevéssé 
használt bútorok vétele és 
eladása révén tévútra vezet­
teti magát és igen tanácsos 
lesz, ha a t. < z. butorvevük 
a jelen körülmények között 
óvatosak lesznek, mert bátort 
csak egyszer szokás venni, de 
akkor jó minőségben s ez csak 
úgy érhető el. ha szolid és ki­
terjedt vevőkörrel biró butor- 
ezéghez fordulunk, a minő van 
elég s ezek közzé bátran és 
szerénytelenség nélkiii sorol­
hatjuk évek óla fönnálló s az 
egész országban igen jő hír­
névnek örvendő ezégünket. 
mert kizárólag saját, készít­
mény ti és le«r,iol>b minő­
ségű kárpitos- és aszta'.os- 
árnkaf árusítunk a legju- 
tányosabb árak mellett. 
Személyes meggy Őzüdhetes czél- 
jáhól a t. ez. butorvásárló 
közönség !>. látogatását kérve, 
maradiunk Sárkány és Schütz 
kárpitosok és diaaitök, VII. 
kér., Erzsébet körnt 12. 
szám, a New- York-kávéliáz 
átellenében. 3s2>"i

Erényi-féle
kitüntetett .Nervin“ nagy üveg­
gel S0 krajezár. Legjobb csuz. 
koszvény. csontbúntalmak, de­
rékfájás és szaggatás ellen.

:ib!90/II

Spóra-féle
világhírű klattaui diszszegfü 

és óriás szegfű,
Kitüntetve Prágában, Bécs- 
ben, Lyonban. Antwerpenben, 
Amsterdamban, Hamburgban 
és M/Frankfurtban, a legelső 

dijakkal. Kor.

Elite választék ó db 10.— 
Kiállítási s rek­

lám m int alaj ok 10 db 16.— 
Óriás szegfii ... 10 db 10.— 
Diszszegfü. 10 (lb 5.— 
Kerti szegfű 10 db 2.— 
Kemontáns
szegfű ... ... 10 db 0.—

50 darabnál 10%, 100 darab­
nál 20",, engedmény.

ezidőszerint a legerősebb

Jód-Brom-Forrás-Fürdü
Éghajlata száraz, : gyógyered-
menyek meglepők. Fürdöévad május 
1-től szeptember végéig. 180 kényel­
mesen felszerelt lakszoba ; szanató­
rium, gyógytár; zongora-, olvasó- 
billiárd-terem ; lawn-tennis ; térzene 
Katonatisztek, államhivatalnokok 
május 1-től junius lfi-éig es augusztu- 
15-től szeptember végéig gyógy- 
fílrdödij tekintetében 50" „ kedvez­
ményben részesülnek. Hivatalos ídr'ki- 
orvos: Dr. Taosx Béla. Kimerítő 
prospektusokkal szolgál kívá­
natra a fürdői gazgatósé P Csi =- 
per Kima-Szécs. Az évad alatt 
posta és tavirda helyben. Csíz a l u.trk- 
M-.skolrzi vasútvonal állomása. 378>

fLonzulság,
fükonzulság, disztingvált, ya, 
gyonos uraknak rnegs 
Tudakozódás „A. v B - 
igével Breslau, fi’-,-!lTí,t - 
post. rest. Viilaszliélyr g. ' ■«H

Pelhivás.
ue 1: .óvalfel- 
m agyar urak

gyeimét, akik szolgáikat, kcf.
pea olcsón tg

livatosan akarja:-; felru'
isiik at stb, SZ‘

' zni a

SGBWA1ZRL
kizárolagosliYíé üzletre

Budapest, V . Váczi-k’dru*. t
Oil a legdusaub váia-ziéU-.i, 
,:iii!' 1:rr-n Vv,i: 
német ésfraiiv/iafivr-1; r. fi. 
féle sziliben e.- n,u

K&Söniegssség : fii 7.*♦

1 SBSKS jés naL-x:á2.

árjegyzék ingyen 
bénnentve.

Is'r*. Spora
szegfükivitel 37841 

K i a t 4 a ti (Csehország-

házukra és földbirtokra egy
I-sö rangú pénzintézettől. Ki­
telt. jómódú iparos és ke­
reskedőknek. Krausz Mór 
által, lakik Budapesten. V. 
kér., Váczikorut 82. Találhatu 
1—3 óráig.

1 jryb'^F—11 1 ril'T

Lellén,
a Balul .n púi"... t 
modern berendezésű e 
szép villa kiadó t- i - 
zattal. Bővebb ■ . ■ ■
az Egyetértés I:; . 1 •'. * i i

Eeggyönyörühb látvány a szép női
•ittj. Mivel a szájnak a női arcz kifejezésére 
ugv beszédnél mint mosolygásnál jelentékeny 
szeref*-- vau. azért amink szépsége a legfon­
tosabb tényező a kellemes benyomd- ftTL- 
sér-\ melyet a női arcz bennünk felébreszt. 
A S'aj smpsége azonban első sorban a fogak 
álla pót : - •! függ. Még a nagyocska száj is ked­
vességet kölcsönöz az arcznak. ha az ajkak 
nyilasánál két szép. egészséges fogsor tündök- 
iik elő . ellenben a legbajosabb rózsás u.ikak 
is elveszítik minden ingerüket, hu romlott, 
éktelen fogak takarójául szolgainak, vagy ha 
szájnvi!ásnál bűzös lehellel aiüitilik elő kózu- 
lök. Szerencsére módunkban vari az effajta 
szépség-hibákat eltüntetni. Ugyanis régóta 
tudjuk, hogy a fogromlás t-s rossz szájbtiz 
oka'i r .ViH'ia-i lolyainatokiian találhatók meg, 
melyek abból származnak, hogy a fogak közti 
rései ben, híL-adékokbbn éa odvakban vtel- 
maradekok maradnak vissza. A feladat abban 
áll, hogy e rothadási folyamatokat megaka­
dályozzuk ezt púdig biztosan elérhetjük, ha 
szánkat a Kosmi n-nal öblögetjük, mivel ez 
a szájvíz de.iiiificiáló es rothadas-gáÜu hatású.

yeremfnyekbe 

rövid Idő alatt -

OQO Iforeiiát
flMtell ki.

Kossuth LajcBudapest,
asaggBBaagaHana

Ajánlok az L osztály bozásáhez (május 
sorsjegyeket: 11112 kor. t/g * 6 ser. t/4 4

Ä U t«Hr( e lőlec* • *• 
■ elleti le eeiltflsUU.

te. OktDlCKk BO

I

eredet!

i

1 m
es

fi

ESZ

nál «ssz&t'&xilgez®.
Nincs bank az országban, mely annyi nng? 
nyereményt fizetett volna ki rövid idő ala-.t | 

mint ép a : :-:4 ijd

#1

Azonkívül a kosmin rendkívül kellemes 
‘ izével felfrissíti a száj üreg valamennyi szervét 

Egyének, akik állandó vagy időleges ro 
színházt terjesztenek. — és ilyen az ember -k 
nagy része, anélkül, hogy maguknak is tudo­
másuk volna róla, — rövid használat után már 

1 észlelhetik a K o s m i n meglepő halasát.
• Azért Fzokjunk 1ioz7.h, hogy szánkat naponkint 

öblögessük a k o * m i n-nal, mivel ezáltal bi 
ton eieriúk fogaink és «-zánk épen maradásul.

: Balaczkja 1 frt, sokáig kitart. Kapható 
gyógyszertárakban, jobb drogueriákban 

I illatszer üzletekben. 38153/1

áe I,6a u.i

lárd és modfi 
■ 1. a lcgegys-/.« 

séget saját érdekebea 
Hazafias tiszteb.ttel

Kizárólag csak magyar mü-ipartermékek, ii ' Iveknek valódiságáért kez-^kedünk. ugyszint- 
butorainkat a n. e. butorvásárló közönség b. li.veimébe ajánljuk. l)u» választék tál;,Ifin1. - -/ 
ebédlő-, férfl-Rzoba éa szalon-berendezésekből, valamint bármely egyes butui'darabohl. 
finomabb kivitelig, minden versenyt fölülmúló olcsó árakon. Kérjük a:: igen t. k 

alkalom fölhasználását és szükséges bútordarabjait nálunk bcszer
nMTWI kizárólag csak Vili.. Keropesi-ut
B n Bel ■ 1 W Pannónia szálló mell.-tt

0BP Nagy bátor albnm 1 korona bokVldóse mellott levéljegyekbon bórmertve

9 a.E

1U. ill) Mautner V 3é »tpm Shermann Tii.unj.h—She .
11. (1U) Ugyanez 3é j»k Dnbarry Dunure- Bora ................................
32 Mr Nexvmarkel őé prn Malteser Cl.: l-hurst—Marie
13. (14. 24. 2ő> (iborai ménes 3v -ipm Modor Kegy-ur—Maggi ..
14 fl3, 24, 2Ő) Ugyanaz 3é pk Mindi Matchbox- Misfit
15 (16, 32) Br Springer G. 3é ?m Arana Bálvány—Anin
1 r. (15, ;pj) Ugvanaz 3>- pm Martignan Exchange—Marco*.4- Nichte
17. Szemere M. 3é sm Facioe Ninkel—tairiiglit ...............
18 Üchíriiz Z>. 3é pm Cavaleanti Master Kildare—Cascanet

Fehér, vörös szalag és ujjak, kék sapka 
Ugyanaz.
X őrös, kék pettyek, vörös sapka.
Vörös és feliér csíkos, vörös sapka.

Fekete, vörös «apka.
Ugyanaz.
Ezustlf tier, arany-alga sapka.
Kék, fehér pettyekkel.

19. Bohu 
Muncsy.

20.
2fi.

1, 2) Incroyable. 11. (3, \) Tippu-Tipp. 22. Bohémé. 23.(8) Andrée. 24.(13, 14. 26) Jobbágy. 26.(13,14,24)
(27) Kara. (26) Biegunek 29. (28, 

1G) Trifelan
Malteser—Festetics ist.

Savoyard. 28. (29. 30) 
Kartal. 32. K

30) Baby. 30. (28, 29) Uayette. 31-

5.15 V. Au*»náij ööOO korona a győztesnek, 400 kor. a 
íranczia lovak kivételével. Táv. 2000 in. (20 aláírás).

1 Ottó fhg Ö C-. és kir Fens. 3é sk Highest time Zsupán--Saba
■1. Mr. Black 5é pm Orchef Orwell—Saxon (Jueen . . ........................
3. Blaskovirlt E 3é prn Boldog Primas II.—Csintalan........... - ...
4 <"») Gr. !>• aenfeid l •- p,n Karmester Achilles II.—Ej ha...............
5. (4. Ugyanaz 3é pm Testőr Duncan—Trudom . ....................
I. <7/ Dreli-.r A. f»é pm Gai-erl BanzerschiIT— Gay Lady ... ............
7. ifi) Ugyanaz líé pm Reducer Dunure—Rebecca............ .. ... ... ..
8. Ur i-kh il'azv \j. U: -ni Mordány Morgan —1 ündér ........... .. ...
ó. Gr. Ft-- tetics T. 3c pm Attila Cullodeu—Addy ...............................

lU. Gr ForgucJi 1. -íé stpk Szeszély War Horn—Hóbort................... ...
11, Geist G. 3é pk Szomorú Gourmond—•Summer Breeze ............ ...

Hr. Hai kárivi 4é stpii Inlander Magus - Julie ........................
1:: Gr Huny;,(íy i. 3e pm Diver Panzersdiiff—Duchess of Cornwall
14. Gr. Karolyi i. 3é >zm Fetard (juilp Incognito................................

Br. König:-wai t er H. 3a sm Antonins Gaga—Aranyka. 
fivg. Lederer S 3á -m Ucalegon Cullodeu—Comtesse Jozefina ... 
Br. Springer G. 4é stpiu Angely UanzerschifT—Lady Anglesey ...
Szemere M. 3é -m Tropromeae Matchbox—Nini ...................
Bi". Üchritz Z-. őé pin Nickerl Nickel—Enchantress ...........................
Gi . Wimpfien S. 3e pk Mies Daacan Stronzian—Dawn .........

Attila—Angeli.

másodiknak. 3é és id. conL mének és kanczák számira,

Fehér, bordeauxv. gyürilk, fehér aj. és 
Fekete, feher sapka.
Fehér, világoskék sapka
Kék, feliér kettős szalag, kék sapka.
Ugyanaz.
Vörös, fehér szegély.
Ugyanaz.
Szalmasárga, kék szalag, vörös sapka. 
Arany-arga, kék -apka.
Világoskék, rózsaszínű ujjak, szalag és 
Fekete, vörös ujjak »-s sapka. 
Világoszöld, fekete szalag és sapka 
Fekete, rózsaszínű ujjak, fekete sapka. 
Vörös, k»-k ujjak, vörös sapka.
Sötétkék, aranysárga ujjak és sapka. 
Világosi., aranysárga szalag, világosi. 
Fekete, vörös sapka 
Ezustleher, aranysárga sapka.
Kék, teher pettyekkel.
Fehér, vörös szalag, zöld sapka.

* Minden második sorsjegy nyer. >

1 FUCHS H. váltóháza, |
* alapittotott I86(í»ban. “no

* a magy. osztálysorsjáték föeiárusitó helye J
Budapest, IV.. Kecskeinéti-utcza 1. szám. dg» 

^ Ajánl a VI-dik sorsjátékhoz sorsjegyeket. ^ 

4j> Legnagyobb nyereményesélyek. ^
$ 50.000 nyeremény és egy jutalom. »
* Össznyeremények 13 millió 1B0.0ÖÖ korona. (8»

* I-ső osztály húzása már május hó 17-én és 18-án. |
r&n Egy egész sorsjegy korona 12.— 1 Egy negyed sorsjegy korona 3.— ég» 

Egy fél sorsjegy korona 6.— | Egy nyolezad sorsjegy kor. 1.50 cp
^1, Péazküldeményeket postautalvanynyal kérek a czim pontos megjelölésével.

* Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben 1.000,000 korona. ^

Egymás után jöttek a 600,000 koronás 
a 200.000

húzásnál a 400.000 koronás 
tehát főnyereményre reflek­

tál, a

és az imént lefolyt 
főnyeremény. A ki

na e- 5na

K k rM
. e 8 á h

BEI# es váltóüzlet 
részv.-társ.-rsái

vegye csstálysorsjegyét.

Budapest. V., Borottya-utcza 12.
Húzás süájus 67-én,

SZ.

sorsjegy
korona

1 sorsietjy
6 korona

4 sorsjegy 
kői ona

mm
Hog^as Ér

sok fej túré 
Hi-zen itt :

Legújabb levelező
Önügyvéd és házititkur.

A közéletben előforduló min­
denféle levelek, meghívások, 
ajánlatuk, kereskedelmi és 
pari kórlevelek szerkesztése. 
Továbbá mindennemű ukira- 
l, ,k, szerződések, kötlevelek, 
nvugták. végrendeltek, tudó- 
sitvánvok, váltók, folyamod ások, 
kérvények stb. stb. Az újabb 
törvényes szerint átdolgozott 
,:s tetemesen bővített második 

kiadás.
Irtó : KaFeay Adolf K«jzel 
300 oldal. Ara szinnyomatu
boritokba fűzve csak 80 kr„

kötve 1 frt.
Megrendelhető

az .Egyetértés1
kiadóhivatalában Budapesten, 

Uapnovelde-utcza 8.

VI Nyeretlenek dija. 3000 korona a győztesnek, 400 korona a másodiknak. 2é és 3é nyeretlen lovak szá- 
• 3 w mára. Táv. 1000 ra. (Egyenes pálya), (lő aláírás)

1. Gr. Andrássy T. 3é stpm Délceeg Dunure—Délibáb ....................
2. Bla-üovich Érnő 2é stprn Döntnök Dunure—Olyan nincs ...............
3. Gr. Degenfeld fi 9é sk Dagmar Fenék—Lady Ormonde ..............
4. Dreher A. öé pin Reducer Dunure—Rebecca............ ................. .
5. Gr Esterházy F. pm Nachtwächter Kisbér öcscse—Jour et nuit
fi. Geist G. óé pk Trilla Halvány—Tovább ....... ......... .....................
7. tiuUmaun M 3é pm Dindon Dunure—Donita.................... ... . 63
8. Br. Harkányi .fi 2e srn Loti Abonnent—Lotti .. ..................................  31
9. Br. K ter G 3c sín Antonine Gaga -Aranyka ... —.......... 63

10. Gr l.amberg H. 2é pk Safll Zsupán—Fernande »r>0
11 (12) Kohonczy G. 2é pm Doni kozák Kozma—Donzelle..

63 V, 
511 ,
50 
63
51 fi'.,
58'-;

12. (11) Ugyanaz 2é pm St Cleofás Arcadian—Klarnet........................- 51
13. (14) Szemere M. -lé pk Éva Matchbox—Mahone ------ 58!/;
14 (13) Ugyanaz pm Perlaaz Matchbox—Hero ........................ SI1/:
ló. Gr. Wénckheim l> *té pm GySrgytallér Panzerschiff—Gyöngyöm.. 60

Döntnök—Antonins.

Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka 
Fehér, világoskék sapka.
Kék, fehér kettős szalag, kék sapka. 
Vörös, fehér szegély.
Sárga, fehér ujjak, kék sapka. 
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Vörös, fekete szalag kék sapka. 
Világoszöld, fekete szalag «*s sapka. 
Sötétkék, aranysárga ujjak és sapka. 
Kék, fehér ujjak, vörös sapka.
Kék, vörös szalag és sapka.
Ugyanaz.
Ezüstfehér, aranysárga sapka. 
Ugyanaz.
Sárga, feliér ujjak, vörös sapka.

«VT*-

6.20 VII. Kétéveeek versenye. 3000 koruna a győztesnek, 400 korona a másodiknak. Cont. mének és kanczák 
szamára, íranczia lovak kivételével. Táv. 1000 m. (Egyenes pálya). (17 aláírás^.

1. (2) Gr. Degenfeld i. pk Csillag Orwell—Chutney........................
2. (1) Ugyanaz sk Dagmar Fenék—Lady Ormonde
3. Dreher A. pm Brom Dunure—Brombeere ........ ... . ......
4 Gr. Esterházy F. pin Nachtwächter Kisbér öcscse—Jour et nuit
5. Ferdinand)- B pm Medien.» Stronzian—Legye*» ..........................
0. Geist G. srn Dijnok Csapiáros—Délibáb .................... .................
7. Guttmann M fm Satan Puritan—Stvasidlo............. ... ...............
8. (9) Br. Harkányi J. pk Carmela Gálaor— Carmen .....................
9. (8) Ugyanaz pk Cleo Gabor—Cabale . ..............................

1U. Herzog Mór sm Betyár Zsupán—Beatrice ... ...............................
11. Gr. Karolyi M. stprn Manilla Ercildoune—Ma soeur.....................
12. Br. Königswalter H. pm Spectahilis Gaga—Sunflower...............
13. (14) Rohonczy G. pm Doni Kozák Kozma—Donzelle ...............
14. (13) Ugyanaz stpm Esti csillag Arcadian—Ester..........................
ló. Szemere M. pm Periasz Matchbox—Hero..............  ....................
lő. Gr. Trauttmansdorfl" L. pk Pandora Prímás 11.—Panama ......
17. Mr. C. Wood sk Kanári Beauminet—Kápri ... ..........................

Harkányi 1st.

58
54'
56
56
56

56
54
54'

. 56
........  56
... . 56
.......  56

56
56

- - a*1.,
541 ,

Periasz.

Kék, fehér kettős szalag, kék sapka. 
Ugyanaz
Vörös, fehér szegély.
Sárga, fehér ujjak, kék sapka.
Vörös, fekete kapcsokkal, vörös sapka. 
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Vörös, fekete szalag és sapka. 
Világoszöld. fekete szalag és sapka 
I ’gyanaz.
Fehér, fekete szegély és sapka. 
Buzavirágkék, vörös ujjak, buzavirágk. s. 
Sötétkék, aranysárga ujjak és sapka. 
Kék, vörös szalag és sapka.
Ugyanaz.
Ezüstfehér, aranysárga sapka.
Fehér, vörös pettyekkel, vörös sapka. 
Sötétzöld.

w

afl JELENKOR ELISMERT 
„ „ LEQJOErB FUTÓ RENDSZERE:
»Hunmri/tmijerbrani? betétű

SZRMVRUAMOn saj/ít
GYflRT/vXflNYU CSERÉP 

KÁLYHÁINK.

Jmm

rvte

>/*

• 1 sorsi-'' I»J
--------------------- - — |U
1.50 korona.

___________________ A
i.. ■ -íf&d* *4

.... M

ztasáflíkfi
iófá\\4s_
iunoseq1e ismereg^^ owad

KAKAO VERD alEüjittisIrJsíg 

KAKAÓ POR i,Különlegessé 
KONZUM-KAKAO ipr:!ÍEjvElr 
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ZAB MALÁTA KAKAO

|Bgi
badocdcjszcixbdn
rfj2.-ji-
n 1.80!-.90 

■11.50 -75 

120

»h •

1-

-.805SÍ
1 bt#.

Bútorok hitelre
a legolcsóbb árak éi legkedver'l.b fiz-'• f-’*-

t A 35 U A 8 <■ A Á € Z hitelí jn

Budapest, IV, Koronaherczeg-utuza 2. fi utorr fi tarban,
A legújabb arlegyzek t.-bb mint 386 kúp:-1 : :> ■

* I.- küld- 'C elleneben fi ankn küldetik 1 ,J"*

ff

FRAHZEKSBÁD.I
E1«Ö láp fürdő a világon, a legerősebb vasa» forrásokkal i 
tiszta alkalikus Glauberso és színsava« lithlum-forraeok. i 
A világhírű Iszapfürdők niell-tt még ázvánvvíz-fürdők, gázflir-' 
dök és a szívbajokban legújabban kipróbált erős színsaváé I 

aozál fürdők. I
Idény május l-től szeptember 30-ig.|

Froapekttis iiL0,3ren- 
Mindennemű felvilágosítást k.-/-égg.-l laogad a polgármester« hivató! | 

nun* ftlrdöigazgatóeág. 3fi

a leg­
mérsé­

keltebb
Ű-FOGAK

áron, a nélkül, hogy a gyökereket el kel­
lene távolítani. Foghúzás és fogtőm és 

fájdalom nélkül eszközöltetik
! liÖFFLElt E. fogorvosnál

lctklh most 9SS17
Budapest» IV., Váczi-utcza 10. sz. alatt.

Tátra gyöngyének elnevezett eme klimaUm- >ybely. I 
I mely a magas Tátra déli lejtőjén 1351 m. ; '•ian 8
1 fekszik máíBS 15-én nyililt meg. . |

Javalva van: Ideg
szegénységnél, álmatlanságnál és étvug) ial.ui> =,•? -i f ! j 

I .ieilütt ott, a hol üdülés és erusiuides metrkiv.ujt.t' Uuiiinl-g 
meleg és törpefenyő kádfürdők, hi.ieg zuiianv I -r-iu. v.-h- 
mint a tóban uszoda: állandó fiürdöorvos h íz: >uc":' 
szertár, posta- és távirda hivatal, acctvlen v ; .-fi s 

Teljes ellátás (pensió) a főidviiyben szenu'iyen.ant s 
naponta 7—10 koronáig.

Csorba vasúti álloma.-tól a fürdőbe fogn-kereku vasU.
I vezet, mely jun. 15-től közlekedik. Bérkocsik a tátrai |
I kirándulásukra, megbízható vezetők rendelkezésére allans*-, 

kívánatra felvilágositással szolgálnak vagy jiro-peckiu-t j 
I küldenek Klimó testvérek fürdüberlök vagy a

fürdöigazgatóság Csorba fürdőn.
aBHM—® 22—-

Kőszege-n (Vasmegye)
dr. DREISZKER JÓZSEF

vizgyógylntézete
maiczius 1-tul nyitva. — Gondos orvosi föl ügy «Tét. — ig*B 

jutányos ar. Prospektus ingyen
—■ li >»■ ■ I im \

" SZERKl
BPDAPEST.rV.FA

Telefen i
MZ'-RATOAAT 1

csak li
ELÓFIZI

Vidékre po=tán v
r*.v 1 :» I

Külföldre : 3 h^.-a F 
I raoctia-. Olsez-. Orosl
ursZag-Z-bA. SvÁjcr-.
taóiUJ it
^„lídeíhcz rarl

Eery szál

MAI •**"
Ve x ér csikk | 
A* Ugrón-fi

eégi bejelen tJ 
A képvisel« 
A politikai I 
A transxvá 
M»ngra retj 
Mnakácsy 
Konti Jóaed 
Zichy Jenül 
Az akadéml 
A badapest] 
Körgaxdaea 

Mezögasdasad 
Tárcsa : A j 
Melléklet uij 

Ülése.)

A h<
$ Nem led 

néppárti eileij 
iidaritást vall 
ennek folyta^ 
lemondtak 
kéntes eniizl 
ítélet a delef 
lől. Értjük a 
halálozását 
is kevésre t 
adatának jel| 
menti konvi 
mely nem 
könnyedén 
dénki meg 
hogy groí X| 
ván urak ne 
szerezni a ki 
mondásukkal 
mintegy mej 
nem lehet 
nyel az Egri 
behogy zavd 
lenzéki riadd 
keit'. ügrou 
ízben is. n| 
neinesak. 
tanúsított 
vánságai 
tudott ki 
Ggyminisztí 
Logy a 
Ilkájának *-il 
iáit lunta kJ 
deleguvziús 
már elenged| 
a kőzünseg 
ha ügronék j 
szent iigeUl 
követkéz f

Áru i.'geszl 
dekeitúi 
Ieménybei" 
szerenesétler 
anomália, hl 
telesített elll 
mintha ilyen 
soha elv ij 
b KOzépi

Az ulta.an 
nem csat a 
emberek érzi 
kozik. A suk 
reg elsiratUt 
beonszoru'l. 
olyan ua ka 
iiec e kei ei
lűtsdg . . . I
mondhatnád 
den ki beszél 

Igv fejezte 
dését a társi 

— Ej, nin 
Koltay Eri 

sok faggatás! 
epizódja, m 
előtt mond e 

— Épen 
tcanak ;orc 
az uteza;-;tó 

■— Jól víg; 
Aztán Írj ám 
mégis -zerett 

— De mir 
törni magad.

— Hát na 
fordul! a kot 

A kérde; 
fejét a subaj 
mögött :

H.:t kC 
volna, i.a kii 
Asian meg v 
kai kell kivn 
érkeznek a j 

így azt.,n 
vissza csókol 

—■ Ne 
B-nének, i< 
Bettiket) £
meg a keü
Akérba hí 
érezni. Azti 

— Mindi
Megegysz 

és ott ailt, a
6 kis biz I

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Éapnövelde-utcza S.


